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Αθήνα, σήµερα στις 25 Φεβρουαρίου 2021, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 10.32’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΤΑΣΟΥΛΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 23-2-2021
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της ΠΖ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 23
Φεβρουαρίου 2021, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Εθνική Αρχή Προσβασιµότητας, Εθνικής Επι-
τροπή για τα Δικαιώµατα του Ανθρώπου και Εθνική Επιτροπή Βι-
οηθικής και Τεχνοηθικής».)

Εισερχόµαστε στην

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Με θέµα: «Συζήτηση κατόπιν αιτήµατος του Πρωθυπουργού
κ. Κυριάκου Μητσοτάκη σύµφωνα µε το άρθρο 142Α του Κανο-
νισµού της Βουλής µε αντικείµενο την ενηµέρωση του Σώµατος
για την ποιότητα της Δηµοκρατίας και του Δηµοσίου Διαλόγου». 

Συνεδριάζουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα µετά
από σχετικό αίτηµα του Πρωθυπουργού, που απεστάλη τη Δευ-
τέρα 22 Φεβρουαρίου 2021 και γνωστοποιήθηκε στους Προ-
έδρους των Κοινοβουλευτικών Οµάδων της Αντιπολίτευσης
αυθηµερόν, όπως ορίζει το άρθρο 142Α του Κανονισµού µας. 

Σύµφωνα µε τα οριζόµενα σε αυτό το άρθρο η ανακοίνωση γί-
νεται αυτοπροσώπως από τον Πρωθυπουργό και η διάρκειά της
δεν µπορεί να υπερβαίνει τα δέκα λεπτά στην πρωτολογία, πέντε
στη δευτερολογία και πέντε στην τριτολογία. Οι Πρόεδροι των
Κοινοβουλευτικών Οµάδων της Αντιπολίτευσης µπορούν να ανα-
πτύξουν αυτοπροσώπως τις απόψεις τους για το περιεχόµενο
της ανακοίνωσης για λιγότερα λεπτά, δηλαδή πέντε κατ’ ανώ-
τατο όριο στην πρωτολογία και τρία στη δευτερολογία τους. Ο
Πρωθυπουργός σύµφωνα µε την παράγραφο 6 του άρθρου 142Α
οµιλεί τελευταίος. 

Ωστόσο, για την καλύτερη οργάνωση της συζήτησης, προ-
τείνω σύµφωνα µε την από 24 Φεβρουαρίου 2021 οµόφωνη από-
φαση της Διάσκεψης των Προέδρων οι χρόνοι οµιλίας του
Πρωθυπουργού και των Προέδρων των Κοινοβουλευτικών Οµά-
δων της Αντιπολίτευσης να διευρυνθούν εις τρόπο ώστε ο Πρω-
θυπουργός να οµιλήσει στην πρωτολογία του για σαράντα
λεπτά, στη δευτερολογία του για είκοσι λεπτά και στην τριτολο-
γία του επίσης για είκοσι λεπτά και οι Πρόεδροι των λοιπών Κοι-
νοβουλευτικών Οµάδων να λάβουν τον λόγο στην πρωτολογία
τους για είκοσι λεπτά και στη δευτερολογία τους για δώδεκα

λεπτά. Οι προβλεπόµενοι χρόνοι κατά τον Κανονισµό έχουν δι-
ευρυνθεί από µία ώρα σε τέσσερις ώρες γι’ αυτό παρακαλώ για
την τήρησή τους. 

Σε κάθε περίπτωση, η συνεδρίαση θα πρέπει να περατωθεί
στις 15.45’, ούτως ώστε ο Πρωθυπουργός να συµµετάσχει στη
Σύνοδο Κορυφής, η οποία ξεκινάει στις 16.00’.

Η λήξη στις 15.45’ περιλαµβάνει και µία κατανοητή ανοχή για
ελαφρά υπέρβαση των χρόνων που σας περιέγραψα προηγου-
µένως.

Δέχεται το Σώµα αυτή την πρόταση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Η πρόταση έγινε

οµοφώνως δεκτή.
Πριν καλέσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο Βήµα τον

Πρωθυπουργό, θα ήθελα ως Πρόεδρος της Βουλής και εν όψει
της σηµερινής συζήτησης, η οποία, οµολογουµένως, έχει προ-
σελκύσει την προσοχή της κοινής γνώµης περισσότερο, θα
έλεγα, από κάθε άλλη φορά την τελευταία περίοδο, να ζητήσω
να διαψεύσουµε -και να τονίσω ότι ως Πρόεδρος θα κάνω το παν
για να το επιτύχω, αλλά θα ήθελα να σας έχω όλους µαζί, όπως
είµαι βέβαιος- αυτούς που ελπίζουν ότι η σηµερινή συζήτηση θα
αποτελέσει προέκταση της απόπειρας που γίνεται και που απο-
δοκιµάστηκε προχθές εδώ στη Βουλή από κόµµατα, να πάρει το
«πάνω χέρι» σε αυτή την υπόθεση ανατριχιαστικών καταγγελιών
που συνταράσσει την κοινή γνώµη, µία άλλη ανατριχίλα. Η ανα-
τριχίλα µιας φρικτής εκµετάλλευσης, η οποία επιχειρεί -επανα-
λαµβάνω- να πάρει το «πάνω χέρι» στην πρόσφατη αποτρόπαια
ιστορία απαράδεκτης και ανατριχιαστικής, ποινικά κολάσιµης
συµπεριφοράς, που ήδη έχει πάρει τον δρόµο της Δικαιοσύνης. 

Προχθές στο νοµοσχέδιο για την επιτροπή βιοηθικής, που ει-
σηγήθηκε ο κ. Γεραπετρίτης, η Βουλή αποδοκίµασε µε Βουλευ-
τές κοµµάτων, που εκφράζουν, πιστεύω, όλο το σύνολο της
Βουλής, την άλλη ανατριχίλα, της απαράδεκτης απόπειρας να
εκµεταλλευθούν κάποιοι αυτό το γεγονός. Και είµαι βέβαιος ότι
σήµερα -όπως αναµένουν όλοι- θα γίνει µια συζήτηση ουσίας για
ένα θέµα που συνταράσσει -επαναλαµβάνω- την κοινή γνώµη,
αλλά που θα αντιµετωπισθεί θεσµικά από το Κοινοβούλιο. Και
θέλω να ξέρετε, ότι σε αυτήν τη θεσµική αντιµετώπιση µιας σο-
βαρής συζήτησης για ένα βαρύ θέµα, θέλω να σας έχω όλους
και όλες σύµµαχους.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Παρακαλώ, κατόπιν αυτής της πρότασής µου και αυτής µου

της τοποθέτησης, να έρθει στο Βήµα ο Πρωθυπουργός κ. Κυριά-
κος Μητσοτάκης. 

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’
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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Συµµερίζοµαι τις σκέψεις σας. 

Ερχόµενος στο Κοινοβούλιο, άκουσα έναν γνωστό ραδιοφω-
νικό σχολιαστή να προεξοφλεί ότι σήµερα η Βουλή θα προσο-
µοιάζει µε κερκίδα ποδοσφαιρικού αγώνα Γ’ εθνικής. Είναι στο
χέρι όλων µας αυτό να µην το επιτρέψουµε. Θα πούµε σκληρές
αλήθειες σήµερα, αλλά οφείλουµε να διαφυλάξουµε το επίπεδο
του κοινοβουλευτικού διαλόγου και να µιλήσουµε µε στοιχεία και
µε τεκµήρια. Εύχοµαι και ελπίζω στο τέλος της συζήτησης να
µπορούµε να καταλήξουµε, αν µη τι άλλο, στην κοινή µας
γραµµή για την αντιµετώπιση της ουσίας του προβλήµατος, το
οποίο απασχολεί την κοινή γνώµη τον τελευταίο µήνα. 

Προκάλεσα, λοιπόν, αυτή τη συζήτηση για να εξετάσουµε από
κοινού πώς το θεσµικό µας πλαίσιο θα αντιµετωπίσει πιο αποτε-
λεσµατικά τα φαινόµενα εξουσιαστικής και σεξουαλικής κακο-
ποίησης, που εκδηλώνονται, δυστυχώς, και στη χώρα µας. Ένα
κύµα αποκαλύψεων σηκώθηκε µετά τις καταγγελίες της Σοφίας
Μπεκατώρου στον χώρο του αθλητισµού, ήδη απλώνεται στον
χώρο της τέχνης, αλλά και οριζόντια σε ολόκληρη την ελληνική
κοινωνία.

Και δεύτερον, προκάλεσα αυτή τη συζήτηση, γιατί, όπως είπε
και ο Πρόεδρος της Βουλής, αυτή η διαδικασία εξυγίανσης κιν-
δυνεύει σήµερα να χάσει τον στόχο της, να µετατραπεί σε ένα
ακόµα πεδίο φτηνής κοµµατικής αντιπαράθεσης και να βυθιστεί
στον βούρκο του λαϊκισµού, λες και το έγκληµα έχει χρώµα και
η ντροπή ιδεολογία.

Καθώς η πατρίδα µας εισέρχεται στον παγκόσµιο κύκλο του
κινήµατος που ονοµάστηκε «Me Too», διαµορφώνεται η ανάγκη
για περισσότερη αλήθεια και δικαιοσύνη, για περισσότερη τόλµη,
για περισσότερη ωριµότητα.

Τα φαινόµενα παρενόχλησης και βίας εναντίον των πιο αδύνα-
µων ξεπερνούν σύνορα, τάξεις, θρησκείες, επαγγέλµατα, δια-
περνούν τον πολιτισµό και την εποχή µας. Συνεπώς, η
αντιµετώπισή τους προϋποθέτει τη συστράτευση πολιτείας και
πολιτών, τη δράση του κράτους δικαίου, αλλά και την αντίδραση
µιας κοινωνίας δικαίου, γιατί ένα πρόβληµα όλων απαιτεί τη λύση
από όλους.

Δεν είναι τυχαίο, όπως είπα, ότι στη χώρα µας όλα αυτά ξεκί-
νησαν από τη µαρτυρία της Σοφίας Μπεκατώρου στις 16 Ιανουα-
ρίου -θέλω να θυµίσω- σε µία εκδήλωση που διοργάνωσε ειδικά
για το θέµα αυτό η Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού. Ήταν µια
πρωτοβουλία την οποία χαιρέτισα αµέσως προσωπικά. Μάλιστα,
επικοινώνησα µε τη Σοφία Μπεκατώρου, χαρακτηρίζοντάς την
ολυµπιονίκη της ευθύνης που έσπασε την αλυσίδα της σιωπής,
ώστε το στίγµα της ενοχής να περάσει από το θύµα στον θύτη.
Και αντίστοιχα, όλα τα κόµµατα, όλοι οι πολιτικοί Αρχηγοί χαιρέ-
τισαν αυτή τη γενναία πράξη της Σοφίας Μπεκατώρου. Έκλεινα
το µήνυµά µου µε τρεις λέξεις: «Μιλάµε - Καταγγέλλουµε - Απο-
καλύπτουµε».

Αυτούς τους τρεις παράλληλους δρόµους επιχειρεί, όµως, να
κλείσει ο εκτροχιασµός και ο υποβιβασµός της δηµόσιας συζή-
τησης γύρω από το θέµα αυτό.

Οι αποκαλύψεις που ακολούθησαν κατέδειξαν ότι το πρό-
βληµα υπάρχει, καραδοκεί, αφήνει πληγές παντού. Ταυτόχρονα,
όµως, απέδειξαν ότι στον τόπο µας έχει διαµορφωθεί πια ένα
πλαίσιο, ένα περιβάλλον ελευθερίας και ασφάλειας που µπορεί
να οδηγήσει στην κάθαρση και την αυτοκάθαρση, κάτι που προ-
φανώς δεν ήταν αυτονόητο µέχρι και πριν από λίγα χρόνια, όταν
ανάλογα περιστατικά τα οποία συνέβαιναν τα σκέπαζε η αδιαφο-
ρία.

Το κίνηµα «Me Too» ξεκίνησε πριν από τέσσερα χρόνια στην
Αµερική και εκδηλώθηκε αµέσως στην υπόλοιπη Ευρώπη. Εκδη-
λώθηκε τώρα, το 2021, στην πατρίδα µας.

Σήµερα, λοιπόν, η φωνή έσπασε τη σιωπή και είναι η σειρά της
πράξης να σπάσει την αδράνεια. Το «Me Too» είναι στον πυρήνα
του ένα κίνηµα υγιές, αφορά όλες τις πτυχές της κοινωνικής
ζωής, την εργασία, το σπίτι, τον αθλητισµό, την τέχνη, τις καθη-
µερινές µας συµπεριφορές, πολύ περισσότερο όταν αγγίζει την
απεχθέστερη εκδοχή του προβλήµατος, τη βία, τη σεξουαλική
κακοποίηση κατά ανηλίκων.

Ακριβώς γι’ αυτό οφείλει και το κίνηµα «Me Too» να µην είναι

τυφλό, αλλά συγκεκριµένο, ώστε να αποβαίνει και αποτελεσµα-
τικό. Να µην χάνεται στις φήµες, ώστε να µην ακυρώνεται και κυ-
ρίως να µην παίρνει τη µορφή χυδαίας πολιτικής εκµετάλλευσης,
που µε τεχνητούς διαχωρισµούς τι επιτυγχάνει τελικά; Να φιµώ-
νει τα θύµατα, γιατί η σύγχυση είναι τελικά η άλλη όψη της συγ-
κάλυψης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ και έναν µήνα η ελληνική
κοινωνία υπέστη ένα σκληρό σοκ, όταν άρχισε να µαθαίνει για
κρυφές της όψεις, µία αλυσίδα γεγονότων τα οποία θα µπορού-
σαν -και µπορούν ακόµα- να µετατραπούν σε δεσµούς ενότητας
και συναντίληψης.

Γιατί η κοινή άµυνα σε µια τέτοια απειλή είναι µια κίνηση απε-
λευθέρωσης, µε άλλα λόγια είναι µια πρόκληση να αναδείξουµε
τελικά τα καλύτερα στοιχεία µας, αυτά που µας ενώνουν, όχι
αυτά που µας διχάζουν. 

Κι όµως, δυστυχώς τις τελευταίες µέρες τα πράγµατα έχουν
πάρει άλλη τροπή. Πρωταγωνιστές δεν είναι πλέον τα θύµατα,
οι γραµµατείς που παρενοχλούνται στη δουλειά τους από τα
αφεντικά τους, οι γυναίκες που ξυλοκοπούνται µέσα στο ίδιο
τους το σπίτι, οι έφηβοι και τα παιδιά που απειλούνται από ενή-
λικες, συχνά και από συγγενείς τους, τους οποίους εµπιστεύον-
ται και θαυµάζουν, στο γήπεδο, στο σχολείο, στις παιδικές χαρές
της γειτονιάς τους. Δεν είναι αυτοί οι πρωταγωνιστές των τελευ-
ταίων ηµερών. Και έτσι αυτή η ευκαιρία της συλλογικής αφύπνι-
σης κινδυνεύει να γίνει αρένα κοµµατικών µονοµαχιών. 

Την επικαιρότητα, δυστυχώς, πληµµυρίζουν χυδαία σχόλια,
καθώς κάποιοι θέλησαν να πετάξουν στο βρώµικο καλάθι των
δικών τους σκοπιµοτήτων ένα ζήτηµα που συγκλονίζει κάθε ελ-
ληνική οικογένεια. Ένα καινούργιο κύµα λαϊκισµού και θολών κα-
τηγοριών διακινείται, µε µόνο στόχο να σπιλωθούν πρόσωπα και
κόµµατα, σαν οι βιαστές να χωρίζονται τάχα σε αριστερούς ή δε-
ξιούς και σαν εκείνοι που υφίστανται τη βία να έχουν τη δικιά
τους ξεχωριστή ιδεολογία. 

Ο κατήφορος αυτός ξεστρατίζει την υπόθεση του ελληνικού
«MeToo», την απαξιώνει και µάλιστα αυτό γίνεται µε κύρια ευ-
θύνη των δυνάµεων που υποτίθεται ότι την παρουσίαζαν ως µέσο
κοινωνικής χειραφέτησης. Η στάση τους, όµως, σήµερα την εγ-
κλωβίζει στα υπόγεια των φηµών και των διαβολών. Η λάσπη που
εκτινάσσεται κρύβει τελικά τους ενόχους από το βλέµµα της κοι-
νωνίας και της δικαιοσύνης, γεννώντας ψεύτικους διχασµούς και
εµποδίζοντας τελικά τα µεγάλα ζητούµενα. Το µεγάλο ζητούµενο
είναι τα θύµατα να µιλήσουν επιτέλους ελεύθερα, το κράτος δι-
καίου να λειτουργήσει και οι πολίτες στο σύνολό τους να αφυ-
πνιστούν. 

Οι ενορχηστρωτές της αθλιότητας που περιγράφω πρέπει να
βγουν κάποια στιγµή από τον υπόνοµο και να βάλουν την υπο-
γραφή τους σε αυτό το θλιβερό έργο, όχι µόνο γιατί εκτρέπουν
µια σοβαρή προσπάθεια σε άλλα µονοπάτια, αλλά και γιατί η το-
ξικότητα που εισάγουν, µε αυτή την αφορµή, δηλητηριάζει ακόµα
µια φορά την πολιτική ζωή, υπονοµεύει την ενότητα, την κοινω-
νική συνοχή, τη νηφαλιότητα που απαιτούν οι στιγµές και ναρκο-
θετώντας µε αισχρότητες τον πολιτικό διάλογο, δυσχεραίνουν
τελικά, κύριε Πρόεδρε, την ίδια τη λειτουργία της κοινοβουλευ-
τικής δηµοκρατίας. 

Είµαι εδώ, λοιπόν, για καθαρές κουβέντες και καθαρές εξηγή-
σεις, γι’ αυτό και σας κοιτώ στα µάτια και σας ερωτώ ανοιχτά,
πριν ο κατήφορος ολοκληρωθεί. Κατηγορείτε την Κυβέρνηση ότι
καλύπτει παιδεραστές και ότι η Νέα Δηµοκρατία διακινεί κύ-
κλωµα ανηλίκων; Ποιος κρύβεται τελικά πίσω από το «#νδ παι-
δεραστές» και τον νεοαυριανισµό του διαδικτύου; 

Πώς τολµά Βουλευτής σας, η κ. Ελευθεριάδου, να διαλαλεί ότι
ψωνίζονται ανήλικα από µη κυβερνητικές οργανώσεις; Με ποιο
θράσος Βουλευτής σας, ο κ. Πολάκης, χθες, µια µέρα πριν από
τη συζήτηση, κάνει χυδαίες αναρτήσεις, αφήνοντας υπονοού-
µενα για ασυνόδευτα προσφυγόπουλα και για την τάχα ευθύνη
του Μαξίµου; 

Κύριε Τσίπρα, σας ζητώ να απαντήσετε όχι ως τέως Πρωθυ-
πουργός, όχι ως Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης στον
Πρωθυπουργό της χώρας. Σας καλώ να απαντήσετε ως Αλέξης
Τσίπρας, πατέρας δύο παιδιών, στον Κυριάκο Μητσοτάκη, πα-
τέρα τριών παιδιών! 
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ας ξεκαθαρίσουµε, λοιπόν, µια και καλή, το θέµα των ασυνό-

δευτων ανηλίκων πάνω στο οποίο τόση σπέκουλα χτίστηκε από
τα τρολ του διαδικτύου, των οποίων γνωρίζουµε την κοµµατική
προέλευση. 

Το 2019, όταν εισήλθα στο πρωθυπουργικό γραφείο, τρεις
µήνες µετά, κάποιοι εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών µε
ευαισθητοποίησαν για το δράµα των ασυνόδευτων προσφυγό-
πουλων, για την άθλια κατάσταση, στην οποία είχαν περιέλθει.
Μου έδειξαν αυτήν τη µελέτη του Κέντρου Υγείας και Κοινωνικών
Δικαιωµάτων του Πανεπιστηµίου Χάρβαρντ: «The Growing Epi-
demic of Sexual Exploitation and Abuse of Migrant Children in
Greece». Μου περιέγραψαν µια κατάσταση µε δύο χιλιάδες ασυ-
νόδευτα παιδιά, τα οποία βρίσκονταν στο «κολαστήριο» της Μό-
ριας και της Σάµου και χίλια παιδιά, τα οποία ήταν εκτεθειµένα
στην «έρηµο» των πόλεων, εκδιδόµενα πολύ συχνά για 5 ευρώ
και 10 ευρώ. Διακόσια παιδιά κρατούνταν ακόµα σε κρατητήρια
της αστυνοµίας φυλακισµένα, χωρίς να έχουν διαπράξει το πα-
ραµικρό αδίκηµα. 

Και, ναι, κύριε Τσίπρα, είπα ότι θα ασχοληθώ προσωπικά µε το
θέµα αυτό, για να µπορέσω να το λύσω. Δηµιούργησα µια ειδική
γραµµατεία, προϊσταµένη της οποίας είναι η κ. Αγαπηδάκη -οι
πιο πολλοί από εσάς δεν τη γνωρίζετε, κάθεται εδώ, στα κυβερ-
νητικά έδρανα- η οποία έσκυψε πάνω στο πρόβληµα και το
έλυσε. Εγώ δεν θα σας καταλογίσω πρόθεση, επειδή δεν το λύ-
σατε εσείς το πρόβληµα, ούτε προφανώς, µπορώ να διανοηθώ
να αφήσω οποιοδήποτε χυδαίο υπονοούµενο, όπως αυτά τα
οποία διακινούνται από διάφορα τρολ, τα οποία πρόσκεινται στον
πολιτικό σας χώρο. Θα πω µόνο ότι δεν το λύσατε το πρόβληµα.
Δεν το λύσατε το πρόβληµα. Και ήρθε αυτή ή Κυβέρνηση και το
έλυσε.

Κι έχω εδώ ένα email από τη Γενική Διεύθυνση DG Home:
«Congratulations, dear Eirini. I am just writing to congratulate you
to the big success of having no unaccompanied minors anymore
in the RICs…» τα κέντρα υποδοχής «…on the Greek islands. A
huge step forward, considering where we come from, and largely
owing to your…» στην κ. Αγαπηδάκη αναφέρεται «…relentless ef-
forts, delivering where others failed».

Τα καταθέτω στα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Κυριάκος

Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Και γι’ αυτήν την κυρία, ο κ. Πολάκης ανεβάζει ανάρτηση:
«Αγαπηδάκη, το τρολάκι της Νέας Δηµοκρατίας». Περιµένω σή-
µερα, αν µη τι άλλο, αυτή τη συµπεριφορά να την καταδικάσετε
ανοικτά, απερίφραστα και κάποια στιγµή, να διαγράψετε επιτέ-
λους και ένα στέλεχος σας, γι’ αυτά τα απίστευτα πράγµατα που
λέγονται, γι’ αυτά τα χυδαία υπονοούµενα ότι τάχα είναι δυνατόν
να υπάρχει ανάµειξη κυβερνητική σε κύκλωµα διακίνησης προ-
σφυγόπουλων. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Κρατήστε και την ανάρτηση της άλλης Βουλευτού σας, για να

τα βλέπετε. 
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Κυριάκος

Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Ίσως, όµως, αυτή να είναι η διαφορά µας. Εµείς έχουµε την κ.
Αγαπηδάκη κι εσείς έχετε τον κ. Πολάκη. Ίσως, τελικά, αυτό να
τα λέει όλα και να µη χρειάζεται να πούµε τίποτα παραπάνω. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Σας ρωτώ, λοιπόν και πάλι. Και περιµένω σήµερα καθαρές

απαντήσεις. Σας ρωτώ εάν σας εκφράζουν οι χυδαιότητες του
κ. Βαξεβάνη ή µήπως προτιµάτε την «ΑΥΓΗ», το κοµµατικό σας
έντυπο, που στο πρωτοσέλιδό του, στο κύριο άρθρο του υπο-
στηρίζει τα ακριβώς αντίθετα. Έγραφε η «ΑΥΓΗ»: «Η τάση να
κολλήσουν παιδεραστία στον Μητσοτάκη από το τίποτα είναι
εµετικός κιτρινισµός». Αναρωτιέµαι και πώς τοποθετούνται στο
θέµα αυτό και τα υπόλοιπα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ. Και όπως γρά-
φει η «ΑΥΓΗ», δεν γίνεται πολιτική εκτοξεύοντας ξερατά στον αν-

τίπαλο. Θα συµφωνήσω απόλυτα. Απαντήστε, λοιπόν, ως πολιτι-
κός σ’ έναν πολιτικό, όπως σας ζητώ επίµονα.

Εάν, όµως, τελικά είστε µε την επίσηµη εφηµερίδα σας, τότε
πώς εξηγείτε ότι µια ηµέρα πριν γράψει αυτά η «ΑΥΓΗ», ο διευ-
θυντής της, ο ίδιος που τα έγραφε αυτά, έλεγε, σχολιάζοντας ει-
ρωνικά και ταυτιζόµενος απόλυτα µε τον κ. Βαξεβάνη και το
«DOCUMENTO», ότι υπάρχουν «παιδέρες» -«παιδέρες»- που βρί-
σκονται στο περιβάλλον του Πρωθυπουργού.

Απαντήστε και ως απλός παρατηρητής. Πόσα πρόσωπα έχει
αλήθεια το επιτελείο σας; Πόσες γραµµές έχει το κόµµα σας;
Πόση ευκαµψία έχει τελικά η ηθική σας;

Εκτός αν είστε της τρίτης σχολής, αυτής που θεωρεί την υπό-
θεση -γιατί ακούσαµε και αυτά- ότι το «MeToo» είναι ένα φιάσκο,
γιατί, όπως λέει ο διευθυντής του κ. Φίλη -δεν τον βλέπω σήµερα
στην Αίθουσα- ο κ. Κατσαρός, µία ήταν η µόνη αποστολή για την
οποία επιλέχθηκε ο κ. Λιγνάδης, να µετονοµάσει την αίθουσα
«ΡΕΞ» του Εθνικού σε αίθουσα «Ελένη Παπαδάκη», µε το όνοµα
της µεγάλης ηθοποιού που δολοφονήθηκε το 1944 στην ταραγ-
µένη εποχή των Δεκεµβριανών.

Θα ήθελα να απαντήσω ως απλός πολίτης που ζει στον εικο-
στό πρώτο αιώνα. Μίλησα, λοιπόν, για όλα αυτά, για τις βαξεβά-
νειες εµετικές ριπές και τις δηµοσιεύσεις των Βουλευτών σας,
γιατί µπορείτε να µου πείτε ότι δεν είστε υπόλογος για το τι γρά-
φει ο κάθε δηµοσιογράφος, όσο κατευθυνόµενος και αν εγώ
προσωπικά θεωρώ ότι είναι. Είστε υπόλογος, όµως, για τους
Βουλευτές σας. 

Να πάρετε θέση για τις αντιφατικές γραµµές του διευθυντή
της εφηµερίδας «ΑΥΓΗ». Στο κάτω-κάτω, κοµµατικό όργανο είναι
η εφηµερίδα. Και να πάρετε, επιτέλους, θέση γι’ αυτήν τη λάσπη,
η οποία εκτοξεύεται προς µια ολόκληρη παράταξη, τη µεγαλύ-
τερη της χώρας, που γεννήθηκε και υπάρχει για να υπηρετεί την
πατρίδα και όχι για να τη διασύρουν τα troll της Κουµουνδούρου.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Υπό κανονικές συνθήκες, βέβαια, το αντικείµενο της σηµερινής

συζήτησης, όπως είπα, θα ήταν ασφαλώς διαφορετικό. Είπα, άλ-
λωστε, και στην αρχή πως µια τέτοια αντιπαράθεση δεν ταιριάζει
ούτε στη συγκυρία ούτε αξίζει σε αυτό το οποίο τελικά ζητάει η
κοινωνία.

Όµως, γίνεται, κύριε Πρόεδρε, για να υπάρξει επιτέλους µια
κάθαρση του πολιτικού κλίµατος, για να ακολουθήσει και η κά-
θαρση της καθηµερινότητας. Θα τοποθετηθούµε, επιτέλους,
όλοι ανοιχτά. 

Και µακάρι -το εύχοµαι ειλικρινά- να αποκηρύξετε, επιτέλους,
ανοιχτά, δηµόσια, κατηγορηµατικά αυτές τις απαράδεκτες συµ-
περιφορές. Να ακούσουµε σήµερα καθαρές κουβέντες που οδη-
γούν σε µια καθαρή ατµόσφαιρα.

Όµως, δεν ήταν αυτή η στρατηγική σας. Επιλέξατε να µετα-
τρέψετε ένα κοινωνικό θέµα εθνικών διαστάσεων σε ένα ύπουλο
αντικυβερνητικό χτύπηµα, αλλά και σε ένα πλήγµα, υποτίθεται,
του προσωπικού µου κύρους. Προσπαθήσατε να µας απαξιώ-
σετε διαδοχικά στα µέτωπα του µεταναστευτικού, των εθνικών
χειρισµών της πανδηµίας, της οικονοµίας. Αποτύχατε πολύ απλά
γιατί εµείς πετύχαµε. 

Και τώρα αποφασίσατε να επενδύσετε στην επίπλαστη ηθικο-
λογία γύρω από ένα ζήτηµα δηµόσιας ηθικής. Επιλέξατε να επεν-
δύσετε στην υπόθεση Λιγνάδη, ποντάροντας σε ένα θέµα το
οποίο γνωρίζετε καλά, τον λαϊκισµό, τον αχαλίνωτο λαϊκισµό που
θα µεταµορφώσει τους «γερµανοτσολιάδες» του 2011 στους παι-
δεραστές του 2021. 

Αργήσατε δέκα χρόνια, αλλά η απάντηση που θα πάρετε θα
είναι η ίδια, γιατί και εδώ τα γεγονότα είναι σαφή, παρά τα όσα
εσείς τώρα -απευθύνοµαι σε εσάς - ισχυριστήκατε, όταν είπατε
επανειληµµένως ότι τάχα ο κ. Λιγνάδης είναι φίλος µου. 

Το είπατε δύο φορές σε συνέντευξή σας και είναι ζήτηµα να
τον είχα δει µία ή δύο φορές ως ηθοποιό. Δεν τον ήξερα προσω-
πικά. Τοποθετήθηκε από την Υπουργό Πολιτισµού και όταν το-
ποθετήθηκε, ουδείς ανέφερε οτιδήποτε εναντίον του. Όλοι
αναγνώριζαν την καλλιτεχνική του αξία. Και αν κάποιος απ’
όσους µιλούν πολύ σήµερα γνώριζε κάτι τότε, όφειλε να το είχε
πει εξαρχής, γιατί διαφορετικά αυτό σηµαίνει ότι ήξερε και συγ-
κάλυπτε.
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Και από τη στιγµή που άρχισαν να ανακινούνται οι πρώτες
φήµες γύρω από το πρόσωπό του, ασφαλώς και το Υπουργείο
δεν µπορούσε να γίνει δικαστής. Του ζητήθηκαν εξηγήσεις. Ο
ίδιος διαβεβαίωσε ότι δεν είχε καµµία εµπλοκή. Ταυτόχρονα µε
την πρώτη καταγγελία, την ίδια µέρα, καταγγελία που θυµίζω ότι
ήταν ανώνυµη, χωρίς να κατονοµάζει τον κ. Λιγνάδη –τον περιέ-
γραφε, όµως, µε πολύ µεγάλη σαφήνεια-, οδηγήθηκε ο κ. Λιγνά-
δης σε παραίτηση και η παραίτησή του έγινε αµέσως δεκτή. Και
εκεί κλείνει στο κράτος δικαίου η κυβερνητική αρµοδιότητα και
µε την πρώτη µήνυση η υπόθεση έφτασε ταχύτατα στα χέρια της
δικαιοσύνης. 

Πώς απαντάτε, λοιπόν, σε όλα αυτά; Με ένα πράγµα το οποίο
ξέρετε να κάνετε καλά, πολύ καλά. Κι αυτό είναι το ψέµα. Μιλή-
σατε για συγκάλυψη. Ποια συγκάλυψη; Ο κ. Λιγνάδης αποµα-
κρύνθηκε πέντε ώρες -όχι µέρες, πέντε ώρες- µετά από τη
δηµοσίευση της πρώτης καταγγελίας, που, επαναλαµβάνω, ήταν
ανώνυµη, αλλά τον φωτογράφιζε µε απόλυτη σαφήνεια. Είναι
κάτι το οποίο παραδέχθηκε εξάλλου άθελά του και ο εκπρόσω-
πός σας, όταν έκανε την αναδροµή στις ηµεροµηνίες. Και, βε-
βαίως, συνελήφθη αµέσως µετά από την πρώτη µήνυση, κάτι που
αναγνώρισαν και οι ίδιοι οι δικηγόροι των θυµάτων, ένας µάλιστα
εκ των οποίων ήταν και υποψήφιος Βουλευτής του ΜέΡΑ25. 

Ζητήσατε, λοιπόν, κύριε Τσίπρα, την παραίτηση της Υπουρ-
γού, γιατί έπρεπε να ξέρει. Αλλά να ξέρει τι για τις σκοτεινές
πλευρές ενός ανθρώπου; Αυτές που γνωρίζατε εσείς ως Πρω-
θυπουργός, όταν είχατε το ίδιο πρόσωπο διευθυντή της Νέας
Σκηνής του Εθνικού; Αυτές τις σκοτεινές πλευρές που γνώριζαν
οι Ευρωβουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, όταν τον καλούσαν στις Βρυξέλ-
λες σε ειδική ηµερίδα, για να µιλήσει για τη βιωµατική εκπαί-
δευση του θεάτρου; Ή µήπως αυτές τις σκοτεινές πλευρές που
συνάδελφοί του λένε τώρα εκ των υστέρων ότι ήξεραν, αλλά τις
κάλυπτε η οµερτά του επαγγέλµατος;

Είπατε, επίσης, ότι για τον συγκεκριµένο διορισµό δεν έγινε
προκήρυξη. Γιατί; Εσείς τον κ. Λιβαθινό µε προκήρυξη τον διορί-
σατε, τον προηγούµενο διευθυντή που διαδέχτηκε τον κ. Λιγνάδη;
Στην τελετή παράδοσης-παραλαβής ο ίδιος ο κ. Λιβαθινός εξήρε
τις δυνατότητες και το βιογραφικό του κ. Λιγνάδη. 

Και κάτι ακόµα το οποίο δεν µπορώ να το αφήσω ασχολίαστο.
Είναι µία φωτογραφία την οποία δηµοσίευσε το κοµµατικό σας
έντυπο από µία παράσταση στην οποία πήγα. Ήταν η µόνη πα-
ράσταση την οποία έχω δει και σκηνοθέτησε ο κ. Λιγνάδης, το
καλοκαίρι στην Επίδαυρο, οι «Πέρσες». Και κατατέθηκε µία πολύ
ενδιαφέρουσα φωτογραφία, η οποία, µάλιστα, µπήκε και πρωτο-
σέλιδο στο site της «ΑΥΓΗΣ». Μόνο που, κύριε Τσίπρα, κάτι
έλειπε από τη φωτογραφία. Έλειπε η κ. Κονιόρδου, η τέως
Υπουργός Πολιτισµού, η οποία ήταν δίπλα µου. Αυτή είναι η φω-
τογραφία που δηµοσιεύσατε. Αυτή είναι η πραγµατική φωτογρα-
φία . Η κ. Κονιόρδου εξαφανίστηκε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και από κάτω θεώρησα χρήσιµο να βάλω µια άλλη εξαφανι-

σµένη φωτογραφία από τις εποχές του Στάλιν και του Νικολάι
Γιέζοφ, ο οποίος µε µαγικό τρόπο είχε λογοκριθεί και είχε απο-
µακρυνθεί, όταν το καθεστώς ήθελε να τον εξουδετερώσει. Δεν
λέω ότι θα κάνετε τα ίδια στην κ. Κονιόρδου, αλλά αυτές είναι
σταλινικές πρακτικές, κύριε Τσίπρα! Δεν γίνονται σε σοβαρές
χώρες τέτοια πράγµατα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Κυριάκος

Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα
φωτογραφία, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βου-
λής)

Το λέω, για να διανθίσουµε και λίγο τη συζήτηση, αν και τα θέ-
µατα αυτά είναι πολύ σοβαρά.

Λοιπόν, κοιτάξτε να δείτε. Εγώ κατανοώ απόλυτα να ζητήσετε
παραίτηση της Υπουργού. Είναι δικαίωµά σας. Εξάλλου, έχετε
ζητήσει την παραίτηση της µισής Κυβέρνησης. Είναι απολύτως
θεµιτό αυτό να το κάνετε. Ο βάλτος, όµως, στον οποίο έχετε
σύρει την αντιπαράθεση δεν είναι δικαίωµά σας. Αυτό το οποίο
έχετε κάνει είναι αριστερόχρωµος τραµπισµός. Έτσι θα το πε-
ριέγραφα. Αυτές είναι οι πρακτικές οι οποίες καταδικάστηκαν τε-

λικά στις Ηνωµένες Πολιτείες. Διότι γνωρίζετε πολύ καλά ότι και
σε άλλα µέρη του κόσµου και στις Ηνωµένες Πολιτείες διακινή-
θηκαν περιβόητες θεωρίες περί παιδόφιλων, οι οποίοι κυβερνού-
σαν τη χώρα και βρήκαν πολιτική κάλυψη. 

Η δική µας δουλειά, λοιπόν, είναι η συνοχή και η σωστή αξιο-
λόγηση του έργου της Κυβέρνησης και της κ. Μενδώνη. Και ναι,
η πολιτική ευθύνη προφανώς βαραίνει εµένα. Επιλέγω τα µέλη
του Υπουργικού Συµβουλίου, βάσει του Συντάγµατος και θεωρώ
ότι η κ. Μενδώνη είναι µια αποτελεσµατική Υπουργός. Χάρις σε
αυτήν προχωρούν πολύ µεγάλα έργα, τα οποία ενδεχοµένως
ενόχλησαν, όπως το Ελληνικό, όπως το µετρό της Θεσσαλονί-
κης. Σε έναν µήνα από τώρα θα βρεθούµε µαζί να εγκαινιάσουµε
τη νέα Εθνική Πινακοθήκη, έργο κόσµηµα, έργο βαλτωµένο του-
λάχιστον επί δέκα χρόνια. Επί ηµερών της κ. Μενδώνη λειτούρ-
γησε το Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, εκκρεµότητα
δεκαετίας και αυτό. Η Ακρόπολη έγινε ξανά προσιτή σε άτοµα
µε ειδικές ανάγκες και φωτίστηκε. Το Τατόι αναβιώνει µε όλο το
ιστορικό, πολιτιστικό και οικολογικό του φορτίο.

Και ναι, στη διάρκεια της πανδηµίας οι εργαζόµενοι στον πο-
λιτισµό απέκτησαν για πρώτη φορά µητρώο, βάσει του οποίου
αποζηµιώνονται. Τα µουσεία εκσυγχρονίζονται και αποκτούν, ναι,
δικούς τους πόρους για να µπορούν να αναπτυχθούν. Και πάνω
απ’ όλα, λύθηκε οριστικά, και µάλιστα συναινετικά, το πρόβληµα
των πνευµατικών δικαιωµάτων, ένα θέµα δεκαετιών το οποίο
αποτελούσε αίτηµα όλων των δηµιουργών. 

Συνεπώς, ναι, η κ. Μενδώνη είναι µια καλή Υπουργός κι ας έχει
αναστατώσει αρκετά µερικές από τις συντεχνίες της «ακινησίας».
Βεβαίως δεν είναι επαγγελµατίας πολιτικός. Ίσως γι’ αυτό να
αστόχησε και κάπου επικοινωνιακά. Φορτισµένη συναισθηµατικά,
χαρακτήρισε τον κ. Λιγνάδη επικίνδυνο. Λάθος! Το λέω πρώτος,
µεγάλο λάθος! Όµως, αυτό δεν ισοσκελίζει το βάρος του έργου
της. Είναι µία επιστήµων επιφανής, γνωρίζει τον χώρο του πολι-
τισµού και τη στηρίζω. Όπως ξέρετε, δεν προέρχεται από τη δική
µου παράταξη, δεν έχει καµµία πρόθεση να πολιτευτεί. 

Όµως, δεν τη στηρίζω µόνο εγώ, τη στηρίζουν και πολλοί άν-
θρωποι της τέχνης, της επιστήµης. Διότι, ξέρετε, φωνή δεν έχουν
µόνο κάποιοι ηθοποιοί οι οποίοι µαζεύονται κάτω από το Υπουρ-
γείο, αλλά και δεκάδες επιφανείς άνθρωποι του πολιτισµού και
της τέχνης που υπογράφουν ένα πρόσφατο κείµενο συµπαρά-
στασης. Διαβάζω: «Μπορεί µε την πολιτική της καθένας να συµ-
φωνεί ή όχι. Κανείς, όµως, δεν αµφισβητεί την επιστηµονική της
επάρκεια στις δεκαετίες που υπηρετεί τον πολιτισµό, όπως και
το έργο της και το προσωπικό της ήθος. Οι τελευταίες εξελί-
ξεις…», όπως γράφουν πενήντα έξι κατά τεκµήριο πολύ σοβαροί
άνθρωποι του πολιτισµού, «…πρέπει να γίνουν αφορµές αναστο-
χασµού και όχι αιτίες διχασµού και το “MeToo” να µετατρέψει
αυτή τη δοκιµασία σε αληθινή αναγέννηση.». Το ίδιο πιστεύω κι
εγώ και γι’ αυτό και καταθέτω την επιστολή τους. 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Κυριάκος
Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα επι-
στολή, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας
της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, όλα τα παραπάνω προφανώς
αφορούν στον ΣΥΡΙΖΑ, στην πολιτική φυσιογνωµία και στο ήθος
του. Δεν θα µας ενδιέφερε και δεν θα µε ενδιέφερε ιδιαίτερα αν
δεν προέκυπταν σε αυτό το ξεκίνηµα της κοινωνίας να κάνει ένα
σηµαντικό βήµα µπροστά. Διότι, όπως είπα, προκαλούν µια νέα
καταιγίδα λαϊκισµού που φέρνει την αληθινή συγκάλυψη και τον
πραγµατικό αποπροσανατολισµό, γιατί ψεύτικες κραυγές µπορεί
να σκεπάσουν τις καθαρές φωνές. Αντί για νέους θεσµούς, κιν-
δυνεύουµε ξανά από αυτόκλητους τιµωρούς,  ενώ το δηλητήριο
της δηµαγωγίας διαχέεται και πάλι στα σπλάχνα της κοινωνίας.
Την περιπέτεια αυτή η Ελλάδα την έζησε και την πλήρωσε ακριβά
πριν από χρόνια µε αιχµή την οικονοµική κρίση. Δεν πρέπει να
την ξαναζήσει µε αφορµή ένα θέµα που τελικά αφορά στην κάθε
οικογένεια της πατρίδας µας. Το οφείλουµε στις γυναίκες, στα
παιδιά, σε κάθε συµπολίτη µας που µπορεί κάποια στιγµή να βρε-
θεί σε µια αδύναµη θέση, γιατί η πρόοδος της κοινωνίας είναι
υπόθεση πολύ µεγαλύτερη από οποιονδήποτε στόχο οποιουδή-
ποτε κόµµατος. Και η απαλλαγή της από την κακοποίηση και από
τη βία είναι υπόθεση εθνική. 
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Το κίνηµα αυτό, λοιπόν, είναι ένα εφαλτήριο για να ενώσουµε
την κοινωνία, να την κάνουµε πιο δίκαιη, µε περισσότερες ευκαι-
ρίες, αξιοκρατία, σεβασµό προς όλες και προς όλους. 

Όπως έχει συµβεί πλέον παντού, συµβαίνει και στην Ελλάδα.
Το «MeToo» προκαλεί, λειτουργεί σαν µια τοµή στον χρόνο. Ο
κόσµος της εργασίας και οι κανόνες που τον διέπουν θα αλλά-
ξουν ουσιαστικά εξαιτίας του. Τα στόµατα που τώρα πια ανοί-
γουν, οι φωνές που τώρα ακούγονται, απαιτούν από µας ένα
πράγµα: Να ακούσουµε και να αλλάξουµε, να αναγνωρίσουµε
ότι, ναι, υπήρχε και υπάρχει ανισότητα µεταξύ ανδρών και γυναι-
κών -αρκεί µια µατιά στο Κοινοβούλιο για να το διαπιστώσουµε
αυτό- ότι, ναι, έχουµε ακόµα δρόµο για να φτάσουµε στην πραγ-
µατική ισονοµία και ότι είναι επιτέλους θετικό ότι οι ίδιες οι γυ-
ναίκες, αλλά και οι άντρες που έχουν δεχτεί κακοποιητικές
συµπεριφορές αισθάνονται επιτέλους ασφαλείς να µιλήσουν.
Αυτή η κουλτούρα της σιωπής έχει σπάσει. Δεν είναι τυχαίο ότι
αυτή η Κυβέρνηση διαµόρφωσε το πλαίσιο, ώστε τα θύµατα να
καταγγείλουν τις πράξεις αυτές στη δικαιοσύνη και η δικαιοσύνη
να δράσει.

Χαίροµαι ιδιαίτερα που πολλοί κλάδοι ήδη κινητοποιούνται και
αυτενεργούν µε κώδικες δεοντολογίας, γιατί κανείς δεν φταίει,
αν δεν ήξερε χθες. Θα φταίει, όµως, αν µάθει σήµερα και δεν αν-
τιδράσει αύριο.

Στην κατεύθυνση αυτή κινούνται και οι πρωτοβουλίες τις
οποίες σήµερα ανακοινώνω και ελπίζω ότι θα βρουν διακοµµα-
τική στήριξη σήµερα στην Ολοµέλεια. Είναι πρωτοβουλίες που
έχουν έναν διπλό στόχο. Πρώτον, να ενισχυθεί ακόµα περισσό-
τερο το νοµικό µας οπλοστάσιο για τη δίκαιη τιµωρία των ενόχων
του παρελθόντος και του παρόντος, αλλά κυρίως να αποτραπούν
τα εγκλήµατα του µέλλοντος, δηµιουργώντας ένα πλαίσιο ασφά-
λειας και εµπιστοσύνης σε κάθε πολίτη.

Στο πλαίσιο αυτό, λοιπόν, αλλάζει ο Ποινικός Κώδικας. Αυστη-
ροποιούνται οι ποινές για τα αδικήµατα κατά της γενετήσιας
ελευθερίας. Σε ό,τι δε αφορά στους ανήλικους, η παραγραφή
αναστέλλεται µέχρι την ενηλικίωση του θύµατος µε νέα ηλικιακά
όρια, ενώ συγκεκριµένες υποθέσεις θα εκδικάζονται πια κατά
προτεραιότητα.

Εγκαινιάζεται, επίσης, µια κεντρική διαδικτυακή πύλη,
metoo.gov.gr, όπου θα συγκεντρώνονται όλες οι πληροφορίες
και όλες οι πολιτικές µας γύρω από αυτό το θέµα, αλλά κυρίως
θα µπορούν να υποβάλλονται και καταγγελίες µέσω chat σε
πραγµατικό χρόνο. 

Θεσπίζουµε -και το θεωρώ αυτό εξαιρετικά σηµαντικό- ένα ει-
δικό µητρώο για όλους τους επαγγελµατίες οι οποίοι έρχονται
σε επαφή µε παιδιά και µε εφήβους, µε αυστηρές προϋποθέσεις
εγγραφής, όπως για παράδειγµα, προπονητές, εργαζόµενοι σε
κατασκηνώσεις, εργαζόµενοι σε προσφυγικές δοµές. Το µητρώο
αυτό, το οποίο έχουν όλες οι σοβαρές χώρες, που θέτουν προ-
ϋποθέσεις για όποιον δουλεύει µε παιδιά -και προφανώς, δεν
αναφέροµαι στον χώρο της εκπαίδευσης- θα πρέπει να λειτουρ-
γεί σε συνεργασία µε το Υπουργείο Δικαιοσύνης, την ΕΛΑΣ, τις
αστυνοµικές αρχές.

Συγκροτείται κεντρική δοµή στη γενική γραµµατεία Οικογενει-
ακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων για την αξιολόγηση,
αλλά κυρίως και για την εξωδικαστική επίλυση αυτής της κατη-
γορίας, ενώ σύντοµα θα έρθει προς κύρωση στη Βουλή η σύµ-
βαση 190 της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας, του ILO, για την
εξάλειψη της βίας και της παρενόχλησης.

Σε συµφωνία µε τους κοινωνικούς εταίρους θεσπίζονται υπο-
χρεωτικοί κώδικες δεοντολογίας σε κάθε επιχείρηση, µε προβλέ-
ψεις για τη συµπεριφορά και κυρώσεις σε όσους δεν τους
τηρούν. 

Ένα παράδειγµα να αναφέρω µόνο: Πολλές χώρες στον
κόσµο έχουν θεσπίσει πολιτικές, τις λεγόµενες «open-door»,
όπου ένας υφιστάµενος µπαίνει στο γραφείο ενός προϊσταµένου
και η πόρτα πρέπει να είναι ανοιχτή για λόγους ευνόητους. Δεν
είναι δύσκολες παρεµβάσεις αυτές. Είναι παρεµβάσεις που, µε
συνεννόηση µε τους κοινωνικούς εταίρους, µπορούµε εύκολα να
εισάγουµε στον τρόπο µε τον οποίον εργαζόµαστε στον χώρο
της εργασίας.

Και βέβαια, θεσπίζουµε και τη δυνατότητα της υποχρεωτικής

διαθεσιµότητας του φερόµενου -το τονίζω αυτό- ως θύτη µε ανα-
στολή αποζηµίωσης µέχρι τη διαλεύκανση της συγκεκριµένης
υπόθεσης, γιατί σε ένα κράτος δικαίου κανείς δεν είναι ένοχος
µέχρι να καταδικαστεί από τη δικαιοσύνη. Οι παρεµβάσεις αυτές,
τις οποίες ανακοινώνω σήµερα, δεν εξαντλούνται µόνο στον ιδιω-
τικό τοµέα. Γι’ αυτό και στο πειθαρχικό δίκαιο και των δηµοσίων
υπαλλήλων, των γιατρών του ΕΣΥ, των σωµάτων ασφαλείας θε-
σπίζεται ειδικό πειθαρχικό παράπτωµα παρενόχλησης στον χώρο
εργασίας.

Τέλος -και το θεωρώ πολύ σηµαντικό αυτό- επεκτείνουµε σε
όλα τα σχολεία πια από τον Σεπτέµβριο το πρόγραµµα της σε-
ξουαλικής διαπαιδαγώγησης, το οποίο εφαρµόστηκε πιλοτικά
κατά τη φετινή χρονιά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Γιατί ο σεβασµός όχι µόνο στο άλλο φύλο, αλλά και στη δια-

φορετικότητα πρέπει να διδάσκεται από νωρίς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχει λεχθεί ότι η πολιτική δεν

έχει ηθική. Διαφωνώ. Οφείλει να έχει τη δικιά της ηθική, αυτήν
που απέχει από την απλοϊκή ηθικολογία, γιατί στηρίζεται σε
αρχές τις οποίες και καθορίζει ένα και µόνο κριτήριο: Η εξυπη-
ρέτηση του δηµοσίου συµφέροντος, αλλά και η αξιοπρέπεια του
κάθε πολίτη ξεχωριστά. Σε αυτήν ακριβώς κατατείνουν και οι
προτάσεις για τις οποίες µόλις σας µίλησα.

Με αφορµή το ελληνικό «Me Too» απλώνεται µπροστά µας µία
ευκαιρία να γίνουµε όλοι καλύτεροι, η κοινωνία µας να συγχρο-
νίσει τον βηµατισµό της µε την εποχή των δικαιωµάτων και της
ώριµης αντιµετώπισης σύνθετων προβληµάτων. Για να συµβεί,
όµως, αυτό, πρέπει η συζήτηση γύρω από το πρόβληµα της
εξουσιαστικής βίας να επανέλθει στην αφετηρία της, να επανέλ-
θει στο πεδίο της αλήθειας και της ευθύνης, µακριά από τον
φτηνό κοµµατικό ανταγωνισµό και τις εύκολες εντυπώσεις. Γιατί
η φιλελεύθερη κοινοβουλευτική δηµοκρατία, κύριε Πρόεδρε -και
τελειώνω µε αυτό- δεν διστάζει να κοιτάξει στα µάτια κανένα
πρόβληµα και να αντιµετωπίσει µε τους κανόνες του κράτους δι-
καίου την πραγµατικότητα, διαµορφώνοντας έτσι και µία κοινω-
νία δικαίου.

Στο χέρι µας είναι να αποδείξουµε όλοι µαζί ότι µπορούµε να
το κάνουµε.

Σας ευχαριστώ.
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Πρωθυπουργέ, και για την ακρίβεια τηρήσεως του
χρόνου, που είµαι βέβαιος αποτελεί έναν καλό οιωνό και για τις
επόµενες οµιλίες.

Θα καλέσω τώρα στο Βήµα τον κ. Αλέξη Τσίπρα, Αρχηγό της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας Συνασπισµός Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Προοδευτική
Συµµαχία.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Λένε ορισµένοι -και ίσως όχι αδίκως- ότι η καλύτερη άµυνα

είναι η επίθεση. Αυτό επιχείρησε να κάνει σήµερα επί σαράντα
λεπτά σ’ αυτό εδώ το Βήµα ο κ. Μητσοτάκης, αν και ξεκίνησε την
οµιλία του, λέγοντας ότι δεν θέλει η σηµερινή συζήτηση στη
Βουλή να πάρει χαρακτήρα αντιπαράθεσης ποδοσφαιρικών αγώ-
νων Γ’ Εθνικής, αλλά ο ίδιος φρόντισε να κατεβάσει το επίπεδο
σε τοπικό ερασιτεχνικό, ούτε καν Γ’ Εθνική.

Και το µεγάλο ζήτηµα για όλους όσους µας παρακολουθούν
σήµερα είναι ότι βρισκόµαστε εδώ και έναν µήνα σχεδόν µπρο-
στά σε συγκλονιστικές αποκαλύψεις, µπροστά σε αποτρόπαια
εγκλήµατα, αλλά µπροστά και σε ένα µεγάλο σκάνδαλο που
αφορά στην απόπειρα συγκάλυψης αυτών των αποτρόπαιων
πράξεων. 

Αυτή είναι η ατζέντα της συζήτησης σήµερα. Ό,τι κι αν απο-
φασίσατε να θέσετε ως τίτλο της σηµερινής συζήτησης, αξιοποι-
ώντας τον Κανονισµό της Βουλής για άλλη µια φορά και
καλώντας µας να κάνετε ανακοινώσεις, η πραγµατική συζήτηση
είναι αυτή που διεξάγεται τούτη την ώρα σε κάθε ελληνική οικο-
γένεια, σε κάθε σπίτι, σε κάθε χώρο δουλειάς. Αν ήταν ανοιχτά -
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και όπου είναι ανοιχτά- τα καφενεία σε κάθε καφενείο. Έχουµε
πανδηµία, είναι κλειστά. Αυτή, όµως, είναι η συζήτηση σήµερα.
Για όλα αυτά θέλει ο ελληνικός λαός που µας παρακολουθεί να
ακούσει από εµάς σήµερα κάτι. 

Και γι’ αυτά περίµενε σήµερα να ακούσει, κύριε Μητσοτάκη,
από εσάς κατά τα σαράντα λεπτά της οµιλίας σας έστω και µια
αναφορά στην ανάληψη της πολιτικής ευθύνης, έστω και µια
συγγνώµη για τις ολιγωρίες, για τα λάθη, για τις παραλείψεις της
Κυβέρνησής σας και να δώσετε κάποιες εξηγήσεις. 

Αντί αυτού, όµως, εσείς επιλέξατε, αλλάζοντας το πλαίσιο της
συζήτησης, να γλιτώσετε από αυτήν τη βάσανο. Δεν είναι εύκολο
πράγµα για έναν πολιτικό να αναλαµβάνει ευθύνη. Και δεν είναι
τυχαίο ότι επιλέξατε σήµερα σ’ αυτήν εδώ την κρίσιµη συζήτηση
στα έδρανα τα υπουργικά να µην κάθεται η κ. Μενδώνη, αλλά να
κάθεται η κ. Αγαπηδάκη. Το επιλέξετε προφανώς. Δεν είναι τυ-
χαίο. 

Μόνο που, κύριε Μητσοτάκη, κάνετε ένα λάθος. Κάνετε ένα
λάθος, διότι δεν έχετε µάλλον συνειδητοποιήσει ότι σήµερα δεν
ήρθατε εδώ στη Βουλή για να δώσετε εξηγήσεις στον ΣΥΡΙΖΑ ή
για να απευθυνθείτε και να εγκαλέσετε την Αντιπολίτευση. Ήρ-
θατε στη Βουλή για να απευθυνθείτε στον ελληνικό λαό που µας
παρακολουθεί. Διαισθάνοµαι ότι είναι µια από τις συζητήσεις µε
το µεγαλύτερο ενδιαφέρον της κοινής γνώµης εδώ και πάρα
πολλά χρόνια. Ήρθατε, λοιπόν, εδώ αδιαφορώντας για τον
κόσµο που µας παρακολουθεί για να στήσετε µια κοµµατική αν-
τιπαράθεση µε την Αντιπολίτευση. 

Το θέµα που απασχολεί, όµως, την ελληνική κοινωνία δεν είναι
θέµα κοµµάτων, υπερβαίνει τα κόµµατα, είναι θέµα κοινωνίας,
µιας κοινωνίας που αυτές τις µέρες έχει αρρωστήσει µε όλα αυτά
που βγαίνουν στο φως της δηµοσιότητας, µιας κοινωνίας που
πονά και αφορά κάθε µάνα, κάθε πατέρα, κάθε οικογένεια ανε-
ξαρτήτως κοµµατικής αντιπαράθεσης. 

Μην απευθύνεστε, λοιπόν, στον ΣΥΡΙΖΑ. Απευθυνθείτε στους
ψηφοφόρους σας. Απευθυνθείτε στους Βουλευτές σας που ζη-
τάνε την παραίτηση Μενδώνη. Μην απευθύνεστε στον ΣΥΡΙΖΑ,
στο ΚΙΝΑΛ, στο ΚΚΕ, στο ΜέΡΑ25, στην Ελληνική Λύση. 

Εν πάση περιπτώσει, εγώ ακριβώς επειδή θέλω σ’ αυτόν τον
κόσµο να απευθυνθώ πέρα και έξω από κοµµατικές ταµπέλες,
θέλω να ξεκινήσω την τοποθέτησή µου όχι µε εσάς, θα έρθω και
στις ευθύνες σας, αλλά µε ένα µεγάλο ευχαριστώ στα θύµατα
που τόλµησαν. Στα αγόρια και στα κορίτσια, στις γυναίκες και
στους άνδρες που κουβαλούσαν για χρόνια µέσα στα βάθη της
ψυχής τους ένα βαθύ τραύµα και τόλµησαν.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Βρήκαν το θάρρος όχι µόνο να ανοίξουν την ψυχή τους, αλλά

και να δείξουν δηµόσια τις πληγές τους, παρά το ότι πολλοί από
αυτούς τους οποίους υπέδειξαν ως ενόχους για την κακοποίησή
τους ήταν πάρα πολύ ψηλά, ήταν άτοµα µε εξουσία, δηµοσιό-
τητα ή µε στενές διασυνδέσεις µε ανθρώπους της εξουσίας.
Αυτοί είναι που πρέπει όλοι µας σήµερα να επαινέσουµε και να
τους πούµε ένα µεγάλο ευχαριστώ. 

Γιατί βρήκαν τη δύναµη και ύψωσαν τη φωνή τους, την προ-
σωπική τους µαρτυρία ως ένα φράγµα συλλογικό απέναντι στη
λήθη, απέναντι στην ανοχή και στη συγκάλυψη, ανοίγοντας τον
δρόµο για τη δικαιοσύνη και ελπίζω για την κάθαρση και προστα-
τεύοντας, µε αυτόν τον τρόπο, εκατοντάδες αγόρια και κορίτσια
στο µέλλον από τέτοιου είδους κακοποιήσεις. 

Σε αυτές και σε αυτούς, λοιπόν, οφείλεται η µεγάλη συζήτηση
που άνοιξε στην ελληνική κοινωνία, αλλά και στο πολιτικό σύ-
στηµα. Αυτούς και αυτές οφείλουµε να στηρίξουµε σήµερα,
χωρίς κοµµατικά προαπαιτούµενα και «ναι µεν, αλλά» και µε σε-
βασµό απέναντί τους να τοποθετηθούµε µε παρρησία, αλλά και
µε διάθεση αυτοκριτικής όπου χρειάζεται όλο το πολιτικό σύ-
στηµα –άγνωστη λέξη για εσάς, κύριε Μητσοτάκη-, µε στόχο να
φτάσει, όπως συνηθίζουµε να λέµε, «το µαχαίρι στο κόκκαλο» και
να γίνει κανόνας το θάρρος και όχι η συγκάλυψη και το φως να
γίνει η απάντηση στον φόβο, τον δικαιολογηµένο φόβο, και στο
σκοτάδι. 

Δεν πρόκειται, βέβαια, σήµερα εδώ στη Βουλή να δικάσουµε
και πολύ περισσότερο να καταδικάσουµε κανέναν. Η δικαιοσύνη
έχει τον λόγο στο θέµα αυτό. Όµως, ας αναρωτηθούµε όλοι µας,

Συµπολίτευση και Αντιπολίτευση: Υπάρχουν µόνο βαρύτατες ποι-
νικές κατηγορίες σε αυτήν την υπόθεση; Δεν υπάρχουν και πο-
λιτικές ευθύνες που συγκροτούν ένα πολιτικό σκάνδαλο; Δεν
έγινε µπροστά στα µάτια όλων µας µια άκοµψη, µια χοντροκοµ-
µένη και προκλητική προσπάθεια συγκάλυψης; Δεν επιχειρήθηκε
να παρουσιαστεί το σκάνδαλο Λιγνάδη ως µία ταλαιπωρία ενός
σκηνοθέτη για το τίποτα; Ακόµα χειρότερα, δεν επιχειρήθηκαν
να εµφανιστούν οι δηµόσιες καταγγελίες και αποκαλύψεις ως
παραβίαση του τεκµηρίου της αθωότητας; 

Αν, όµως, κάποιο τεκµήριο αθωότητας αµφισβητείται σήµερα
και µάλιστα πολύ σοβαρά, κύριε Πρωθυπουργέ, αυτό είναι το
τεκµήριο της δικής σας πολιτικής –επαναλαµβάνω, πολιτικής-
αθωότητας. Γιατί όσο και αν προσπαθείτε να αλλάξετε τη συζή-
τηση, σε αυτήν εδώ την Αίθουσα µια βαριά σκιά πλανιέται πίσω
και πάνω από εσάς, αν και δεν είναι –κατ’ επιλογή σας- σήµερα
στα υπουργικά έδρανα. 

Είναι η σκιά της Υπουργού Πολιτισµού, της κ. Μενδώνη, που
σύσσωµος ο κόσµος των τεχνών, του πολιτισµού, αλλά και πάρα
πολλοί Βουλευτές δικοί σας ζητούν επιτακτικά να αναλάβει από
ευθιξία την πολιτική ευθύνη και να παραιτηθεί. Είναι η σκιά της
κ. Μενδώνη που επιµένετε να την προστατεύετε, να την στηρί-
ζετε, παρά την κατακραυγή του κόσµου της τέχνης εναντίον της,
δήθεν επειδή ξεκόλλησε –λέει- τις µεγάλες επενδύσεις στο Ελ-
ληνικό. Εντάξει, αν είναι έτσι, αλλάξτε την και βάλτε την στη θέση
του κ. Γεωργιάδη που τα έχει κολληµένα χρόνια, δεν γίνεται καµ-
µία επένδυση σε αυτόν τον τόπο! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Όµως, απαλλάξτε το χώρο του πολιτισµού από τη δική της πα-

ρουσία, διότι είναι βαριά εκτεθειµένη για τον τρόπο που χειρί-
στηκε και τον τρόπο που επιχείρησε να συγκαλύψει το σκάνδαλο
Λιγνάδη ή καλύτερα το σκάνδαλο Μενδώνη-Λιγνάδη. 

Ο έχων ώτα ακούειν ακουέτω, κύριε Μητσοτάκη. Όµως, εσείς
φαίνεται ότι είστε κάπου αλλού και δεν ακούτε αυτή τη βοή που
έρχεται από τον κόσµο της τέχνης, που έρχεται από την κοινω-
νία, που έρχεται από εκατοντάδες προσωπικότητες του χώρου
του πολιτισµού. Δεν ακούτε ή µάλλον κάνετε πως δεν ακούτε την
πάνδηµη σήµερα απαίτηση για την αποποµπή της Υπουργού σας
και αποφασίζετε και διατάζετε να παραµείνει στη θέση της, να
στηριχθεί, να ξεπλυθεί πολιτικά, γιατί –όπως λέει το τελευταίο
κεφάλαιο της προπαγάνδας σας- δεν έκανε τίποτα άλλο παρά
ένα µικρό επικοινωνιακό λάθος. 

Αναρωτιέµαι, λοιπόν, σήµερα εδώ εγώ, µαζί πιστεύω µε την
πλειονότητα της κοινής γνώµης: Γιατί τη στηρίζετε µε τόσο
πάθος την κ. Μενδώνη; Υπάρχει κάποιο ένοχο µυστικό που δεν
ξέρουµε; Εγώ πάντως δεν µπορώ να πιστέψω ότι µία Υπουργός
µπορεί να εκβιάζει τον Πρωθυπουργό. Και αυτό, γιατί οι ευθύνες,
είτε έτσι είτε αλλιώς, οι αντικειµενικές ευθύνες ανήκουν στον
Πρωθυπουργό. 

Η κ. Μενδώνη άλλωστε από µόνη της κινήθηκε σε όλη αυτή
την ιστορία; Από µόνη της η κ. Μενδώνη αποφάσισε να αλλάξει
τον νόµο και να καταργήσει τον διαγωνισµό; Γιατί µας ρωτήσατε
τώρα εδώ: «Πώς διορίστηκε ο προηγούµενος καλλιτεχνικός δι-
ευθυντής;». Με τον νόµο που βρήκαµε από εσάς. Αλλάξαµε τον
νόµο, κύριε Μητσοτάκη. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Αλλάξαµε τον νόµο και προκήρυξε η κ. Ζορµπά διαγωνισµό,

έκανε πρόσκληση δηµόσιου ενδιαφέροντος, όταν τις µέρες εκεί-
νες ο κ. Λιγνάδης έβγαινε σε δηµόσιες εκδηλώσεις και κάποιοι
του έλεγαν ότι «ετοιµάζεσαι για επόµενος καλλιτεχνικός διευθυν-
τής». Είχε διαρρεύσει το µυστικό. Από ποιον ετοιµαζόταν; Ποιος
του το είχε προτείνει; Για ποιον λόγο; 

Από µόνη της η κ. Μενδώνη αποφάσισε να καταργήσει τον δια-
γωνισµό και να διορίσει καλλιτεχνικό διευθυντή του Εθνικού τον
κ. Λιγνάδη, τον οποίο, κατά δήλωσή της, δεν γνώριζε, παρά µο-
νάχα τρεις µέρες πριν τον διορίσει; 

Από µόνη της αποφάσισε να ανέβει σε αυτό εδώ το Βήµα της
Βουλής σε µία κορυφαία επίδειξη, αν θέλετε, του πώς αντιλαµ-
βάνεστε και τον ρόλο της Βουλής και τον δηµόσιο διάλογο, και
να επικαλεστεί λόγους δηµοσίου συµφέροντος για την κατάρ-
γηση του διαγωνισµού για τον διορισµό Λιγνάδη; Λόγους δηµο-
σίου συµφέροντος! 
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Από µόνη της αποφάσισε να επιχειρήσει, µε διάφορα προσχή-
µατα, τη συγκάλυψη επί σειρά ηµερών, επί δεκαπέντε ηµέρες,
δίνοντας τη δυνατότητα στον κ. Λιγνάδη να λάβει όλα τα πιθανά
µέτρα ώστε να εξαφανίσει πιθανές αποδείξεις της δράσης του;

Από µόνη της αποφάσισε η κ. Μενδώνη να µην προσφύγει στη
δικαιοσύνη από την πρώτη στιγµή της πρώτης δηµόσιας καταγ-
γελίας στις 6 του Φλεβάρη, την ηµέρα δηλαδή που εκ των υστέ-
ρων µας είπατε -και αφού αφήσατε την ίδια την Μενδώνη να λέει
ψέµατα και τον ίδιο τον Κυβερνητικό σας Εκπρόσωπο να λέει ψέ-
µατα και να εκτίθεται- ότι τότε εσείς ζητήσατε και δεν παραιτή-
θηκε από µόνος του ο Λιγνάδης. Από µόνη της τα έκανε όλα
αυτά; 

Μας είπατε ότι δεν τον ξέρατε ποτέ, ότι δεν είχατε δει ποτέ,
ότι κάνουµε photoshop στις φωτογραφίες. Ποιος τον έβαλε, εν
πάση περιπτώσει, σε αυτή τη θέση; Ποιος; Ποιανού επιλογή
ήταν, κύριε Μητσοτάκη, να µπει σε αυτήν τη θέση; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Πέρναγε έξω από το Εθνικό, είδε φως και µπήκε; Σε ποιον τα

λέτε αυτά; Τι ρεσιτάλ υποκρισίας είναι αυτό σήµερα σε αυτήν
εδώ την Αίθουσα; Θα πείσετε, πιστεύετε, τους Βουλευτές σας
µε αυτές τις άναρθρες δεήσεις; 

Εν τοιαύτη περίπτωσει, από µόνη της αποφάσισε η κ. Μενδώνη
να ζητήσει µεν την παραίτηση Λιγνάδη στις 6 του Φλεβάρη, µε
την πρώτη δηµόσια καταγγελία, αλλά να µην προσφύγει στη δι-
καιοσύνη τη µέρα που ζήτησε την παραίτηση Λιγνάδη, παρά να
περιµένει, δίνοντας κρίσιµο χρόνο στον κατηγορούµενο...

(Θόρυβος-διαφωνίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-
τίας)

Ακούστε τον αντίλογο. Ερωτήµατα θέτω. Θα απαντήσει ο Πρω-
θυπουργός. 

…Παρά να περιµένει όταν και µόνο όταν στις 19 του Φλεβάρη,
µετά από δεκαπέντε ολόκληρες µέρες, υπήρχε η πληροφορία
και κατατέθηκε την ίδια µέρα µήνυση για µη παραγεγραµµένο
αδίκηµα. 

Την ίδια ηµέρα που ο Πρωθυπουργός πήγε στην Πρόεδρο της
Δηµοκρατίας και τοποθετήθηκε, τότε η κ. Μενδώνη έκανε -δήθεν
µου τάχα µου- µηνυτήρια αναφορά, ενώ ήξερε ότι έχει κατατεθεί
µήνυση για µη παραγεγραµµένο αδίκηµα, άρα δεν υπήρχε περί-
πτωση η δικαιοσύνη να µην προχωρεί στην υπόθεση. 

Από µόνη της αποφάσισε, λοιπόν, να τα κάνει όλα αυτά; Αυτό
είναι το βασικό, το κρίσιµο ερώτηµα. Ο ελληνικός λαός περιµένει
να ακούσει την απάντηση σ’ αυτό το ερώτηµα. Δεν µπορείτε να
αποφύγετε, κύριε Μητσοτάκη, να απαντήσετε σε αυτά µε διαλο-
γικές συζητήσεις, ενδιαφέρουσες και κρίσιµες για την ποιότητα
του δηµόσιου διαλόγου. Αν αυτό, όµως, να µας φέρετε σήµερα
εδώ να συζητάµε για την ποιότητα του δηµόσιου διαλόγου είναι
ένας αντιπερισπασµός για να µην απαντήσετε στα κρίσιµα ερω-
τήµατα, τότε θα σας πω ότι είναι ένας αντιπερισπασµός ντροπής.
Εγώ έτσι θα τον χαρακτηρίσω.

Αλήθεια, ένα άλλο ερώτηµα κρίσιµο, κύριοι της Κυβέρνησης,
γιατί δεν επιδείξατε και στην περίπτωση Λιγνάδη τα ίδια αντανα-
κλαστικά που ορθώς επιδείξατε στην περίπτωση Μπεκατώρου,
στην οποία πρέπει να πω -για να συµφωνήσουµε και σε κάτι σή-
µερα- ότι χρωστάµε όλοι ένα µεγάλο ευχαριστώ, διότι ήταν αυτή
που πρώτη άνοιξε τον ασκό του Αιόλου µε αυτήν τη γενναιότητα
που επέδειξε. 

Τι σας φόβισε, λοιπόν, στην περίπτωση Λιγνάδη και δεν προ-
χωρήσατε µε τον ίδιο τρόπο; Τι σας έκανε να οργανώσετε όλη
αυτή την επιχείρηση, θα πω εγώ, συγκάλυψης χωρίς να υπολο-
γίσετε τι σήµα δίνετε στην ελληνική κοινωνία, τι σήµα δίνετε στα
θύµατα και τι σήµα δίνετε στους θύτες και τι σήµα συνεχίζετε να
δίνετε µε αυτή τη διαχείριση-βατερλό που έχετε επιλέξει και στην
οποία για έναν ανεξήγητο λόγο σήµερα εδώ στη Βουλή επιµέ-
νετε.

Τι σήµα δίνει για παράδειγµα ο διευθυντής του γραφείου
Τύπου του κόµµατός σας, ο κ. Ρωµανός, ο οποίος σας εκπροσω-
πεί, κύριε Μητσοτάκη, όταν επιτίθεται µε σκαιούς χαρακτηρι-
σµούς στο Σωµατείο Ελλήνων Ηθοποιών, δηλαδή σ’ αυτούς τους
ανθρώπους που σήµερα θεσµικά προωθούν τις αποκαλύψεις
προς τη δικαιοσύνη. Τι σήµα δίνει όταν επιχειρεί να τους βάλει
την ταµπέλα την κοµµατική ότι είναι αριστεροί και προσδίδει έτσι

πολιτική σκοπιµότητα στην έντιµη στάση που κρατάνε. Και κυ-
ρίως τι σήµα δίνει όταν τους κατηγορεί -ακούστε- ότι ήξεραν και
δεν µιλούσαν τόσα χρόνια. Σοβαρά τώρα; Αυτή είναι η γραµµή
της Νέας Δηµοκρατίας;

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Αυτή είναι η αλήθεια!
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Αυτή είναι η αλήθεια; 
Είναι ακριβώς το ίδιο µ’ αυτό το απαράδεκτο «τώρα το θυµή-

θηκε;»!
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

Αυτό το απαράδεκτο «τώρα το θυµήθηκε» που ψιθυρίζετε, κα-
νείς σας δεν τόλµησε να το πει ευθέως, όταν έρχεται µία συγ-
κλονιστική καταγγελία µιας γυναίκας ή ενός αγοριού που
θυµάται µετά από χρόνια. Δεν θυµάται µετά από χρόνια. Καταγ-
γέλλει µετά από χρόνια. Γιατί ποτέ δεν ξέχασε, κύριοι της κοινο-
βουλευτικής Πλειοψηφίας! Η κακοποίηση αυτών των ανθρώπων
ήταν βαθιά χαραγµένη στην ψυχή τους για χρόνια! Έτσι, λοιπόν,
δίνετε σήµα στήριξης των θυµάτων, ενοχοποιώντας ή αποτρέ-
ποντας τα θύµατα από το να αποκαλύψουν τους θύτες; 

Τι σήµα, επίσης, δίνετε όταν την ώρα που κάθε ελληνική οικο-
γένεια ανατριχιάζει µε αυτές τις καταγγελίες, ο Υπουργός Ανά-
πτυξης, ο κ. Γεωργιάδης, να φροντίζει να προϊδεάσει την κοινή
γνώµη για την υπερασπιστική γραµµή της κ. Μενδώνη και να µας
λέει ότι όσοι την καταγγέλλουν για τους αδιανόητους χειρισµούς
της στην υπόθεση Λιγνάδη το κάνουν επειδή είναι αριστεροί που
τη µισούν επειδή ξεµπλόκαρε τις φοβερές επενδύσεις στο Ελλη-
νικό. 

Αλήθεια σκεφτήκατε πολύ για να βρείτε αυτή τη γραµµή; Και
δεν σκεφτήκατε καν ότι έτσι εξευτελίζετε τους ανθρώπους που
τόλµησαν να καταγγείλουν τους δυνάστες τους; Ο Ν.Σ. και τα
άλλα παιδιά που κατέθεσαν µηνύσεις και βγήκαν σε εκποµπές
και δηµόσια κατήγγειλαν την κακοποίησή τους το έκαναν αυτό
γιατί δεν ήθελαν να γίνει η επένδυση στο Ελληνικό; Δηλαδή,
πόση χυδαιότητα µπορεί να χωρέσει στην πολιτική σας σκοπιµό-
τητα; Πόση χυδαιότητα; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Κύριε Μητσοτάκη, επειδή απευθυνθήκατε σε προσωπικό τόνο

µε σκοπό να µε προκαλέσετε, δεν θα προκληθώ που µιλήσατε
για ευελιξία ηθικής, εύκαµπτη ηθική και αναφερθήκατε σε προ-
σωπικό τόνο στα παιδιά µου και στα παιδιά σας. 

Εγώ έχω µια ειλικρινή απορία και θα σας την πω. Θα πάρω σα-
φέστατες αποστάσεις από όλες τις χυδαιότητες του δηµόσιου
λόγου, αλλά έχω µια σαφέστατη απορία: Η έγνοια σας η προσω-
πική, αλλά και η συλλογική της Κυβέρνησης από την πρώτη
στιγµή που είδε το φως της δηµοσιότητας αυτή υπόθεση ή από
τότε που εσείς πληροφορηθήκατε, ενδεχοµένως πριν δει το φως
της δηµοσιότητας, δεν ήταν να ενθαρρύνετε τα θύµατα να µιλή-
σουν; Ήταν να προφυλάξετε τον θύτη µη τυχόν και «πέσει στα
σκυλιά»; Ο κ. Γεραπετρίτης αυτό µάς είπε στη Βουλή προχθές,
ότι τελικά ζητήθηκε η παραίτηση Λιγνάδη όταν δηµοσιεύθηκε η
ανατριχιαστική καταγγελία του Νίκου Σ., αλλά δεν το είπατε δη-
µόσια για να µην διαποµπεύσετε τον πρώην καλλιτεχνικό διευ-
θυντή του Εθνικού Θεάτρου, να µην τον ρίξετε στα σκυλιά. Από
σεβασµό στον Λιγνάδη, δηλαδή, αποκρύψατε την αλήθεια των
θυµάτων και το δράµα τους; Αυτό κάνατε;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Τι λέτε; Ήµουν εδώ. Δεν είπε τέ-

τοια πράγµατα!
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, όχι δια-

κοπές!
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Και βάλατε τον δύσµοιρο τον Κυβερνητικό σας
Εκπρόσωπο, έναν νέο άνθρωπο µε περγαµηνές, καθηγητή Πα-
νεπιστηµίου, να βγαίνει και να κοµπιάζει, να µην µπορεί να µιλή-
σει και να λέει ότι ήταν προσωπικοί οι λόγοι της παραίτησης; Δεν
το κάνατε αυτό; Το κάνατε, κάνοντας άλλο ένα όχι βήµα, άλµα,
θα έλεγα εγώ, στην προσπάθεια συγκάλυψης.

Κύριε Μητσοτάκη, λυπάµαι, αλλά είστε πολιτικά εκτεθειµένος
σε όλη αυτήν την υπόθεση και θα παραµένετε πολιτικά ακάλυ-
πτος όσο θα επιµένετε να καλύπτετε την Υπουργό σας.

Θέλω, λοιπόν, γιατί δεν θέλω να µασάω τα λόγια µου, να δια-
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χωρίσω απολύτως τη θέση µου από όσα ανεύθυνα γράφονται ή
λέγονται στα social media. Δεν πρόκειται να κρυφτώ. Αν θέλετε
να κρυφτείτε εσείς πίσω από αυτά για να µην δώσετε απαντήσεις
σήµερα, κρυφτείτε. Μας βλέπει ο ελληνικός λαός όµως. Δεν µπο-
ρείτε να κρυφτείτε πίσω από το δάκτυλό σας.

Και ξέρετε κάτι, κύριε Μητσοτάκη; Εγώ έχω υποστεί προσω-
πικά αυτού του είδους τις επιθέσεις µε χιλιάδες χιλιάδων άθλιες
αναρτήσεις τα τελευταία χρόνια. Και επαναλαµβάνω ότι δεν έχω
κανένα πρόβληµα, ίσα ίσα αισθάνοµαι υποχρεωµένος, να δη-
λώσω ότι διαφωνώ αποφασιστικά, κάθετα κατηγορηµατικά µε
πολλά από όσα η ασυδοσία του πληκτρολογίου σας καταλογί-
ζουν. Σας το λέω ευθέως. Και το κάνω ευθαρσώς για όλους.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Και για τον Βαξεβάνη; Εκεί το
πληκτρολόγιο…

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ όχι δια-

κοπές.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Για όλους. Και το κάνω ευθαρσώς παρ’ ότι
εσείς δεν πράξατε ποτέ κάτι αντίστοιχο όταν στόχος σας ήταν οι
πολιτικοί σας αντίπαλοι. Ποτέ!

Το ότι δεν υιοθετούµε την ασυδοσία και την καταδικάζουµε
δεν σηµαίνει ότι δεν θα πούµε τα πράγµατα όπως έχουν. Δεν ση-
µαίνει ότι δεν είστε, επαναλαµβάνω, πολιτικά -και ηθικά θα έλεγα-
σοβαρότατα εκτεθειµένος γιατί ανεχθήκατε -δεν ξέρω αν οργα-
νώσατε, αλλά είναι βέβαιο ότι ανεχθήκατε- µια αλληλουχία πρά-
ξεων και παραλείψεων που αφορούν στον κ. Λιγνάδη και στην κ.
Μενδώνη, µε τελευταίο και χειρότερο επεισόδιο αυτό της από-
πειρας συγκάλυψης.

Και θα περίµενε κάποιος ο σεβασµός στα θύµατα και στην
απαίτηση της κοινωνίας να αναλάβουν οι πάντες τις ευθύνες
τους, σήµερα να σας ωθήσει να σταθείτε και εσείς στο ύψος των
δύσκολων περιστάσεων και να τολµήσετε µια πολιτική αυτοκρι-
τική. Θα κερδίζατε έτσι. Να αναγνωρίσετε ότι µε λάθος τρόπο,
στηρίζοντας ακόµα και σήµερα λάθος ανθρώπους, αλλάζοντας
νόµους κατά το δοκούν, καταστήσατε και εσείς τον εαυτό σας
συνεργό -για να µην πω πρωτεργάτη- ενός σοβαρότατου πολιτι-
κού σκανδάλου, έστω και µόνο διότι δική σας επιλογή ήταν ο κ.
Λιγνάδης για το Εθνικό Θέατρο. Ούτε αυτό δεν µας είπατε σή-
µερα. Δεν αισθάνεστε την ανάγκη να ζητήσετε µία συγγνώµη γι’
αυτήν την επιλογή. Ξέρατε; Προφανώς και δεν ξέρατε. Μια συγ-
γνώµη να πείτε, να αναλάβετε µια πολιτική ευθύνη. 

Και γιατί δική σας επιλογή, επίσης, ήταν και παραµένει η κ.
Μενδώνη, ως πρώτη κυρία του πολιτισµού µας. Και εντελώς δική
σας επιλογή είναι να αγνοείτε όχι µόνο τη γενική κατακραυγή,
αλλά ακόµα –επαναλαµβάνω- και τους δικούς σας Βουλευτές,
που ζητούν την παραίτησή της, και να τη διατηρείτε στη θέση
της. Από την κριτική βέβαια µέχρι σήµερα κατάφεραν να σας φυ-
λάνε φιλικά µέσα ενηµέρωσης, από την αυτοκριτική φροντίζετε
να φυλάγεστε µόνοι σας.

Και έρχεστε σήµερα στη Βουλή για να µας παραδώσετε µαθή-
µατα για την ποιότητα της δηµοκρατίας και του δηµοσίου διαλό-
γου. Μάλλον για µαθήµατα υποκρισίας θα πρέπει να µιλάµε, γιατί
εσείς, κύριε Μητσοτάκη, είστε ο Πρωθυπουργός που εν ονόµατι
των θεσµών έχει προβεί στα µεγαλύτερα θεσµικά ατοπήµατα, ο
Πρωθυπουργός του «πονάει κεφάλι, κόβει κεφάλι», που αλλάζει
τον νόµο όταν δεν τον βολεύει. Το έχετε κάνει πλείστες όσες
φορές και όχι µόνο στην υπόθεση Λιγνάδη.

Θέλετε, όµως, κύριε Μητσοτάκη, στα αλήθεια να µιλήσουµε
για δηµοκρατικό διάλογο; Ακούστε, λοιπόν, ο δηµοκρατικός διά-
λογος δεν γίνεται από σοβαρά κόµµατα και πολύ περισσότερο
από σοβαρές κυβερνήσεις µόνο µε λόγια, διαξιφισµούς και επι-
κοινωνιακά τεχνάσµατα. Γίνεται πρώτα-πρώτα µε πράξεις. 

Η πράξη, κύριε Μητσοτάκη, είναι κριτήριο της αλήθειας. Και η
πράξη λέει ότι είσαστε αλλεργικός στον αντίλογο και δυσανεκτι-
κός στην κριτική. Η πράξη λέει ότι µετατρέψατε εν ονόµατι της
πανδηµίας τη Βουλή σε άβουλη. Ποιον διάλογο επικαλείστε όταν
εσείς, ακόµα και τώρα, αγνοείτε σκανδαλωδώς τη θέληση των
ανθρώπων της τέχνης και της κοινωνίας να διώξετε την κ. Μεν-
δώνη και να χυθεί άπλετο φως; Ποιον διάλογο επικαλείστε και
πώς τον θυµηθήκατε τώρα, στα δύσκολα, ενώ η κοινωνία απαιτεί

θεσµικά και πολιτικά µέτρα που θα αποτρέπουν παρόµοια δρά-
µατα στο µέλλον;

Αν στα αλήθεια, λοιπόν, θέλετε διάλογο, τολµήστε όχι µε εµάς
εδώ να µας κάνετε µαθήµατα και να αντιπαρατιθέµεθα, τολµήστε
να συζητήσετε, να βρείτε αυτούς τους ανθρώπους, τους φορείς
της τέχνης, των ηθοποιών, των καλλιτεχνών και τις οργανώσεις
των ανθρώπων της τέχνης, δηλαδή εκείνους που έχουν ξεσηκω-
θεί µε τη στάση σας και κουβεντιάστε µαζί τους. Αν στα αλήθεια
θέλετε διάλογο, τολµήστε να συζητήσετε µε τους απλούς πολί-
τες, τις συλλογικότητες που έχουν ξεσηκωθεί µε τη στάση σας.
Ο διάλογος, όµως, ξέρετε δεν είναι οδός διαφυγής και ξεπλύµα-
τος των ανοµηµάτων µας. Απαιτεί θάρρος και απαιτεί ειλικρίνεια.

Πηγαίνετε, λοιπόν, όπως πήγα εγώ, να συζητήσετε µε εκείνους
που υφίστανται εδώ και έναν σχεδόν χρόνο τα αποτελέσµατα της
πολιτικής σας στον χώρο του πολιτισµού. Και µην µας παρουσιά-
ζετε εδώ πενήντα έξι υπογραφές, οι περισσότεροι εκ των οποίων
είναι φορείς εποπτευόµενοι, οι οποίοι έχουν διοριστεί από την κ.
Μενδώνη. Κατ’ αρχάς, παρουσιάζοντάς µας πενήντα έξι που τη
στηρίζουν µας δείχνετε ότι χίλιοι πενήντα έξι είναι απέναντι. Δεν
το καταλαβαίνετε αυτό;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Όσο δε για τον πολιτικό πολιτισµό, που θυµηθήκατε εν µέσω

των συνεπειών του σκανδάλου, σηκώνω τα χέρια ψηλά. Έχετε
άλλωστε προσωπική προϊστορία στο θέµα του διαλόγου και του
πολιτικού πολιτισµού εδώ στη Βουλή. Όσο ήσασταν αρχηγός της
αξιωµατικής αντιπολίτευσης είχατε µετατραπεί σε µόνιµο αναµε-
ταδότη εντός της Βουλής των επιχειρηµάτων των τρολ του δια-
δικτύου. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Από το δικό σας στόµα, κύριε Μητσοτάκη, που τώρα δοξολο-

γεί την ποιότητα των επιχειρηµάτων, δεν βγήκε η απίστευτη συ-
κοφαντία από αυτό εδώ το Βήµα ότι ανταλλάξαµε τη Μακεδονία
µε τις συντάξεις; Και έρχεστε τώρα να µου κάνετε µαθήµατα ηθι-
κής για τον δηµόσιο διάλογο και την ποιότητα των επιχειρηµά-
των;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Από το δικό σας στόµα, που τώρα αγορεύει για την ποιότητα

του δηµόσιου διαλόγου, δεν ξεπήδησε από αυτό εδώ το Βήµα η
µεταφορά των δηµοσιευµάτων του «ΜΑΚΕΛΕΙΟΥ» µέσα στο Κοι-
νοβούλιο και η απόπειρα ηθικού διασυρµού του νεκρού πατέρα
µου ως δήθεν συνεργάτη της χούντας; Εσείς δεν τα είπατε αυτά; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και έρχεστε τώρα να µας εγκαλέσετε -και ιδιαίτερα να εγκα-

λέσετε εµένα- για ό,τι αναρτάται στα κοινωνικά δίκτυα εσείς που
όχι απλά ανεχθήκατε, όχι απλά υιοθετήσατε, αλλά βάλατε την
υπογραφή σας και αναπαράξατε αυτές τις αθλιότητες µέσα στο
Κοινοβούλιο.

Πιστεύω, λοιπόν, ότι αυτό ξεπερνά τα όρια της υποκρισίας και
εισέρχεται στην επικράτεια της ακρισίας. 

Είπα, όµως, από την αρχή της οµιλίας µου…
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Πρόεδρε, να

µου επιτρέψετε να θυµίσω και την ώρα.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Είπα από την αρχή της οµιλίας µου, ότι σήµερα
θέλω περισσότερο να απευθυνθώ σε όσους µας παρακολου-
θούν. Είναι, πιστεύω, πολύ µεγάλο το ενδιαφέρον. Γι’ αυτό τον
λόγο, κύριε Πρόεδρε, θα κάνω ό,τι µπορώ να συντοµεύσω,  αλλά
είναι λίγο δύσκολο να ζητάτε σε αυτήν εδώ τη συζήτηση να µι-
λήσουµε λιγότερο απ’ ό,τι σε άλλες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Περισσότερο µιλάµε
από τις άλλες. 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Θέλω, λοιπόν, να θέσω και την αισιόδοξη
πλευρά, ότι αυτό το κίνηµα, αυτό το ξέσπασµα θα µας αναστα-
τώσει, θα µας πονέσει, αλλά θα µας κάνει όλους καλύτερους,
αρκεί να µη φοβηθούµε να ανοίξουµε τη συζήτηση σε βάθος και
να στηρίξουµε µέχρι τέλους την κάθαρση. 

Τις µέρες αυτές, όµως, οι καλλιτέχνες, οι άνθρωποι του πολι-
τισµού δεν ανέδειξαν µόνο ζητήµατα σεξουαλικής και εργασια-
κής εκµετάλλευσης που λάµβαναν χώρα για χρόνια στον χώρο
τους. Ανέδειξαν και την εργασιακή ανασφάλεια, την εργασιακή
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ζούγκλα µε την οποία για χρόνια συγκρούεται η Αριστερά. 
Αυτή τη συζήτηση πρέπει, λοιπόν, να την ανοίξουµε σε βάθος,

πολύ περισσότερο που τέτοια απεχθή φαινόµενα δεν υπάρχουν
µόνο στον χώρο της τέχνης και του αθλητισµού, αλλά στο σύ-
νολο της κοινωνίας, εκεί που οι εργαζόµενοι, ορισµένοι που,
όπως πρόσφατα ανακαλύψατε, είναι εξαρτηµένοι από τον µισθό
τους και τα βγάζουν δύσκολα πέρα µε έναν πενιχρό µισθό. 

Το κύµα των αποκαλύψεων, µε αποκορύφωµα το σκάνδαλο
Μενδώνη - Λιγνάδη, έφερε στην επιφάνεια και µερικά ζωτικά για
τη δηµοκρατία και την κοινωνία µας ζητήµατα: Αν οι καλλιτέχνες,
για παράδειγµα, θα είναι πραγµατικά ελεύθεροι να εκφράζουν
το ταλέντο τους, αλλά και την κοινωνική και πολιτική τους κριτική.
Αν η αξιοπρέπεια θα προστατεύεται µε τη µεγαλύτερη αυστηρό-
τητα και θα θεωρείται αναπόσπαστο στοιχείο της εργασίας. Αν
οι γυναίκες θα µπορέσουν, επιτέλους, να απολαµβάνουν πλήρη
δικαιώµατα και να µην ζουν µε τον φόβο των σεξουαλικών παρε-
νοχλήσεων και επιθέσεων. Αν οι άντρες και οι γυναίκες οµοφυ-
λόφιλοι δεν θα υποχρεώνονται να ζουν στο σκοτάδι, να
συκοφαντούνται ως κίναιδοι, όπως έγραψε ένας Βουλευτής σας
προχθές και ως φύσει εγκληµατίες και να αντιµετωπίζονται ως
απόβλητοι. 

Αυτά τα ζητήµατα θα πρέπει κάποια στιγµή να συζητήσουµε. 
Σε κάθε περίπτωση, όµως, από τη σηµερινή µας συζήτηση οι

άνθρωποι του πολιτισµού, αλλά και η κοινωνία που µας παρακο-
λουθεί, πρέπει να πάρουν ένα καθαρό µήνυµα. Πρέπει να πάρουν
το µήνυµα ότι ο αυταρχισµός της εξουσίας, που µπορεί να κρύ-
βει εγκλήµατα και να κουκουλώνει σκάνδαλα, αποδεικνύοντας,
µάλιστα, και αναδεικνύοντας τους άριστους αυτουργούς των
σκανδάλων, έχει ένα όριο. Και το όριο αυτό, η κόκκινη γραµµή
της αλήθειας είναι η αντίσταση όλων µας, που ξεκινάει από το
προσωπικό θάρρος, την προσωπική δύναµη µέχρι τη συλλογική
δράση. 

Εµείς, λοιπόν, θέλουµε µετά τη σηµερινή συζήτηση όλες και
όλοι που έχουν υποστεί αυτού του είδους την απάνθρωπη κακο-
ποίηση, να ξέρουν ότι θα έχουν τη στήριξή µας. Θέλουµε να
υψώσουµε έναν φραγµό ανθρωπιάς, αλληλεγγύης και δικαιοσύ-
νης απέναντι στους θύτες…

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
…που χρησιµοποιούν τη µικρή ή µεγάλη εξουσία τους, τις µι-

κρές ή µεγάλες σχέσεις τους µε την εξουσία για να καταρρακώ-
νουν σώµατα και ψυχές. 

Γι’ αυτό -και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- ήταν ατυχής επιλογή να
επιχειρήσετε να ξεφύγετε σήµερα, κύριε Μητσοτάκη, από τις ευ-
θύνες σας, µετατρέποντας τη συζήτηση για ένα τέτοιο ειδεχθές
σκάνδαλο σε συζήτηση για την ποιότητα του πολιτικού διαλόγου.

Και ήταν ατυχής, γιατί όλοι σε αυτή τη χώρα καταλαβαίνουν
ότι το πρόβληµα δεν είναι οι λέξεις, αλλά το πρόβληµα είναι οι
πράξεις, οι δικές σας πράξεις. Οι πράξεις της Κυβέρνησής σας
είναι το πρόβληµα.

Για τις πράξεις αυτές πρέπει να απολογηθείτε εσείς, όχι εγώ,
η κ. Γεννηµατά, ο κ. Κουτσούµπας, ο κ. Βαρουφάκης, οι πολιτικοί
Αρχηγοί, για τις πράξεις όχι µόνο στο θέµα Λιγνάδη, για τις πρά-
ξεις σας εν γένει, για τις πράξεις σας στην πανδηµία, για την οι-
κονοµική και κοινωνική καταστροφή, για την αστυνοµία που
αντιµετωπίζει φοιτητές σαν εγκληµατίες στα πανεπιστήµια, για
την καταπάτηση των δικαιωµάτων και την πιθανότητα να γίνουµε
η πρώτη ευρωπαϊκή χώρα -µετά τη Βρετανία της Θάτσερ- µε
νεκρό φυλακισµένο απεργό πείνας, για την αλλαγή των εργασια-
κών σχέσεων, για τις εκκρεµείς συντάξεις που διπλασιάσατε, για
την κοινωνική φτώχεια, για το «σουρωτήρι» στο Αιγαίο από τα
τουρκικά πλοία. Γι’ αυτά, για αυτές τις πράξεις! Θα µπορούσα
εδώ να αναφέρω δεκάδες πράξεις. Αυτές οι πράξεις είναι απα-
ράδεκτες και χυδαίες!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Είναι απαράδεκτες και χυδαίες για τους πολίτες, για τους ερ-

γαζόµενους, για τους µικροµεσαίους, για τους αγρότες, τους
ελεύθερους επαγγελµατίες, τους επιχειρηµατίες. Οι πράξεις σας
γι’ αυτούς συνιστούν χυδαιότητα, αφού τους αδικούν και τους
συντρίβουν.

Δεν είναι, λοιπόν, η ποιότητα του διαλόγου το πρόβληµα, αλλά
το περιεχόµενο των πράξεων και των πολιτικών της Κυβέρνησής

σας είναι το πρόβληµα. Γι’ αυτά θα πρέπει να µιλήσετε και να
απολογηθείτε. Δεν είναι ο σκοτεινός κόσµος του διαδικτύου που
έχει και µια άλλη πλευρά, γιατί αν δεν ήταν αυτός, δεν θα έβγαι-
ναν όλα αυτά στη δηµοσιότητα σήµερα, αλλά είναι η ωµή, η ζων-
τανή, η καθαρή, η αβάσταχτη πραγµατικότητα που βιώνουν οι
πολίτες αυτή που πρέπει να αλλάξουµε.

Δυστυχώς, δεν το καταλαβαίνετε, αλλά έτσι είναι. Τα σοβαρά
προβλήµατα που δηµιουργείτε ή αυτά που δεν µπορείτε να λύ-
σετε µε τις πολιτικές σας και τη συµπεριφορά σας είναι το λίπα-
σµα για την κριτική εναντίον σας. Εσείς µε τις επιλογές σας, µε
την αλαζονική σας συµπεριφορά, τα µειωµένα αντανακλαστικά
και τη χαµηλή ενσυναίσθηση είστε οι τροφοδότες τους.

Μην ψάχνετε, λοιπόν, στην Αντιπολίτευση τους υπεύθυνους!
Ψάξτε την ευθύνη στις πολιτικές σας, στην Κυβέρνησή σας, µέσα
σας! Οι χυδαίοι είναι εντός των τειχών, όχι εκτός. Κάντε, λοιπόν,
αυτοκριτική, µην αναζητάτε ευθύνες σε άλλους! Μην πετάτε την
µπάλα στην εξέδρα! Το πρόβληµα είστε εσείς, όχι οι άλλοι, εσείς
και µόνο εσείς και από εκεί πρέπει να αρχίσει η κάθαρση.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Θα καλέσουµε στο
Βήµα την Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κινήµα-
τος Αλλαγής κ. Φωτεινή Γεννηµατά και θα παρακαλέσω και πάλι
για την τήρηση του χρόνου, γιατί έχουµε όλοι αποφασίσει ότι
στις 15.45’ η συνεδρίαση αυτή πρέπει να έχει τελειώσει.

Ορίστε, κυρία Γεννηµατά, έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Κινήµατος

Αλλαγής): Μας καλέσατε σήµερα, κύριε Πρωθυπουργέ, όπως
γράψατε, για να µας ενηµερώσετε για την ποιότητα της δηµο-
κρατίας και του πολιτικού διαλόγου.

Πριν από όλα, θέλω να πω ότι αυτό που παρακολουθήσαµε σή-
µερα µέχρι τώρα ήταν το τελευταίο πράγµα που χρειαζόταν η
δηµοκρατία µας και ο πολιτικός διάλογος.

Η κίνησή σας προκλητική και βαθιά υποκριτική, προκλητική ιδι-
αίτερα σε µια περίοδο έξαρσης της κρίσης, µε τον κόσµο ανή-
συχο και σε απόγνωση για την υγεία του, την καθηµερινότητά
του, την εργασία του, το εισόδηµά του, την επιβίωσή του, το σπίτι
του, την οικογένειά του, σε µια περίοδο που η Τουρκία αλωνίζει
και πάλι στο Αιγαίο -το «ΤΣΕΣΜΕ» κοντεύει να φτάσει στο Λαύ-
ριο- και µάλιστα λίγες µέρες πριν τη διεξαγωγή –υποτίθεται- του
νέου γύρου των διερευνητικών συνοµιλιών στην Αθήνα. Δεν δια-
σφαλίσατε ούτε τη δέσµευση της Τουρκίας, όπως οφείλατε, ότι
θα αποφύγει νέες προκλητικές ενέργειες. 

Η κίνησή σας είναι και υποκριτική, γιατί θέλετε να µας ενηµε-
ρώσετε στα απόνερα της συνεχιζόµενης χυδαίας κόντρας που
στήσατε µε τον ΣΥΡΙΖΑ. Είναι αλήθεια ότι στην προσπάθειά σας
να στρέψετε τα βλέµµατα µακριά από τα προβλήµατα, βρίσκετε
πρόθυµο σύµµαχο την Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Δεν είναι η
πρώτη φορά. Ο ένας µοιάζει όλο και περισσότερο στον άλλο,
σας το ξανάπα. Σύµµαχοι σε µια αδιέξοδη αντιπαράθεση, µε κενό
βιογραφικό µεταρρυθµίσεων, κοινή αντίληψη για τον ρόλο του
κράτους, αλλά και το ήθος της εξουσίας. 

Κατανοώ τη θέση που βρίσκεστε µε όλα όσα συµβαίνουν στη
χώρα, που αµφισβητούν την ικανότητα της Κυβέρνησής σας να
ανταποκριθεί στοιχειωδώς στον ρόλο της. Όµως, από αυτό το
σηµείο µέχρι να θεωρήσετε ότι το µείζον ζήτηµα που αφορά στην
ποιότητα της δηµοκρατίας µας και του πολιτικού διαλόγου είναι
ευκαιριακό θέµα ενηµέρωσης της Βουλής εκ µέρους σας, αυτό
προσβάλλει και το Κοινοβούλιο και τη δηµοκρατία, ιδιαίτερα
αυτό τον καιρό που, όσα ζούµε, µας αφήνουν άφωνους, όπως
όλη την ελληνική κοινωνία. 

Και είναι ακόµα πιο υποκριτική, γιατί ποιότητα του δηµοσίου
διαλόγου και µονοπώληση της πληροφόρησης µε εξαγορασµένη
προπαγάνδα από την Κυβέρνησή σας, απλά δεν συµβιβάζονται,
δεν συνυπάρχουν. Πώς να το κάνουµε; Οι πολίτες ξέρουν πια ότι
η δήθεν µετωπική σύγκρουση, που διαλαλεί µε το αζηµίωτο η
προπαγάνδα σας, είναι µια σκέτη φούσκα. Οι δύο δήθεν µονο-
µάχοι, γυµνοί από θέσεις, κρύβουν τη γύµνια τους µε ανούσιες,
χοντροκοµµένες επιθέσεις. 

Και τολµάτε να µιλάτε για ποιότητα λόγου και δηµοκρατίας
εσείς -η Νέα Δηµοκρατία και ο ΣΥΡΙΖΑ- που πολεµήσατε την πα-
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ράταξή µας χωρίς ηθικούς κανόνες και φραγµούς στην περίοδο
της κρίσης. Εσείς οι δύο είστε υπεύθυνοι για την κατάσταση που
επικρατεί σήµερα. Και το χειρότερο, είναι ολοφάνερο, όσο σας
ακούει και σας παρακολουθεί κάποιος, ότι είστε και αµετανόητοι.
Και εκεί ακριβώς έγκειται ο µεγαλύτερος κίνδυνος. 

Είστε µακριά από την αγωνία της κοινωνίας, µακριά από τις
διεκδικήσεις των νέων, µακριά από το οικονοµικό µαρτύριο εκα-
τοντάδων χιλιάδων εργαζοµένων και βεβαίως µικροµεσαίων επι-
χειρηµατιών. Ένας γαλάζιος ΣΥΡΙΖΑ καθηµερινά ξεπροβάλλει
από το Μαξίµου.

Τι παρακολουθήσαµε όλες αυτές τις ηµέρες; Επιχείρηση κοµ-
µατικής εκµετάλλευσης του ελληνικού «Me Too», µε αλληλοκα-
τηγορίες, µε αντεγκλήσεις, µε επικίνδυνες για τον πολιτικό µας
βίο κοµµατικές µικρότητες, ένα στηµένο δίπολο που εδώ και
καιρό ταλανίζει και υποβαθµίζει την πολιτική ζωή της χώρας. 

Είδαµε να εκτοξεύονται απαράδεκτες βρωµιές, λάσπη στον
ανεµιστήρα από τα γνωστά «πιστόλια» του ΣΥΡΙΖΑ. Απολύτως
καταδικαστέο το hastag και ταυτόχρονα απολύτως ανόητο, γιατί
έδωσε το καλύτερο σωσίβιο αυτή τη στιγµή στην Κυβέρνηση. Φά-
νηκε αυτό σήµερα. Και είδαµε από την άλλη µεριά τα αντίστοιχα
της Νέας Δηµοκρατίας βρώµικα χτυπήµατα κάτω από τη ζώνη.
Trolls, fotoshop και άλλες αθλιότητες στην υπηρεσία όλης αυτής
της υπόθεσης. 

Αυτό που καταλαβαίνουµε είναι ότι µε την τακτική σας, στο
τέλος της ηµέρας δεν θέλετε να αλλάξει απολύτως τίποτα. Δεν
θα σας επιτρέψουµε, όµως, να θάψετε το ζήτηµα κάτω από τό-
νους πολιτικής λάσπης. Δεν χρειαζόµαστε και εδώ διχασµό, που
περιφρονεί την ουσία, την ουσία ενός πολύ σοβαρού προβλήµα-
τος, υποτιµά το δράµα των θυµάτων και των οικογενειών τους
και τελικά αποτρέπει να ανοίξουν και άλλα κλειστά στόµατα.
Αυτό γίνεται µε την τροπή που έχει πάρει όλη αυτή η συζήτηση.

Είναι µια µεγάλη στιγµή γιατί γεννιέται ένα πραγµατικό κίνηµα
ανθρώπων, κατά κανόνα γυναικών, αλλά και συνολικά ευάλωτων,
που σπάνε µε πάταγο το πέπλο της σιωπής που κάλυπτε για
πολλά χρόνια αποτρόπαιες πράξεις προσβολής της ίδιας της αν-
θρώπινης ύπαρξης, µε θύτες καρεκλοκένταυρους κάθε µορφής
εξουσίας, διάσπαρτους σε πολλές όψεις και χώρους της κοινω-
νικής ζωής. Αυτό είναι ένα κίνηµα που πρέπει να µείνει ελεύθερο
και ακηδεµόνευτο. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)
Το χρέος µας είναι τεράστιο. Αυτό το κίνηµα δεν πρέπει να εγ-

κλωβιστεί σε πρόσκαιρες κοµµατικές ατζέντες. Θα έπρεπε τις
φωνές των θυµάτων να τις ακούµε µε σεβασµό και να τις υπερα-
σπιστούµε όλοι από κοινού, να τις οπλίσουµε µε τις απαραίτητες
εγγυήσεις ενός κράτους δικαίου, να σταθούµε επιτέλους ως πο-
λιτικό σύστηµα στο ύψος των περιστάσεων. 

Η Κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός, από την πρώτη στιγµή
που ανέκυψε η υπόθεση Λιγνάδη, έδειξαν ολιγωρία και καθυστε-
ρηµένη αντίδραση και αρνήθηκαν να αναλάβουν την πολιτική ευ-
θύνη που έχουν αντικειµενικά πίσω από κάθε ιστορία
κακοποίησης, ανεξαρτήτως φύλου. Υπάρχει η σιωπή της κοινω-
νίας, αλλά και το στίγµα µιας πολιτείας που ανέχεται, που δεν
αναζητά, δεν ρυθµίζει, δεν προστατεύει, πολύ δε περισσότερο,
όταν ο φερόµενος ως θύτης είναι πρόσωπο που κατέχει δηµόσια
αξιώµατα µε πολιτική απόφαση, που έχει διοριστεί από την Κυ-
βέρνηση, που έχει την έγκριση της αρµόδιας Υπουργού Πολιτι-
σµού. Και έχει ιδιαίτερη απαξία ένας τέτοιος διορισµός, όταν
αυτή η Κυβέρνηση, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας κουνάει
και τη σηµαία της πολυδιαφηµισµένης αριστείας.

Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι η Υπουργός Πολιτισµού φέρει την
ευθύνη, ακόµα και αν παραπλανήθηκε. Ο κύριος, όµως, υπεύθυ-
νος είναι ο Πρωθυπουργός που την καλύπτει. Γιατί την καλύπτει;
Καταλαβαίνουµε το γιατί. Είναι ο εµπνευστής του δήθεν επιτε-
λικού κράτους, που στην πράξη κρύβει την αρχή του ενός αν-
δρός, είναι ο εµπνευστής και ο σκηνοθέτης µιας θεσµικής
τραγωδίας, που εκθέτει τη χώρα καθηµερινά σε κινδύνους. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, εµείς στο Κίνηµα Αλλαγής δεν
ασχοληθήκαµε τώρα µε τα ζητήµατα της αντιµετώπισης της βίας,
της κατάχρησης εξουσίας, της σεξουαλικής παρενόχλησης. Από
τον περασµένο Νοέµβριο, σε ειδική εκδήλωση µας για τη βία κατά
των γυναικών µίλησα για µια πανδηµία µέσα στην πανδηµία.

Από τότε µέχρι σήµερα, µε πρωτοβουλία της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας, ζητήσαµε πριν απ’ όλα την αυτεπάγγελτη παρέµ-
βαση της δικαιοσύνης για τις καταγγελίες και την ένορκη
διοικητική εξέταση στο Υπουργείο Πολιτισµού για τη διερεύνηση
τους, ενηµέρωση για τη σχετική έρευνα της αστυνοµίας το 2012.
Απαντήσεις, βεβαίως, δεν πήραµε. 

Ζητήσαµε να κυρωθεί άµεσα από τη Βουλή η σύµβαση 190 της
Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας για την εξάλειψη της βίας και
παρενόχλησης στους χώρους εργασίας, να αλλάξει ο Ποινικός
Κώδικας, όσον αφορά στην περιγραφή, στις ποινές και στην πα-
ραγραφή των αδικηµάτων σεξουαλικής βίας, ιδιαίτερα κατά των
ανηλίκων, να υπάρχουν συγκεκριµένα µέτρα προστασίας των θυ-
µάτων, να ενισχύσουµε και να δηµιουργήσουµε δοµές, γραµµές
στήριξης, συµβουλευτικά κέντρα και ξενώνες φιλοξενίας για τα
θύµατα, για τις γυναίκες σε όλους τους δήµους της χώρας που
η παράταξή µας ξεκίνησε εδώ και δεκαετίες, να φέρουµε τη σε-
ξουαλική διαπαιδαγώγηση στα σχολεία και ειδικά σεµινάρια και
ενηµέρωση για το θέµα της παρενόχλησης. 

Σε πολλά από αυτά, αναφερθήκατε ήδη, κύριε Πρωθυπουργέ.
Εµείς ό,τι απαντά σε αυτή την κατεύθυνση θα είµαστε εδώ για
να το ψηφίσουµε. Βεβαίως, δεν είπατε κουβέντα για τον τρόπο
διορισµού των ανθρώπων σε τέτοιου είδους θέσεις ευθύνης.
Συµφωνείτε ότι πρέπει να εξακολουθήσετε την ίδια τακτική; Δεν
καταλάβατε πόσο εκτεθειµένοι είστε;

Η θέση µας είναι σαφής: Καµµία ανοχή, καµµία συγκάλυψη,
καµµία απόκρυψη, κανένας συµψηφισµός. Όλα στο φως. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µου έκανε ιδιαίτερη εντύπωση,
όπως είπα ήδη, ότι στην επιστολή του για τη σηµερινή συζήτηση
ο Πρωθυπουργός έθεσε ως θέµα την ποιότητα της δηµοκρατίας
και του δηµόσιου διαλόγου. Περιµέναµε, άραγε, να κάνει την αυ-
τοκριτική του για το µέρος των ευθυνών που του αναλογούν για
όσα συµβαίνουν στον δηµόσιο βίο; Ούτε κατά διάνοια. Και, δυ-
στυχώς, δεν διαψευστήκαµε.

Ο κ. Μητσοτάκης ζήτησε τη σηµερινή συζήτηση για να βγει
από το πολιτικό στρίµωγµα των ηµερών τόσο µε την υπόθεση Λι-
γνάδη όσο και λόγω της πλήρους αδυναµίας του κράτους στην
κακοκαιρία και όχι µόνο. Αρχίζουν να φαίνονται τα αδιέξοδα της
πολιτικής του σε όλους τους τοµείς.

Η πραγµατική τραγωδία βρίσκεται στην έµπνευση και κατα-
σκευή της υδροκέφαλης επιτελικής φούσκας. Συγκεντρωτισµός
και ανικανότητα πάνε χέρι-χέρι: Εκατοντάδες δήθεν άριστοι στο
Μαξίµου, Υπουργοί-µαριονέτες του Μαξίµου, Υφυπουργοί και γε-
νικοί γραµµατείς τοποτηρητές του Μαξίµου, δηµόσια ενηµέρωση
και εθνική ασφάλεια -πού αλλού;- στο Μαξίµου. Δηµόσιες σχέ-
σεις και κυβερνητική προπαγάνδα µε χρήµατα, βέβαια, των φο-
ρολογουµένων αποφασίζονται στο Μαξίµου. 

Οι πολίτες καλούνται να πιστέψουν στις προσωπικές ικανότη-
τες του Πρωθυπουργού, όταν υπάρχουν επιτυχίες. Στις αποτυ-
χίες πάλι πρέπει να πιστέψουν στη συνέργεια παραγόντων που
η πολιτική δεν µπορεί να αντιµετωπίσει. Την ξεπερνούν. Και να
τα αποτελέσµατα.

Είµαστε η χώρα µε τη µεγαλύτερη καραντίνα και αντί τα κρού-
σµατα να µειώνονται αυξάνονται, την ώρα µάλιστα που κυβερ-
νητικά στελέχη µιλούσαν για άνοιγµα. Είτε δεν ξέρετε τι σας
γίνεται είτε αποπροσανατολίζετε τον κόσµο σκόπιµα. 

Το «άνοιξε-κλείσε» πού εφαρµόζετε δεν οδηγεί πουθενά,
χωρίς µαζικά στοχευµένα τεστ, σωστή ιχνηλάτηση, στελέχωση
των κρίσιµων υπηρεσιών και υποδοµών, χωρίς ισχυρή πρωτοβάθ-
µια φροντίδα περίθαλψης.

Το εθνικό σύστηµα υγείας είναι στο κόκκινο. Η δηµόσια υγεία
έχει παραλύσει. Εξετάσεις, χειρουργεία, θεραπείες αναβάλλον-
ται.

Δεν ακούγατε για τον συνωστισµό στα σχολεία και στα µέσα
µεταφοράς. Αρνηθήκατε να πάρετε µέτρα και επιστρέψατε ακρι-
βώς στα ίδια λάθη.

Η Κυβέρνηση επικαλείται συστηµατικά τους ειδικούς για να δι-
καιολογήσει τις αποφάσεις της. Η πολιτική ιατρικοποιείται. Το ίδιο
και η ζωή των πολιτών. Η πολιτική δεν έχει ευθύνη ούτε οι ειδικοί,
µόνο τα άτοµα έχουν ευθύνη. Κακοί πολίτες, κακές εξελίξεις.

Στους εµβολιασµούς οι ευπαθείς οµάδες δεν έχουν πάρει
σειρά προτεραιότητας.
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Και µιας και αναφέροµαι στο θέµα, θα µας εξηγήσετε, κύριε
Μητσοτάκη, µε ποιον τρόπο κατάφερε να εµβολιαστεί εκτός σει-
ράς σε άλλο τόπο από τον τόπο κατοικίας του ο γαλάζιος Περι-
φερειάρχης σας, ο κ. Χατζηµάρκος, την ώρα που χιλιάδες
Έλληνες αναµένουν µε αγωνία τη σειρά τους για το εµβόλιο; Και
µη µου πείτε ότι περίσσευαν εµβόλια και δεν έπρεπε να πετα-
χτούν, διότι, όπως πληροφορήθηκα, η  αρµόδια γιατρός για τη
Χάλκη όπου έγινε ο εµβολιασµός δήλωσε σε συνέντευξη ότι ούτε
εµβόλια περίσσεψαν, αλλά και ότι ο κ. Χατζηµάρκος είχε συµπε-
ριληφθεί στην κατάσταση των υπό εµβολιασµό.

Αν είναι έτσι, κύριε Μητσοτάκη, θα µας πείτε, τελικά, ποιος έχει
την ευθύνη της κατάρτισης των καταστάσεων εµβολιασµού; Θα
αποδοκιµάσετε τον Περιφερειάρχη σας;  

Αποτύχατε και στη διαχείριση των φυσικών καταστροφών.
Βρέξει-χιονίσει µετράµε νεκρούς, κατεστραµµένα νοικοκυριά και
περιουσίες. Και στην περίπτωση του «Ιανού» και στην περίπτωση
της «Μήδειας» οι υπηρεσίες σας ήρθαν εκ των υστέρων να κά-
νουν διαπιστώσεις και να µας κάνουν και υποδείξεις για το πώς
πρέπει εµείς να κάνουµε αντιπολίτευση. 

Ο µηχανισµός της Πολιτικής Προστασίας που νοµοθετήσατε
παραµένει γράµµα κενό. Ενώ γνωρίζατε τον χρόνο και την έν-
ταση των φαινοµένων, ο σχεδιασµός εξαντλήθηκε στο κλείσιµο
της εθνικής οδού. Το κράτος έχει διακόπτη που τον ανοίγουµε
και τον κλείνουµε, χωρίς καν να στείλετε ένα sms και να προει-
δοποιήσετε τους ανθρώπους που εγκλωβίστηκαν στα αυτοκίνητά
τους για ώρες. Έχετε το πολυδιαφηµισµένο 112, αλλά δεν είχατε
σχέδιο. Τελευταία στιγµή αποφασίσατε να την κλείσετε και δεν
είχατε σχέδιο ούτε για το πώς θα το κάνετε αυτό.

Εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι έµειναν επί µέρες χωρίς
ρεύµα. Μπορούσατε να κάνετε αλλιώς; Φυσικά. Και αν θέλετε
ένα θετικό παράδειγµα, θα σας πάω πολύ πίσω. Δεν έχετε παρά
να ξαναδείτε την πετυχηµένη διαχείριση που έγινε από το
ΠΑΣΟΚ το 1999 στη µεγαλύτερη καταστροφή στην Αττική, στους
σεισµούς. Και φυσικά, από τότε µέχρι σήµερα δεν έχει ξαναγίνει
αυτό το πράγµα στην Αττική. 

Οι ανεξάρτητες αρχές που εποπτεύουν την αγορά και τον αν-
ταγωνισµό σιωπούν. Πλήρης ασυδοσία στις τράπεζες. Επανα-
φορά του κοµµατισµού στην αυτοδιοίκηση. Υποβάθµιση του
ΑΣΕΠ και επιστροφή στη «γαλάζια» συνέντευξη. Επανίδρυση του
κράτους µε στρατιές «γαλάζιων» µετακλητών. Τριακόσιες πε-
νήντα χιλιάδες συντάξεις εκκρεµούν, µε µπάχαλο στον ΕΦΚΑ,
που δεν έχει προηγούµενο. Οι µικροµεσαίοι σπρώχνονται στη γα-
λαρία της δανειοδότησης χωρίς αποτέλεσµα. Όπου δεν µπορείτε
να δηµιουργήσετε θεσµούς και να πείσετε την κοινωνία, αλλού
της κουνάτε το δάχτυλο κι αλλού επιστρατεύετε το «νόµος και
τάξη». Στις πλατείες, στους δρόµους, στα πανεπιστήµια βαφτί-
ζετε µεταρρύθµιση την αστυνοµοκρατία ενώ ο ίδιος φέρεστε
όπως φέρεστε στην Πάρνηθα και την Ικαρία. 

Ως προς τα ζητήµατα διαφθοράς, προκαλούν εντύπωση οι θέ-
σεις της Διεθνούς Διαφάνειας που δηµοσιεύθηκαν στις 7 Δεκεµ-
βρίου και αφορούν στο κυβερνητικό νοµοσχέδιο περί δηµοσίων
συµβάσεων. Η αύξηση του ορίου των απευθείας αναθέσεων από
20.000 ευρώ σε 30.000 ευρώ για προµήθειες και 60.000 ευρώ για
έργα, η µη ανάρτηση στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» συµβάσεων αξίας κάτω των
2.500 ευρώ και η µη πρόβλεψη αποκλεισµού αναδόχων εταιρειών
στις οποίες έχουν υποβληθεί κυρώσεις για οικονοµικά εγκλήµατα
αποτελούν βαρύ στίγµα για τις κυβερνητικές πρωτοβουλίες.

Έχετε καταργήσει τον κοινωνικό διάλογο. Χειροτερέψατε τις
εργασιακές σχέσεις. Θυµίζω το  «µισός µισθός, µισή δουλειά».
Δεν σας αρέσει, αλλά είναι αλήθεια. Αποτύχατε στο να συγκρα-
τήσετε την ανεργία και τα λουκέτα. 

Ετοιµάζετε ένα νέο ασφαλιστικό χωρίς καµµία αναφορά στο
κόστος µετάβασης. Ποιος θα πληρώσει το νέο κεφαλαιουχικό
σύστηµα; Προετοιµάζετε µια κοινωνία εξαθλιωµένων συνταξιού-
χων και φτωχών εργαζοµένων. Μονοπωλείτε την ενηµέρωση.
Προσπαθείτε να πείσετε τους πολίτες ότι υπάρχει κρίση αντιπρο-
σώπευσης, που δεν αφορά, όµως, στους δικούς σας άριστους,
αλλά σε όλο το λοιπό «ανεύθυνο» -σε εισαγωγικά, προφανώς-
πολιτικό προσωπικό, την Αντιπολίτευση συλλήβδην. Μας τσου-
βαλιάζετε όλους µαζί. 

Οι πολίτες πρέπει να πειστούν ότι, αν δεν µπορούν τα στελέχη

που πλαισιώνουν τον κ. Μητσοτάκη, τότε δεν µπορεί κανένας.
Ναι, τα είδαµε τα χάλια σας! Μέχρι και Υπουργούς σας επιστρα-
τεύουν κάποια κανάλια ως σχολιαστές των θέσεων του Κινήµα-
τος Αλλαγής, αφού, φυσικά, σπάνια οι εκπρόσωποί µας
φιλοξενούνται στα πρωινά τηλεοπτικά πάνελ. Με ραβασάκια ή
χωρίς στους διευθυντές ειδήσεων, αυτά είναι πρωτοφανή πράγ-
µατα, έξω από τη σφαίρα της δηµοσιογραφικής δεοντολογίας,
της πολιτικής ηθικής, του συνταγµατικού πλουραλισµού. 

Ούτε τα προσχήµατα δεν τηρείτε και θέλετε να συζητήσουµε
για την ποιότητα της δηµοκρατίας και του δηµοσίου διαλόγου.
Όµως, να ξέρετε ότι οι καθηµερινοί υµνητές δεν πρόκειται να
σας σώσουν -αυτοί θα χρεοκοπήσουν και πριν από εσάς, τους
πήραν είδηση όλοι-, όπως δεν σας έσωσαν και στο θέµα της απα-
ράδεκτης συµπεριφοράς στην Ικαρία, γιατί τα µέσα κοινωνικής
δικτύωσης τους υποχρέωσαν να παρουσιάσουν µε βαριά καρδιά,
βέβαια, το θέµα. 

Αυτό είναι το δράµα του επιτελικού σας κράτους, του κράτους
που ταυτίζεται µε εσάς και το Μαξίµου, που κατασκευάστηκε ως
δοµή ελέγχου και καταλήγει σε πηγή κινδύνου, αναποτελεσµα-
τικότητας, αδιαφάνειας, αντιδηµοκρατικής και παλαιοκοµµατικής
νοοτροπίας, που στηρίζεται σε νέα αντι-πολιτική, που εθίζει τους
πολίτες να αποστρέφονται την πολιτική των κοινοβουλευτικών
κανόνων και το συνηθίζουν στην ισοπεδωτική άποψη ότι, αφού
όλοι είναι ίδιοι, ας κυβερνήσει αυτός που µπορεί να το κάνει τε-
λικά χωρίς όρια.

Όµως, η προσπάθεια της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας
να προωθήσει την άρνηση της πολιτικής ως πολιτικό και ιδεολο-
γικό της όπλο εξαντλείται. Δεν µπορείτε πια να ξεγελάτε όλους
για πάντα.

Σε κάθε περίπτωση -και κλείνω µε αυτό- µη µιλάτε εσείς για
ποιότητα της δηµοκρατίας και του δηµοσίου διαλόγου, γιατί
πρώτος εσείς έχετε υπονοµεύσει αυτές τις έννοιες, εσείς πρώ-
τος έχετε επιδείξει καθεστωτικές συµπεριφορές στη λογική ότι
«το κράτος είµαι εγώ», συνεχίζοντας ακριβώς το ίδιο µοτίβο κα-
θεστωτικής συµπεριφοράς, τη λογική των προκατόχων σας, της
κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ που καταδικάστηκε από τον ελληνικό
λαό και γι’ αυτόν τον λόγο και εσάς σας ψήφισε γιατί περίµενε
να δει κάτι διαφορετικό. Όµως, βλέπει µία από τα ίδια. 

Σε αυτές, λοιπόν, τις καθεστωτικές πρακτικές θα µας βρείτε
δυναµικά απέναντι µε όλες µας τις δυνάµεις!

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε την κ. Γεννηµατά για την οµιλία της και για την τήρηση
του χρόνου. 

Καλείται τώρα στο Βήµα ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Δηµήτρης
Κουτσούµπας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΑΣ (Γενικός Γραµµατέας της Κεν-
τρικής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας):
Θέλουµε, πρώτα απ’ όλα, να εκφράσουµε την αλληλεγγύη και τη
στήριξή µας σε όλες και όλους, όσες και όσους µε τη γενναία
στάση τους άνοιξαν τον δρόµο για να βγουν στο φως αποτρό-
παιες πράξεις, για να φτάσουν τελικά στη δικαιοσύνη οι ένοχοι,
για να αναδειχθούν οι πολιτικές ευθύνες για µια πραγµατικότητα
δυσώδη, για µια πραγµατικότητα οικονοµική, κοινωνική, εργα-
σιακή, νοµοθετική, η οποία όχι µόνο παράγει δράστες και θύ-
µατα, αλλά την ίδια στιγµή εκβιάζει και τη σιωπή τους.

Είπε ο Πρωθυπουργός ότι η Κυβέρνηση απέσυρε και οδήγησε
στη δκαιοσύνη τον Λιγνάδη. Όχι, κύριε Μητσοτάκη, τον Λιγνάδη
τον απέσυραν και τον οδήγησαν στη δικαιοσύνη τα θύµατά του
και η κατακραυγή των ανθρώπων που συνέβαλαν να αναδειχθεί
το όλο θέµα. Εσείς αναγκαστήκαµε να συρθείτε πίσω από τις εξε-
λίξεις για να κρύψετε τις πολιτικές ευθύνες, και τις δικές σας και
της Υπουργού σας, τόσο στην επιλογή για τη µη τήρηση των
απαραίτητων διαφανών διαδικασιών όσο και στη διατήρηση ενός
τέτοιου ανθρώπου σε µια κορυφαία θέση ευθύνης στον χώρο
του θεάτρου και του πολιτισµού. 

Πολιτικές ευθύνες έχετε, κύριε Μητσοτάκη, αφού ήταν σε
γνώση σας οι χειρισµοί της κυρίας Υπουργού στο συγκεκριµένο
θέµα, όταν άρχισε να αποκαλύπτεται το σκάνδαλο και να περνάει
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βέβαια από τη φάση των ψιθύρων και των φηµών στις συγκεκρι-
µένες πλέον καταγγελίες. 

Είναι στα καθήκοντα του Πρωθυπουργού, πιστεύουµε, να πα-
ρεµβαίνει όταν βλέπει έναν Υπουργό του να χειρίζεται λαθεµένα
ένα ζήτηµα, ιδιαίτερα τόσο σοβαρό και τόσο αποκρουστικό, να
τον διορθώνει, να τον προσανατολίζει και να τον κατευθύνει.
Όµως, δεν έγινε έτσι. Και υπάρχουν δικαιολογηµένα ερωτήµατα.
Αυτό σκέφτεται πολύ απλά σήµερα όλος ο ελληνικός λαός, όλος
ο κόσµος στην πατρίδα µας. 

Κυρίες και κύριο, από την πρώτη στιγµή ως ΚΚΕ τονίσαµε τα
εξής: Εκτός από τα θύµατα και τους δράστες, τα φώτα πρέπει
να στραφούν και σε όλους εκείνους τους κοινωνικούς και οικο-
νοµικούς καταναγκασµούς που διευκολύνουν τους δράστες και,
πάνω απ’ όλα, φιµώνουν τα θύµατα. Και ποιοι είναι αυτοί; Είναι η
εργασιακή «ζούγκλα», η ανασφάλεια, η ελλιπής προστασία των
θυµάτων, το ανεπαρκές ποινικό πλαίσιο, η εµπορευµατοποίηση
του πολιτισµού, του αθλητισµού, ακόµα και η εµπορευµατοποί-
ηση της σεξουαλικότητας του ανθρώπου. Όλα αυτά αποτελούν
το «θερµοκήπιο» τέτοιων συµπεριφορών και φαινοµένων. 

Και ας σκεφτούµε το εξής: Αν µία Ολυµπιονίκης, αν µία ή ένας
αναγνωρισµένος ηθοποιός αναγκάζεται να σιωπά και να θάβει
µέσα του για χρόνια τις φρικτές εµπειρίες που έζησε, αλήθεια,
τι κουράγιο χρειάζεται µια εργάτρια, µια υπάλληλος, ένας απλός
εργαζόµενος για να αντιδράσει, να καταγγείλει, να αποκρούσει
ανάλογες µορφές βίας;

Όµως και πόση υποκρισία υπάρχει από ορισµένους δήθεν
ευαίσθητους, από κάποια µέσα ενηµέρωσης, κάποιες εκποµπές
και όχι µόνο, που τώρα ανακάλυψαν αυτά τα φαινόµενα, ενώ
τόσα χρόνια είναι εκατοντάδες οι καταγγελίες εργαζοµένων, σω-
µατείων, µαζικών φορέων για παρόµοιες καταστάσεις σε διάφο-
ρους χώρους δουλειάς και για τις οποίες δεν αφιέρωσαν ούτε
ένα δευτερόλεπτο.

Ούτε κουβέντα για την εργοδοτική βία που βιώνουν οι εργα-
ζόµενοι στη λεγόµενη «βαριά βιοµηχανία του τουρισµού» ούτε
φωνή για τους εκβιασµούς των ξενοδοχειακών και επισιτιστικών
αλυσίδων, οι οποίες, µε κριτήριο τα κέρδη τους, παρεµβαίνουν
χυδαία ακόµα και στο ντύσιµο των εργαζοµένων γυναικών για
την προσέλκυση, βλέπετε, πελατείας, όπως λένε. Ούτε κουβέντα
για τις πιέσεις σε αστεράτα ξενοδοχεία, σε εστιατόρια, όπου κο-
πέλες αναγκάζονται να εργαστούν µε ποδιές, όπου φέρουν
ακόµα και απαράδεκτα σεξιστικά λογότυπα.

Το θέατρο και γενικά ο χορός του πολιτισµού δεν αποτελεί,
βεβαίως, εξαίρεση. Πίσω από τα φώτα της ράµπας υπάρχει ένα
εργασιακό καθεστώς ασυδοσίας, µε απλήρωτες πρόβες, µε αδή-
λωτη εργασία, µε ωροµίσθια λίγων ευρώ για την πλειοψηφία των
εργαζοµένων στον χώρο. Υπάρχει ένας σκληρός εργασιακός
χώρος, όπου κυριαρχεί ο φόβος της ανεργίας, η εργασιακή οι-
κονοµική ανασφάλεια, ο κίνδυνος του αποκλεισµού από την ερ-
γασία, που µπορεί να οδηγήσει στην ανέχεια και ο οποίος,
βέβαια, ενισχύεται από την απουσία εργασιακών δικαιωµάτων.

Όλα αυτά είναι που µετατρέπουν τους εργαζόµενους και του
θεάτρου σε εύκολα θύµατα. Όλος αυτός ο κόσµος εδώ και έναν
χρόνο, µε τα περιοριστικά µέτρα, µέτρα που πήρατε για την παν-
δηµία, παραµένει µε δική σας ευθύνη εντελώς απροστάτευτος.
Είναι οι ηθοποιοί, οι τραγουδιστές, οι χορευτές, οι τεχνικοί, όλοι
οι εργαζόµενοι στον χώρο του πολιτισµού, οι οποίοι από τη µια
στιγµή στην άλλη βρέθηκαν χωρίς δουλειά, χωρίς εισόδηµα και
σήµερα βρίσκονται στα όρια της επιβίωσης.

Οργή και αγανάκτηση µας προκαλούν και τα αποτρόπαια πε-
ριστατικά σεξουαλικής παρενόχλησης ανήλικων κοριτσιών και
αγοριών ακόµα και στον χώρο της εκπαίδευσης. Είναι, όµως,
απαράδεκτη και η προσπάθεια που γίνεται από ορισµένους να
ταυτιστεί ο οµόφυλος σεξουαλικός προσανατολισµός µε την
ασέλγεια και την εκµετάλλευση σε βάρος εφήβων, µε την παιδε-
ραστία.

Τα παραπάνω περιστατικά και η έκτασή τους σε εργασιακούς
χώρους, σε χώρους µόρφωσης, πολιτισµού, αθλητισµού, αλλού,
αποδεικνύουν ότι δεν πρόκειται απλώς και µόνο για κάποιες
ακραίες ατοµικές συµπεριφορές. Είναι πολύ βολική αυτή η προ-
σέγγιση. Δείχνουµε τα τέρατα, αλλά κρύβουµε την κοινωνία που
γεννά και συντηρεί τέρατα.

Θα το ξαναπούµε: Υπάρχει ένα βαθύτερο σάπιο κοινωνικό και
οικονοµικό υπόβαθρο που διευκολύνει τους δράστες, γιατί γνω-
ρίζουν ότι τα όνειρα, η πορεία ενός νέου ανθρώπου, γυναίκας ή
άνδρα, στη µόρφωση, στην εργασία, στον αθλητισµό, στον πο-
λιτισµό εξαρτώνται από τις οικονοµικές και κοινωνικές πιέσεις,
εξαρτώνται από τους διάφορους ισχυρούς οικονοµικούς και πο-
λιτικούς παράγοντες της εξουσίας σε όλους αυτούς τους χώ-
ρους.

Αυτή η δυσωδία, όµως, δεν αντιµετωπίζεται αποκλειστικά και
µόνο από την όποια αυστηροποίηση του νοµικού πλαισίου. Δεν
υποτιµάµε, βεβαίως, καθόλου αυτή την πλευρά. Όµως, πέρα από
το νοµικό πλαίσιο, το θύµα έχει να αντιµετωπίσει πολλούς σκο-
πέλους µέχρι την τελεσίδικη καταδίκη του δράστη, από µια πι-
θανή αστυνοµική αυθαιρεσία µέχρι τις µακροχρόνιες νοµικές
διαδικασίες, που το αποθαρρύνουν να καταγγείλει σε νοµικό επί-
πεδο το περιστατικό. Αυτό αποδεικνύει η φρικτή θέση στην οποία
βρίσκονται θύµατα βιασµού κυρίως στην περιφέρεια, που πρέπει
να περιµένουν µέρες για να γίνει έστω ιατροδικαστική εξέταση
και να µπορέσουν να στηρίξουν την καταγγελία τους.

Πώς θα στηριχτεί µια γυναίκα, ένας νέος, µια νέα πριν και µετά
την καταγγελία τέτοιων περιστατικών, όταν οι ελάχιστες κρατικές
υποδοµές και υπηρεσίες για την ολόπλευρη στήριξη των θυµά-
των, δηλαδή νοµική, συµβουλευτική, ψυχολογική, παραµένουν
εντελώς υποστελεχωµένες;

Η σηµερινή συζήτηση στη Βουλή δεν µπορεί να χρησιµοποι-
ηθεί ως άλλοθι για τις επιλογές όλων των µέχρι σήµερα κυβερ-
νήσεων που περιορίζουν την όποια χρηµατοδότηση τέτοιων
κοινωνικών δοµών σε ευρωπαϊκά προγράµµατα µε ηµεροµηνία
λήξης και σε ένα επίσης πολυδαίδαλο δίκτυο µη κυβερνητικών
οργανώσεων.

Και επειδή κάποιοι πέφτουν από τα σύννεφα δήθεν για τον
ρόλο των ΜΚΟ εδώ και τώρα, κύριοι της Κυβέρνησης, πάρτε
απόφαση για απεµπλοκή των ΜΚΟ από τις υπηρεσίες προστα-
σίας ανηλίκων, θυµάτων κακοποίησης, προσφύγων και άλλα σχε-
τικά. Εδώ και τώρα προχωρήστε στη γενναία χρηµατοδότηση
από τον κρατικό προϋπολογισµό για αποκλειστικά δηµόσιες δω-
ρεάν κοινωνικές υπηρεσίες για την πρόληψη, προστασία των θυ-
µάτων βίας, δηλαδή ενηµερωτικά προγράµµατα σε σχολεία και
σχολές, συµβουλευτικές υπηρεσίες, ξενώνες για κακοποιηµένες
γυναίκες και άλλα.

Εδώ φτάνετε να µετράτε την προστασία των γυναικών, των
ανήλικων αγοριών και κοριτσιών από τη βία κάθε µορφής µε τη
λογική του κόστους για το δικό σας κράτος, για τους επιχειρη-
µατικούς, δηλαδή, κολοσσούς που σας στηρίζουν. Για παρά-
δειγµα, η Διεθνής Σύµβαση κατά της βίας και της παρενόχλησης
στον χώρο εργασίας που ετοιµάζεστε να κυρώσετε στη Βουλή
έχει ως κίνητρο κυρίως την προώθηση βιώσιµων επιχειρήσεων,
µη τυχόν και χάσουν τη φήµη τους δηλαδή οι επιχειρήσεις και
µειωθεί η παραγωγικότητά τους. Έλεος! Έτσι κρύβετε τη σα-
πίλα, τη δυσωδία που αποπνέει αυτό το άθλιο, το διεφθαρµένο
σύστηµα που υπηρετείτε και αναπαράγετε.

Απέναντι σε όλα αυτά είστε υπόλογοι, όλοι όσοι βρεθήκατε
στις κυβερνητικές καρέκλες όλα τα προηγούµενα χρόνια. Και ας
προσπαθούν ορισµένοι να εµφανίζονται τώρα ως αθώες περιστε-
ρές.

Και επειδή πολύς λόγος γίνεται ανάµεσα στα άλλα για την ποι-
νική αντιµετώπιση των αδικηµάτων που έχουν να κάνουν µε την
προσβολή της γενετήσιας ελευθερίας και της οικονοµικής εκµε-
τάλλευσης της γενετήσιας ζωής, ας δούµε ορισµένες βασικές
σχετικές αλλαγές που έγιναν στον νέο ποινικό κώδικα τις οποίες
ψήφισε ο ΣΥΡΙΖΑ και τις οποίες -αλίµονο- διατήρησε η Νέα Δη-
µοκρατία όταν έγινε Κυβέρνηση.

Κατ’ αρχάς, µε τη γενική και αδιάκριτη οριζόντια µείωση των
ποινών για τα κακουργήµατα από είκοσι σε δεκαπέντε χρόνια µει-
ώθηκαν οι ανώτατες ποινές ακόµα και για ειδεχθή εγκλήµατα,
στο όνοµα δήθεν της ανθρωπιστικής µεταχείρισης των καταδι-
κασµένων, στην πραγµατικότητα, όµως, µε στόχο την πιο συστη-
µατική αποσυµφόρηση των υπερκορεσµένων φυλακών. Το νέο
άρθρο, για τον βιασµό, 336 του Ποινικού Κώδικα εισήγαγε αυ-
στηρότερες προϋποθέσεις για τη στοιχειοθέτηση του εγκλήµα-
τος, καθώς πλέον απαιτεί απειλή σοβαρού και άµεσου κινδύνου
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ζωής και σωµατικής ακεραιότητας και όχι γενικά κινδύνου όπως
ίσχυε.

Ακόµη, εισήχθη νέα ειδική διάταξη µε βάση την οποία η µη συ-
ναίνεση του θύµατος χωρίς τη συνδροµή των υπολοίπων όρων
προβλέπεται ως ειδικότερη περίπτωση του βασικού αδικήµατος
και µάλιστα µε µειωµένο πλαίσιο ποινής. Με τον τρόπο αυτό,
όµως, όχι µόνο δεν υιοθετήθηκε η σύγχρονη και ορθή διεθνής
νοµική προσέγγιση, µια προσέγγιση που ορίζει ότι η έλλειψη συ-
ναίνεσης του θύµατος πρέπει να αποτελεί τη βασική προϋπό-
θεση για το αδίκηµα του βιασµού, αλλά αντίθετα διαχωρίστηκε,
υποβαθµίστηκε σε µικρότερης σηµασίας αδίκηµα, ενώ για τη σε-
ξουαλική παρενόχληση στον χώρο εργασίας, δηλαδή σε άτοµο
που εξαρτάται εργασιακά από αυτόν ή εκµεταλλευόµενος την
ανάγκη ενός προσώπου να εργαστεί, απαιτείται έγκληση του θύ-
µατος και δεν διώκεται αυτεπάγγελτα.

Ακόµα, όµως, και στο έγκληµα του βιασµού που διώκεται αυ-
τεπάγγελτα διατηρήθηκε η δυνατότητα αν ο παθών δηλώσει ότι
δεν επιθυµεί τη δίωξη, ο εισαγγελέας να απέχει απ’ αυτήν. Μά-
λιστα, αυτό προβάλλεται στο όνοµα της διαφύλαξης –λέει- της
προσωπικότητας του θύµατος που φοβάται ότι η δηµοσιότητα
θα επιφέρει ανεπανόρθωτη βλάβη στο πρόσωπό του. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, Νέα Δηµοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ δεν µείωσαν, διατήρησαν
προκλητικά χαµηλές ποινές για ειδεχθή εγκλήµατα. Το αδίκηµα
της προσβολής της γενετήσιας αξιοπρέπειας, το 337 του Ποινι-
κού Κώδικα, παραµένει πληµµέληµα µε ποινή το πολύ µέχρι δύο
έτη, ακόµα και όταν το θύµα είναι ανήλικος.

Τέλος, εκκωφαντική είναι η ευθύνη Νέας Δηµοκρατίας και ΣΥ-
ΡΙΖΑ για τα ζητήµατα της παραγραφής των παραπάνω αδικηµά-
των ως συνέπεια της µετατροπής αρκετών από αυτά σε
πληµµελήµατα και την υποχρέωση υποβολής έγκλησης, δεδοµέ-
νου ότι όπως είναι γνωστό, όσα είναι πληµµεληµατικού χαρα-
κτήρα παραγράφονται κατά κανόνα µετά από πέντε έτη από την
πράξη και τα κακουργήµατα µετά από δεκαπέντε έτη. Στην περί-
πτωση δε που απαιτείται έγκληση αν αυτή δεν γίνει µέσα σε τρεις
µήνες από την τέλεση της πράξης, εξαλείφεται το αξιόποινο. 

Η νέα διάταξη του Ποινικού Κώδικα όχι µόνο συρρικνώνει κατά
τρία έτη την παραγραφή των κακουργηµάτων µε θύµατα ανήλι-
κους, αλλά καταργεί και την αναστολή παραγραφής εντελώς για
τα πληµµελήµατα κατά ανηλίκων. 

Προκλητικό είναι, όµως, ότι στον νέο Ποινικό Κώδικα µειώθηκε
το διάστηµα παραγραφής των εγκληµατικών πράξεων σε βάρος
ανηλίκων θυµάτων, αφού απαλείφθηκε η διάταξη που υπήρχε
πριν και όριζε ότι η προθεσµία παραγραφής των εγκληµάτων
αυτών αναστέλλεται µέχρι την ενηλικίωση του θύµατος και για
ένα έτος µετά εφόσον πρόκειται για πληµµέληµα και για τρία έτη
µετά εφόσον πρόκειται για κακούργηµα. 

Κυρίες και κύριοι, να περάσω και στο θέµα του δηµόσιου δια-
λόγου, όπως ονοµάστηκε η σηµερινή συζήτηση που προκαλέ-
σατε εσείς, κύριε Πρωθυπουργέ, για τον δηµόσιο διάλογο,
ιδιαίτερα τον δηµόσιο διάλογο στα social media. Ξέρετε πολύ
καλά, όπως και όλος ο ελληνικός λαός, ότι το ΚΚΕ επιλέγει τη
δηµόσια, σκληρή, ιδεολογική και πολιτική αντιπαράθεση µε την
πολιτική σας και µέσα και κυρίως έξω από αυτήν την Αίθουσα,
εκεί που κρίνονται, βέβαια, τα περισσότερα. 

Ξέρετε, επίσης, ότι δεν υιοθετούµε εύκολα και αβασάνιστα
αθλιότητες που αναπαράγονται ευρέως από δήθεν αθώες µον-
ταζιέρες έως fake news και εκβιασµούς. Άλλοι είναι αυτοί που
έχουν αυτήν την αθλιότητα ως δεύτερη φύση τους. Κάποιους
τους ξέρετε πολύ καλά µάλιστα, κύριε Μητσοτάκη. 

Διαβάζω ανάρτηση στενού συνεργάτη, Βουλευτή σας, όχι κά-
ποιου troll, αλλά του Βουλευτή σας, του κ. Λαζαρίδη, που πριν
λίγες µέρες το έκανε αυτό. Είναι µια ανάρτηση βγαλµένη από
τον βούρκο του ναζιστικού χρυσαυγιτισµού. 

Έγραψε, λοιπόν, αυτός ο ανεκδιήγητος τύπος: «Πραγµατικό-
τητα είναι ότι τον κίναιδο και παιδεραστή Άρη Βελουχιώτη τον
είχαν οι Υπουργοί του ΣΥΡΙΖΑ στο γραφείο τους». Μάλιστα, πα-
ρέπεµπε και σε σχετικό άρθρο ο Βουλευτής σε γνωστό διαδι-
κτυακό σκουπιδότοπο. Είναι και ψαγµένος εκτός από ψεκασµένος,
τροµάρα του. Να τον χαίρεστε! Τόλµησε να βάλει στο στόµα του
τον ήρωα της µεγαλειώδους Εθνικής Αντίστασης κατά της ναζι-
στικής γερµανικής κατοχής, που το άγαλµά του κοσµεί την πόλη

της Λαµίας και το όνοµά του είναι θρύλος και τραγουδήθηκε από
όλο το λαό µας, πλην φασιστών και ταγµατασφαλιτών. 

Σας διαβάζω τι είπε άλλος Βουλευτής σας στις 17 Νοεµβρίου
του 2020 για την εκδήλωση της επετείου του Πολυτεχνείου: «Χί-
λιοι πεντακόσιοι επίδοξοι δολοφόνοι του ΚΚΕ», είπε αναφερόµε-
νος στην εκδήλωση που έγινε τότε και µε όλα τα µέτρα
προστασίας. Έβαλε και την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΚΚΕ
µέσα, η οποία συµµετείχε εκεί σύσσωµη. Θαυµάστε, λοιπόν, ποι-
ότητα δηµοσίου νεοδηµοκρατικού λόγου. Αυτά, αλήθεια, πώς τα
λέτε εσείς; Οχετό, κατήφορο, µήπως πολιτικό λόγο και άποψη;
Πείτε µας πώς τα χαρακτηρίζετε. Αν δεν τα καθοδηγείτε άµεσα,
τα ανέχεστε και τα καλλιεργείτε.

Η Νέα Δηµοκρατία έχει ποτίσει χρόνια τώρα όλο αυτόν τον
βούρκο, ιδιαίτερα µέσω των µηχανισµών της στα µέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης. Λουστείτε τα λοιπόν, τώρα, γιατί δεν µπορεί να
µην ξέρετε ποιοι επιστρατεύουν άθλια, ρατσιστικά, µισαλλόδοξα
σχόλια στα κοινωνικά δίκτυα. Όλο και περισσότερα στελέχη σας
καταφεύγουν σε τέτοιες αθλιότητες για να «τσιµπήσουν» ένα
κοµµάτι που έχει µείνει πολιτικά άστεγο, µετά την καταδίκη της
εγκληµατικής οργάνωσης της ναζιστικής Χρυσής Αυγής. Αλλά
αυτό δεν είναι δικαιολογία. Ντροπή και καταισχύνη σας είναι που
επιλέγετε τέτοια τακτική. Για να µην µιλήσουµε για τα ανώνυµα
και τα επώνυµα troll σας και τις αθλιότητες που επιστρατεύουν.
Μην σας πιάνει, λοιπόν, ο πόνος τώρα για τα troll του ΣΥΡΙΖΑ,
που έχουν copy-paste έτσι κι αλλιώς τον «αυριανισµό» κι αυτοί,
ο οποίος πάντα είχε ειδικά το ΚΚΕ και τη συνεπή Αριστερά στο
στόχαστρο.

Η αηδία και η αποστροφή που αισθάνεται αρκετός κόσµος από
τον χαρακτήρα που παίρνει η µεταξύ σας αντιπαράθεση είναι
ισότιµη µε την αηδία που νιώθει για τα γεγονότα που βγαίνουν
στην επιφάνεια. 

Θα αναρωτηθεί ίσως κάποιος, όποιος µπορεί να αντέξει να δει
τη συζήτηση στη Βουλή, γιατί τόση σήψη και δυσωδία. Ειλικρινά
σας λέµε ότι εµάς δεν µας κάνει πλέον καµµία εντύπωση, γιατί
όσο ανάµεσα στους δύο πόλους αυτού του αστικού πολιτικού
συστήµατος υπάρχει τόσο µεγάλη προσέγγιση σε κρίσιµα ζητή-
µατα για το παρόν και το µέλλον του λαού, τόσο θα καταφεύγετε
στην αντιπαράθεση του βούρκου. Και, βέβαια, είστε πάλι εσείς
οι ίδιοι, όσοι επιλέγετε τον βούρκο να επιστρατεύετε και τα ΜΑΤ,
την καταστολή, τον αυταρχισµό, την τροµοκρατία και τη συκο-
φαντία, αξιοποιώντας τους γνωστούς «παπαγάλους» όταν κά-
ποιοι σηκώνουν κεφάλι, όταν κάποιοι αντιστέκονται και
διαδηλώνουν µε τα σωµατεία τους, τους φορείς τους, τους φοι-
τητικούς τους συλλόγους, τα µαθητικά τους συµβούλια. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ)

Μια κουβέντα µόνο γι’ αυτό το θέµα. Μη διανοηθείτε στο
όνοµα δήθεν της ρύθµισης του δηµόσιου διαλόγου να επιχειρή-
σετε να επιβάλετε µέτρα περιορισµού της φωνής των συνδικαλι-
στικών οργανώσεων, των πολιτικών κοµµάτων, των εντύπων που
ασκούν ουσιαστική, σκληρή µεν αλλά καθαρή και έντιµη κριτική
στην αντιλαϊκή πολιτική σας και στους διάφορους συµµάχους
σας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στο ΝΑΤΟ. Και ξέρετε πολύ καλά
ότι αυτή η κριτική δεν έχει σχέση µε καµµία υπόγα ούτε µε καµ-
µία παράγκα. Διότι τελικά ό,τι φέρνετε ως πλαίσιο για να αντιµε-
τωπίσει υπαρκτά προβλήµατα –αλίµονο- οδηγεί µονίµως σε
φίµωση ή σε κάποιο είδος φίµωσης. Δεν είµαστε γενικά ενάντια
στη θέσπιση κανόνων, αλλά στους κανόνες που φτιάχνουν οι κυ-
βερνήσεις σας -και η δική σας- δεν έχουµε απολύτως καµµία εµ-
πιστοσύνη. 

Προειδοποιούµε πως σε φίµωση τελικά θα οδηγήσουν και οι
κώδικες δεοντολογίας που επεξεργάζεστε -αυτό να το ξέρει ο
ελληνικός λαός- εκεί που οδήγησε και ο διαδικτυακός και καλλι-
τεχνικός τροµονόµος που επικυρώσατε µια βδοµάδα πριν για την
τέχνη και το οπτικοακουστικό περιεχόµενο, δηλαδή σχεδόν για
κάθε ανάρτηση µη αρεστή σε εσάς που µπορεί να υπάρξει στο
διαδίκτυο. Και µην αρχίσετε πάλι να λέτε ότι το ΚΚΕ βλέπει φαν-
τάσµατα, γιατί µε αυτό το ευρωενωσιακό νοµοθετικό πλαίσιο που
έχει την υπογραφή και των δυο σας -και της Νέας Δηµοκρατίας
και του ΣΥΡΙΖΑ- πριν µια βδοµάδα στην Ισπανία φυλακίστηκε καλ-
λιτέχνης γιατί µε τους στίχους του πρόσβαλε, λέει, τη µοναρχία,
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τον βασιλιά και τη βασίλισσα. Πού βρισκόµαστε; Στον µεσαίωνα; 
Ναι, αυτά συµβαίνουν στην Ισπανία της προοδευτικής διακυ-

βέρνησης, κύριε Τσίπρα. Λουστείτε τα κι εσείς, αφού άπλετη πο-
λιτική στήριξη παρέχετε στους κυβερνώντες κεντροαριστερούς
Ισπανούς φίλους σας. 

Κυρίες και κύριοι, ο βούρκος που αναπαράγει τη βία σε βάρος
των γυναικών και άλλων κοινωνικά ευάλωτων ανθρώπων, όσα
αναπαράγουν το ρατσισµό δεν αποτελούν γενικά και αφηρηµένα,
όπως συχνά ακούγεται, µια κρίση των ανθρώπινων αξιών και της
ηθικής της κοινωνίας µας. Πηγάζουν από το δίκαιο και τις αξίες
που καλλιεργεί η σηµερινή εκµεταλλευτική κοινωνία της καπιτα-
λιστικής σαπίλας. Πηγάζουν από το δίκαιο αυτό του ανελέητου
ανταγωνισµού, του ατοµισµού. Είναι ο εγωιστικός τρόπος ζωής
και σκέψης που γεννούν και την επιθετική αλαζονεία, την υποτί-
µηση της προσωπικότητας ενός ανθρώπου, ακόµα και τη βίαιη
συµπεριφορά. 

Γι’ αυτό και η ατοµική προστασία, η καταγγελία και καταδίκη
της πολύµορφης βίας µπορούν και πρέπει να είναι σήµερα στοι-
χεία της εργατικής, της λαϊκής νεολαιίστικης πάλης και όχι απο-
µονωµένα ή σε αντιπαράθεση µε αυτήν. Διότι το ατοµικό θάρρος,
η αντοχή απέναντι σε τέτοια φαινόµενα µπορεί να αναπτυχθεί
µόνο στο έδαφος της συλλογικότητας, της συναδελφικότητας,
της αλληλεγγύης, που είναι το πραγµατικό δίχτυ ασφαλείας κάθε
γυναίκας, κάθε νέας και νέου και ανεξάρτητα από σεξουαλικό
προσανατολισµό. 

Η ασπίδα προστασίας χτίζεται µέσα στον αγώνα, τον συλλο-
γικό αγώνα για τις σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες, µε γενναία,
συλλογική και ατοµική αυτοκριτική και κριτική, µε αναδιαπαιδα-
γώγηση και δηµιουργία βήµα το βήµα του νέου ανθρώπου σε µια
κοινωνία πραγµατικά ελεύθερη αύριο και δηµιουργική από κάθε
άποψη, για να φθάσουµε, λοιπόν, σε µια κοινωνία που δεν θα χω-
ράει ούτε τον φόβο, ούτε τον σεξισµό, ούτε τον ρατσισµό, ούτε
τη βία, µια κοινωνία πραγµατικά απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση και από κάθε κοινωνική ανισότητα. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς σας ευχαρι-
στούµε, κύριε Κουτσούµπα. 

Μέχρι να έρθει στο Βήµα ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριάκος Βελόπουλος, θα
ήθελα να κάνω µια ανακοίνωση προς το Σώµα:

Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέ-
σεων καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών «Οργάνωση και λειτουργία Υπουργείου
Εξωτερικών, Συµβούλιο Απόδηµου Ελληνισµού και ρύθµιση θε-
µάτων διεθνούς αναπτυξιακής συνεργασίας και ανθρωπιστικής
βοήθειας».

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Φαντάζοµαι ότι είναι αυτονόητη η καταδίκη όλων γι’ αυτό που

υπέστη ο κ. Αµυράς, µε τα γνωστά που ξέρετε. Μπήκαν οι κου-
κουλοφόροι, του έσπασαν τα γραφεία. Πλέον έχει γίνει έθος
αυτή η ιστορία και πρέπει να καταδικάζεται από όλα τα κόµµατα,
απ’ όπου κι αν προέρχεται η οποιαδήποτε βία είτε συµφωνούµε
είτε διαφωνούµε ιδεολογικά ή πολιτικά µε κάποιους. 

Εγώ σήµερα θα κάνω κάτι που δεν τόλµησε κανείς πολιτικός
Αρχηγός να κάνει. Θα κάνω αυτό που έπρεπε να κάνω, να ζη-
τήσω συγγνώµη από όλους τους Έλληνες. 

Ζητούµε συγγνώµη για τις αβλεψίες, τα λάθη και που αφήσαµε
χώρο σε τέρατα, σε βρωµιάρηδες –το λέω ευθέως- να παίζουν
µε αθώες παιδικές ψυχές. Όλα αυτά που ακούµε για τον κ. Λι-
γνάδη, αν ισχύουν, είναι αηδιαστικά, είναι επαχθή, είναι ελεεινά,
γιατί όλοι έχουµε παιδιά, άλλοι µπορεί να έχουν και εγγόνια ή
ανίψια, αλλά πραγµατικά εάν όσα φαίνεται ότι έκανε τα έκανε,
ζητώ συγγνώµη εκ µέρους όλων των Ελλήνων και από τους Έλ-
ληνες. 

Ζητώ συγγνώµη για ό,τι δεν κάναµε για τους αστέγους, οι
οποίοι ακόµη και τώρα κοιµούνται έξω, µέσα στο κρύο. 

Ζητώ συγγνώµη από τους φτωχούς που επί δεκαετίες η Ελλάς
από µια χώρα µε ευµάρεια, µε χρήµατα, οδηγήθηκε σήµερα µα-

θηµατικά στο να έχει εκατοντάδες χιλιάδες νεόπτωχους, πάµ-
πτωχους Έλληνες. 

Ζητώ συγγνώµη για τα δώδεκα τελευταία χρόνια για όσα έκα-
ναν ή δεν έκαναν οι κυβερνήσεις, τα εγκληµατικά τους λάθη. 

Ζητώ συγγνώµη για τον εγκλεισµό των Ελλήνων του τελευ-
ταίου έτους. Ζητώ συγγνώµη που ακόµα και τώρα φεύγουν νέα
παιδιά από την Ελλάδα για το εξωτερικό, γιατί δεν µπορεί η πο-
λιτεία να τους δώσει δουλειά. Ζητώ συγγνώµη για όσα κάνει ο
Ερντογάν, ο «Χίτλερ», στο Αιγαίο και δεν υπάρχει ένας πολιτικός
να υψώσει ανάστηµα και να πει «µέχρι εδώ». 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Ζητώ συγγνώµη από τους Μακεδόνες που χαρίστηκε το ιερό

όνοµα της Μακεδονίας και κανείς δεν είπε συγγνώµη, αλλά πολ-
λοί επαίρονται εδώ µέσα για µια περήφανη συµφωνία, όταν η
συµφωνία είναι προδοτική. 

Επειδή σήµερα ο Πρωθυπουργός ζήτησε να µιλήσουµε για την
ποιότητα της δηµοκρατίας και του δηµοσίου διαλόγου, µε έναν,
θα έλεγα, βαρύγδουπο τίτλο -έτσι µας προσκάλεσε να µιλή-
σουµε- να του πω τι σηµαίνει δηµοκρατία. Ποια δηµοκρατία; Για
ποια δηµοκρατία µιλάµε, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας και κύριε
Πρωθυπουργέ;  Η δηµοκρατία πεθαίνει καθηµερινά στον τόπο
που τη γέννησε, στην Ελλάδα µας, και τη «δολοφονείτε» εσείς.
Θα σας το αποδείξω µε στοιχεία. Ελέγχετε όλα τα µέσα ενηµέ-
ρωσης. Στο πλαίσιο του δηµοκρατικού διαλόγου -δεν θα πω από
το Σύνταγµα- ορίζονται κανόνες µέσα από συγκεκριµένες νόρ-
µες, οι οποίες επεβλήθησαν δεκαετίες, να εκπροσωπούνται όλα
τα κόµµατα στις τηλεοράσεις. 

Θα σας πω µόνο για το διάστηµα 15 Οκτωβρίου έως 6 Νοεµ-
βρίου τι συνέβη στην ελληνική τηλεόραση, για τις παρουσίες σε
κανάλια εθνικής εµβέλειας. Δεν βάζω την παρουσία των Υπουρ-
γών. Μιλάει για δηµοκρατία η Κυβέρνηση. Ευχαριστώ τον κύριο
Πρωθυπουργό, αλλά θα του αποδείξω µε στοιχεία και µε νού-
µερα ότι είναι ψευδεπίγραφη η δηµοκρατία, η τηλεοπτική τουλά-
χιστον, για να µην πάµε στη συνολική έννοια της δηµοκρατίας. 

Νέα Δηµοκρατία διακόσιες δέκα παρουσίες, άνευ των Υπουρ-
γών που έχουν γίνει -θα το πω ευθέως- συνεργάτες των δηµο-
σιογράφων στα πρωινάδικα και βγαίνουν κάθε µέρα. ΣΥΡΙΖΑ
ενενήντα, ΚΙΝΑΛ δεκαεννιά, Ελληνική Λύση τρεις. Οι τρεις αφο-
ρούν εµένα. Αυτό τους τελευταίους -επαναλαµβάνω- τρεις
µήνες. Είναι στοιχεία που υπάρχουν και µπορείτε να τα βρείτε. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, δεν ξέρω ποσό σας ικανοποιεί αυτή η
εκπροσώπηση. Νέα δηµοκρατία 62% στα κανάλια. 62%! Μιλάµε
για καθεστώτα Μαδούρο, µιλάµε για Βόρεια Κορέα, µιλάµε για
Σοβιετική Ένωση και κοµµουνιστικό καθεστώς επί Στάλιν. 62%
παρουσία! ΣΥΡΙΖΑ 18%, ΚΙΝΑΛ 8,6%, ΚΚΕ 1,7%, Ελληνική Λύση
0,7%, ΜέΡΑ25 1,4%. Είναι δηµοκρατία αυτό; Αυτό λέγεται «φί-
µωση και αφωνία της αντιπολίτευσης συνολικά». Για ποια δηµο-
κρατία να συζητήσουµε σήµερα, κύριε Πρωθυπουργέ; 

Φτάσαµε στο σηµείο σήµερα να συµφωνώ, κύριε Πρωθυ-
πουργέ, µε τον «ΣΚΑΪ». Απορώ µε τον εαυτό µου. Έφθασα σή-
µερα να συµφωνώ µε τον «ΣΚΑΪ», κύριε Γεραπετρίτη.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ (Υπουργός Επικρατείας): Να το
δείτε αυτό. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Αυτό να το δω. Να το δείτε εσείς, όµως, κυρίως. Διότι,
κύριε Γεραπετρίτη, επί ενάµιση χρόνο εσείς προσωπικά, αφού
µιλάτε εσείς, και η Νέα Δηµοκρατία, το ΕΣΡ το έχει «λοβοτοµη-
µένο» µε δύο λιγότερα µέλη. Γιατί δεν το βλέπετε εσείς; Δεν έχει
µέλη. Το λέει ο «ΣΚΑΪ», το κανάλι του κ. Γεραπετρίτη και της Νέας
Δηµοκρατίας. 

Επί πέντε λεπτά στο δελτίο ειδήσεων έλεγαν αυτά που έλεγε
η Ελληνική Λύση επί ενάµιση χρόνο και η Νέα Δηµοκρατία µιλάει
για επιτελικό κράτος. Ποιο είναι το επιτελικό κράτος, κύριε Πρω-
θυπουργέ και κύριε Γεραπετρίτη, όταν επί ενάµιση χρόνο δεν
µπορείτε να βρείτε δύο άτοµα να βάλετε στο ΕΣΡ και να λειτουρ-
γήσει όπως το δικό σας κανάλι, της Νέας Δηµοκρατίας, ο «ΣΚΑΪ»
λέει; Άρα, λοιπόν, «στο σπίτι του κρεµασµένου δεν µιλάνε για
σχοινί», κύριε Γεραπετρίτη. 

Δεν θα πω για το περιβόητο δηµοσίευµα στα «ΝΕΑ». Και περι-
µένω από τον Πρωθυπουργό να µου πει: Αυτό το µηχάνηµα που
πήρε η Ελληνική Αστυνοµία και δηµοσιεύτηκε στα «ΝΕΑ» είναι
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µηχάνηµα για τη δηµοκρατία, για να παρακολουθείτε το Viber και
το WhatsApp; Πόσο κόστισε το λογισµικό; Ποιο είναι το λογι-
σµικό; Είναι αυτό για το οποίο διώκεται διεθνώς η εταιρεία; Θα
καταθέσω στα Πρακτικά τα σχετικά έγγραφα και θα περιµένω
από τον Πρωθυπουργό µια απάντηση. 

Είναι από το δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΤΑ ΝΕΑ». Είναι µία
εφηµερίδα δική σας. Πήρατε µηχάνηµα -λέει- µε ειδικό λογισµικό
για να παρακολουθείτε το Viber και το WhatsApp. Πόσο δηµο-
κρατικό είναι να παρακολουθούνται οι πολίτες; Λέω εγώ. 

Τώρα ξέρω τι θα µου πει η Κυβέρνηση, ότι «δεν παρακολου-
θούµε τους πολίτες, παρακολουθούµε τους πράκτορες ή αυτούς
που για την εθνική ασφάλεια της χώρας υπάρχει πρόβληµα». Αν
θέλατε να γινόσασταν πιστευτοί, δεν θα βάζατε µέσα στην Ελ-
λάδα τον κάθε λαθροµετανάστη που περνάει τα σύνορα µε πλα-
στά στοιχεία, µε χαρτιά και διαβατήρια. Διότι βάζετε τους
πράκτορες µέσα στην Ελλάδα. 

Δεν είναι τυχαίο ότι συνελήφθησαν τρεις Τούρκοι στον Ασπρό-
πυργο πριν από λίγες µέρες µε όπλα στα χέρια τους, µε πιστόλια
κανονικά αµερικανικής κατασκευής, οι οποίοι είχαν αιτηθεί
άσυλο πριν λίγους µήνες. Αυτά είναι αντιφατικά. 

Θα πάµε τώρα στις οµιλίες των πολιτικών Αρχηγών. Ζητώ συγ-
γνώµη και πάλι, γιατί το πολιτικό σύστηµα είναι κατώτερο των
περιστάσεων. Από όλες τις οµιλίες που άκουσα, κύριε Πρωθυ-
πουργέ, και εσείς και ο κ. Τσίπρας κάνατε λαϊκίστικη -και το λέω
ευθέως- προσωπική αντιπαράθεση διά επιχειρηµάτων που δεν
περίµενα να ακούσω. Δεν µιλήσατε καθόλου για τα αίτια του προ-
βλήµατος. Κάνατε σχολιασµό του αποτελέσµατος. Εγώ θέλω ο
πολιτικός να βρίσκει το αίτιο και να το θεραπεύει. Διότι µε αυτά
που µας είπατε εδώ δεν θεραπεύετε το αίτιο. Κάνατε σχολιασµό
του αποτελέσµατος.

Ζητώ συγγνώµη, λοιπόν, για όλες τις αθλιότητες των προηγού-
µενων ηµερών από τον ελληνικό λαό, γιατί και ο ΣΥΡΙΖΑ και η
Νέα Δηµοκρατία χρησιµοποίησαν φωτογραφίες κοµµένες και
ραµµένες στο πλαίσιό τους. Site της Νέας Δηµοκρατίας χρησι-
µοποίησε fake φωτογραφία του κ. Τσίπρα, ο όποιος απουσιάζει,
µε δίπλα τον Λιγνάδη. Το ίδιο έκανε και ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Αν, λοιπόν, έτσι νοµίζετε ότι µπορούµε να οικοδοµήσουµε του-
λάχιστον σοβαρό πολιτικό λόγο και πολιτική αντιπαράθεση, κά-
νετε λάθος. Διότι έτσι φτάσαµε στο σηµείο να αλληλοκατηγο-
ρούνται τα δύο µεγαλύτερα κόµµατα του ελληνικού Κοινοβου-
λίου για εµπλοκή, αυτουργία ή εκούσια ή ακούσια εµπλοκή τους
σε υποθέσεις παιδοβιασµών. Διότι οι αλληλοκατηγορίες αυτό
άφηναν να εννοηθεί. Πώς θα γίνουµε, λοιπόν, πιστευτοί όταν ο
ΣΥΡΙΖΑ µου βγάζει φωτογραφίες χωρίς αποδείξεις ότι ο Πρωθυ-
πουργός είναι φίλος παιδοβιαστών και αφήνει υπονοούµενα κι
όταν τα troll της Νέας Δηµοκρατίας κάνουν το αντίστοιχο µε τον
κ. Τσίπρα; Τι δηµοκρατία είναι αυτή; Δεν ξέρω αν πρέπει να
βρούµε «φίλτρα». Για µένα η αυτολογοκρισία σε τέτοιες περι-
πτώσεις είναι το µείζον. Όχι λογοκρισιακή πολιτική.

Εδώ, ειλικρινά το λέω αυτό, λέχθηκαν άθλια πράγµατα. Έχω
µπροστά µου τις φωτογραφίες για να µην νοµίζετε ότι λέω ό,τι
θέλω. Η µια φωτογραφία είναι του site του ΣΥΡΙΖΑ που βγάζουν
εδώ στην Ευρωβουλή τον κ. Λιγνάδη. Το είπε και ο Πρωθυπουρ-
γός για φωτογραφία ότι πήγε ο Λιγνάδης. Εδώ έχω φωτογραφία
από το site της Νέας Δηµοκρατίας που έχει κάνει κρεσέντο. Εδώ
κοιτάξτε. Αυτό είναι αθλιότητα. Ο κ. Τσίπρας και δίπλα ο κ. Λι-
γνάδης. Δεν υπάρχει τέτοια φωτογραφία. Είναι κολάζ. Είναι
κολάζ, κύριε Πρωθυπουργέ. 

Ακούστε λίγο για να καταλάβετε. Αυτά πρέπει όλοι να τα κα-
ταδικάσουµε -και οι µεν και οι δε, όλοι µας- αν θέλουµε να γί-
νουµε πιστευτοί, κύριε Γεραπετρίτη. Αλλιώς θα πάρουµε ό,τι πιο
βρώµικο υπάρχει στη φαρέτρα του καθενός, λάσπη, βούρκο, ψέ-
µατα, χυδαιότητες για να πολεµάµε ο ένας τον άλλον, την ώρα
που οι Τούρκοι κάνουν «πάρτι» στο Αιγαίο. 

Εγώ θέλω να το πω ευθέως. Η Ελληνική Λύση δεν µπήκε στο
ελληνικό Κοινοβούλιο για να κάνει λαϊκίστικη πολιτική για τις ψή-
φους. Μπήκαµε για να κάνουµε πολιτική λογική και αντιπολί-
τευση λογική! Τίποτα άλλο!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Κύριε Πρωθυπουργέ, κάνατε, όµως, µερικά λάθη κατά τη διάρ-

κεια της οµιλίας σας. Μιλούσατε συνεχώς για σεξουαλική βία. Το

έκαναν και οι υπόλοιποι. Όχι, κύριε Πρωθυπουργέ. Ο παιδοβια-
σµός είναι άλλο πράγµα. Και ειλικρινά, να ξεκαθαρίσουµε έννοιες
και όρους εδώ µέσα. Από πού και ως πού, κύριε καθηγητά µου,
παιδεραστής ο βιαστής ενός παιδιού; Είναι εραστής του παιδιού;
Ή ο παιδόφιλος είναι φίλος του παιδιού; Όχι. Λέγεται παιδοβια-
σµός. Η ελληνική γλώσσα είναι ξεκάθαρη. Παιδόφιλος είναι ο
φίλος του παιδιού. Είναι παιδοβιαστές, είναι τέρατα και δεν τους
αξίζει καµµία αντιµετώπιση από εµάς θετική! Είναι παιδοβιαστές!  

Και το λέω αυτό διότι τώρα µαθαίνω ξαφνικά ότι επιχειρείται
µια περίεργη κατάσταση. Εξαφανίζονται -λέει- οι µάρτυρες, εξα-
φανίζονται οι παθόντες. Στο τέλος θα πουν ότι έφταιγαν και τα
ανήλικα, κύριοι συνάδελφοι. Έβαλαν κι έναν γνωστό δικηγόρο
που κάνει το κρέας ψάρι εύκολα ή κάνει το άσπρο µαύρο και θα
κατηγορηθούν και για ψευδορκία αυτοί που κατήγγειλαν τα όσα
κατήγγειλαν. 

Γιατί; Θα σας πω εγώ. Έγιναν αβλεψίες. Έγιναν χονδροειδείς
αβλεψίες, οι οποίες επαναλαµβάνω ότι είναι θέµα της αστυνο-
µίας και της δικαιοσύνης. Δεν θέλω να πιστεύω ότι είναι θέµα Κυ-
βερνήσεως. Δεν µπορεί να µην κάνεις κατάσχεση του
υπολογιστή στο σπίτι του. Δεν µπορεί να µην του παίρνεις το κι-
νητό του. 

Τα λέω αυτά γιατί ακούγοντας αυτά ο κόσµος αρχίζει όχι να
έχει ενδοιασµούς, αλλά αρχίζει να πιστεύει ότι κάποιοι θέλουν
να συγκαλύψουν την ιστορία και φταίµε όλοι µας. Εγώ δεν θα
µπω σε αυτήν τη λογική τού να φταίω και εγώ για τα εγκληµατικά
λάθη κάποιων. 

Εδώ έχουµε το εξής απίστευτο. Ο ένας εξαπατήθηκε. Η κ. Μεν-
δώνη. Ο Πρωθυπουργός µας είχε αυταπάτες. Με αυταπάτες και
εξαπατηµένους δεν µπορείς να κυβερνήσεις. Δεν γίνεται να κυ-
βερνάς! Δεν µπορείς! 

Θα πω, λοιπόν, και µερικές αλήθειες. Ειλικρινά για την κ. Μεν-
δώνη, κύριε Πρωθυπουργέ, εγώ θα έλεγα ότι αν υπήρχε πολιτική
ευθιξία, έπρεπε να παραιτηθεί. Δεν είναι πολιτικό πρόσωπο θα
µου πείτε. Εντάξει, είναι υπηρεσιακός παράγοντας που την κά-
νατε Υπουργό. 

Βγαίνετε, όµως, κύριε Πρωθυπουργέ, και λέτε  ότι έχει τη στή-
ριξη και πολλών Υπουργών σας και πολλών διανοούµενων. Θα
σας πω ότι µεταξύ αυτών των διανοουµένων είδα κάνα δυο ονό-
µατα περίεργα, κύριε Πρωθυπουργέ. Δεν θα πω το όνοµα. Θα
πω, όµως, τι έλεγε για τη Συµφωνία των Πρεσπών. Η κ. Σώτη
Τριανταφύλλου, µία εξ αυτών που υπέγραψαν την επιστολή, που
την καταθέσατε, κύριε Πρωθυπουργέ, εσείς στα Πρακτικά, ήταν
υπέρ της Συµφωνίας των Πρεσπών. Και επικαλείστε ονόµατα αν-
θρώπων που είναι υπέρ της Συµφωνίας των Πρεσπών ότι στηρί-
ζουν τη Μενδώνη; Διακρίνω µία αντιφατικότητα στο επιχείρηµα,
γιατί ξέρω ότι η Νέα Δηµοκρατία, κύριε Πρωθυπουργέ, ουδέποτε
ήτο υπέρ της Συµφωνίας των Πρεσπών. Εκτός και αν ήταν και
λέτε ψέµατα πάλι. Γιατί τώρα, αν δεν είστε πραγµατικά υπέρ της
Συµφωνίας των Πρεσπών, πρέπει να φέρετε την εξεταστική επι-
τροπή.

Πάµε στο επόµενο. Είπατε, επίσης, ότι βοήθησε η κ. Μενδώνη
Υπουργούς για να απεµπλακούν τα έργα. Να σας πω εγώ, κύριε
Πρωθυπουργέ, τι έκανε η κ. Μενδώνη ως γενική γραµµατέας στο
Υπουργείο και Υπουργός. Μην ξεχνάτε ότι είναι άνθρωπος του
κ. Βενιζέλου η κ. Μενδώνη.  Υπάρχει µια σχέση της Κυβέρνησης
µε τον κ. Βενιζέλο ιδιαίτερης λαγνείας. Το γνωρίζουµε αυτό. Δεν
έχει σηµασία όµως.

Πάµε στην ουσία. Το 1997 ως γενική γραµµατέας του Υπουρ-
γείου σταµατάει τις ανασκαφές στα Στάγειρα η κ. Μενδώνη. Το
2002 µπάζωσε τον τάφο της Αρχαίας Πελλάνας στη Λακωνία.
Ψάξτε λίγο το θέµα. Και πώς το µπάζωσε µε εντολή της; Με χα-
λίκια. Ως ιστορικός γνωρίζω ότι το χαλίκι κάνει ζηµιά στο ταφικό
µνηµείο. Το κατήγγειλε ο αρχαιολόγος κ. Σπυρόπουλος, ο άν-
θρωπος που έκανε την ανασκαφή στην περιοχή. Το 2011 µπά-
ζωσε τον Βωµό των Δώδεκα Θεών. Το 2013 µπάζωσε το ναό
Θρώνακος Απόλλωνα. Θα πει ότι το έκανε για σωστική κατα-
σκευή. Είναι ψέµα. Ψευδέστατο. Ενέκρινε καταστροφές χώρων
στην Κωλιάδα Άκρα στον κ. Λάτση. Το 2020 ενεπλάκη σε µετα-
φορά αρχαιοτήτων από τον σταθµό Βενιζέλου. Το γνωρίζω το
θέµα. Έγκληµα γίνεται στην περιοχή. Το προσπερνάµε. 

Φτάνουµε, λοιπόν, πριν από κάνα εξάµηνο και τσιµεντώνει την
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Ακρόπολη. Τσιµέντο στην Ακρόπολη! Και δεν είναι µόνο το τσι-
µέντο. Μετά από είκοσι, είκοσι πέντε µέρες πληµµύρισε. Και
ήρθε ο Πρωθυπουργός εδώ να πει ότι έκανε δουλειά µε την
Ακρόπολη γιατί µπορούν να πηγαίνουν τα άτοµα µε ειδικές ανάγ-
κες. Συγγνώµη, σαφώς και πρέπει τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες
να µπορούν να πάνε εκεί. Της έδωσαν µελέτη, συγκεκριµένη, κα-
τατεθειµένη, όπως κάνουν οι Ιταλοί στη Ρώµη, όπως κάνουν οι
Ιταλοί στους αρχαιολογικούς χώρους τους, χωρίς τσιµέντο. Τσι-
µέντο στην Ακρόπολη ούτε οι Τούρκοι δεν έβαλαν. Είχαν ένα ει-
δικό κονίαµα στην αρχαιότητα οι Τούρκοι. Το έλεγαν µε έναν
ειδικό τρόπο όσοι ξέρετε από ιστορία. Το λέω για να καταλάβετε
ότι δεν µπορείτε να λέτε ότι έκανε καλά η Μενδώνη. Δάνεισε αρ-
χαιότητες επί δεκαετίες. Οι τουρκικές αρχές έκαναν ανασκαφές
στη Μικρά Ασία από Πόντο µέχρι Ζεύγµα και το ελληνικό Υπουρ-
γείο της κ. Μενδώνη επενδύει 50 εκατοµµύρια σε τεκέδες. Αν η
Νέα Δηµοκρατία επαίρεται για το έργο της Μενδώνη, να πω ότι
κάτι δεν πάει καλά. Κάτι δεν πάει καλά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µετά από όλα αυτά που ανέ-
φερα πρέπει να δούµε λίγο πραγµατικά τι κράτος φτιάξατε. Από
το 1974 µέχρι σήµερα φτιάχτηκε µια νεο-Ελλάδα, όχι Ελλάδα,
όχι η Ελλάδα όπως τη θέλουµε όλοι µας. Φτιάχτηκε µια πολιτεία
σαθρή και όχι στιβαρή. Φτιάχτηκε µια πολιτεία χωρίς εθνικό
ήθος. Είναι σηµαντικό να έχει µια πολιτεία και οι πολίτες της
εθνικό ήθος.

Ακούω τώρα εδώ µέσα να βγαίνει πρώην Υπουργός και να λέει
«Λευτεριά στον Κουφοντίνα!». Είναι µια ιδεολογική αντίληψη.
Ένας κατά συρροήν δολοφόνος έχει ανθρώπινα δικαιώµατα,
λένε, «Λευτεριά στον Κουφοντίνα!». Εάν άκουγα όµως και «Λευ-
τεριά στην Κύπρο!», «Λευτεριά στη Βόρειο Ήπειρο!» να πω ότι
εν πάση περιπτώσει κάτι πάει καλά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Δεν µπορώ να ακούω έννοιες και εκφράσεις που δεν συνάδουν

µε το εθνικό ήθος. Φτιάξατε µια πολιτεία εθνικά λοβοτοµηµένη
και ηθικά ξεπεσµένη. Φτιάχτηκε αυτή η πολιτεία από το ’74 µέχρι
σήµερα, δίχως αγωγή, δίχως σεβασµό, δίχως ιδανικά και δίχως
αξίες. Υπάρχουν Βουλευτές εδώ µέσα που ψάχνουν µειονότητες
σε όλη την Ελλάδα, αν υπάρχουν µειονότητες, κύριοι συνάδελ-
φοι. Βουλευτές του ελληνικού Κοινοβουλίου. Δεν τολµάνε όµως
οι ίδιοι oι Βουλευτές να µιλήσουν για την ελληνική µειονότητα
στη Βόρειο Ήπειρο. Δεν τολµάνε να πουν το παραµικρό! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Δεν τολµάνε να πουν για την ελληνική µειονότητα στα Σκόπια,

που ο ίδιος ο Γκλιγκόροφ ανέφερε πέντε φορές στις συνεντεύ-
ξεις του. Δεν τολµάµε να µιλήσουµε για την πολιτισµική µειονό-
τητα στη Μεγάλη Ελλάδα στην Ιταλία. Ψάχνουν όµως
µειονότητες λέει. Τουρκικές µειονότητες, σλαβοµακεδονικές.
Ό,τι τους κατέβει στο κεφάλι!

Φτιάχτηκε µια πολιτεία σε πλήρη σήψη και φαίνεται τα τελευ-
ταία χρόνια, µια πολιτεία που νοιάζεται µόνο για την εξουσία και
την καρέκλα. Και το βλέπει και ο πολίτης, ξέρετε, αυτό. Δεν είναι
κάτι που το λέω εγώ έτσι αφηρηµένα. Δεν είναι, όµως, πολιτεία
η οποία υπηρετεί τον λαό, που υπηρετεί την πατρίδα, το έθνος,
τα ιδανικά και τις αξίες.

Φτιάχτηκε µια πολιτεία δίχως καλλιέργεια κοινωνικής αλληλεγ-
γύης. «Έλα µωρέ, τι µε νοιάζει εµένα;», είναι η λαϊκή µας έκ-
φραση. «Εγώ θα σώσω την πατρίδα; Έχω Πρωθυπουργό, θα µου
τη σώσει µόνος του». Δεν γίνεται έτσι. Θα του κάνουµε την κρι-
τική, θα του κάνουµε προτάσεις, θα υποβοηθήσουµε, θα είµαστε
απέναντι, αλλά πρέπει να καταλάβουµε κάτι. Φτιάξαµε µια πολι-
τεία αναξιοκρατίας, µια πολιτεία κοµµατικών βολεψάκηδων. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα. Μια πολιτεία όπου ο ένας θέλει να φάει
τον άλλον για την καρέκλα και την εξουσία. 

Πολιτεία δίχως αρίστους, κύριε Πρωθυπουργέ, δυστυχώς για
εσάς, αλλά µε αρεστούς βλέπε ΕΡΤ, βλέπε ΔΕΔΔΗΕ, και δεκάδες
διευθυντές που ξαφνικά τους «φορέσατε» από πάνω µόνο και
µόνο για να βολέψετε πραιτοριανούς.

Φτιάχτηκε µια πολιτεία που τα παιδιά µας οδηγούνται στα αδιέ-
ξοδα των πανεπιστηµίων χωρίς εργασιακή ελπίδα. Φτιάχτηκε µια
πολιτεία συναλλαγών φοιτητών µε καθηγητές, και αν λέω ψέµατα
ας µε διαψεύσουν, σε επίπεδο εργασιών, κοµµατικών επιλογών,
συναλλαγών µε εκλογή πρυτάνεων που οι φοιτητές είναι όµηροι

του οποιουδήποτε πολιτικού κόµµατος για να περάσουν τα µα-
θήµατα.

Φτιάχτηκε µια πολιτεία που η δικαιοσύνη εξαρτάται από τα
κόµµατα, τα οποία νοµοθετούν µε έναν σκοπό ό,τι έγκληµα και
να κάνουν, ό,τι παρανοµία και να κάνουν οι πολιτικοί να υπάρχει
και η παραγραφή και η αθώωση διά νόµου, βλέπε ασυλία τραπε-
ζιτών. Αυτοί κάνουν κατασχέσεις στα σπίτια των Ελλήνων. Ασυ-
λίες, όµως, έχουν. Επίσης, δεν µπορεί να φοβίζονται δικαστές
στη χώρα µας επειδή το κόµµα διαφωνεί µαζί τους. 

Φτιάχτηκε µια πολιτεία που στον στρατό και στην αστυνοµία
ανελίσσονται οι κοµµατικοί σας φίλοι από το 1974 µε συνέπεια
άξιοι αξιωµατικοί να φεύγουν και να τους αφήνετε στη γωνία και
δυστυχώς κάποιοι λίγοι ανάξιοι να εµπλέκονται και να διαπλέκον-
ται µε ολιγάρχες, µε ανθρώπους της µπόχας, της µαφίας και της
Κόζα Νόστρα ακόµα και µε το οργανωµένο έγκληµα. Είναι λίγοι,
αλλά υπάρχουν και αυτοί. Όλοι αυτοί διαπλέκονται µε την κακή
εξουσία, µε την κακή κοµµατική έννοια της εξουσίας. 

Φτιάχτηκε µια Ελλάδα ηττοπαθής, µια Ελλάδα που είναι υπο-
χωρητική όταν η Τουρκία του Χίτλερ-Ερντογάν παραβιάζει κάθε
έννοια διεθνούς δικαίου, παραβιάζει το Αιγαίο, διακορεύει, βιάζει
την υφαλοκρηπίδα µας και εµείς δεν µιλάµε. Μια Ελλάδα που
ανέχεται τον βιασµό της. Αυτή είναι η Ελλάδα της Μεταπολιτεύ-
σεως και πρέπει να την αλλάξουµε. 

Φτιάχτηκε µια Ελλάδα της αδικίας. Δίνετε 500 ευρώ, κύριε
Πρωθυπουργέ, σε κάθε λαθροµετανάστη και στους Έλληνες κά-
νετε κατασχέσεις. Τους παίρνετε τα σπίτια για 1.000 ή 2.000
ευρώ. Η Κοµισιόν, χθες, µε δική της απόφαση πιέζει περαιτέρω
για πλειστηριασµούς και κατασχέσεις.

Αυτή είναι η Ελλάδα που οραµατιζόσασταν, ως µεταρρυθµι-
στής, κύριε Πρωθυπουργέ; Φαντάζοµαι πως όχι.

Φτιάχτηκε µια Ελλάδα που αιµορραγεί καθηµερινά ακατά-
σχετα. Μια Ελλάδα δυστυχώς η οποία παραπαίει από τα δικά µας
λάθη, βάζω και εµένα µέσα. Και κατηγορώ, κύριε Πρωθυπουργέ,
όλο το πολιτικό σύστηµα, κατηγορώ και εµένα. Φτιάξαµε µια νέο-
Ελλάδα, όχι την Ελλάδα. 

Θέλουµε µια τετραετία για να ξανακάνουµε την Ελλάδα Ελ-
λάδα, τη νέο-Ελλάδα σας Ελλάδα, για να ξανακάνουµε την Ελ-
λάδα ελληνική. Αυτό ζητάει η Ελληνική Λύση, µια τετραετία.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Και επίσης, για τις παραιτήσεις των Υπουργών, ψάχνω να βρω

πότε παραιτήθηκε τελευταία φορά Υπουργός στην Ελλάδα και
δεν µπορώ να το βρω. Διάβαζα προχθές στην Εσθονία ότι η
Υπουργός Παιδείας, κύριε Πρωθυπουργέ, παραιτήθηκε γιατί
πήγε τα παιδιά της µέσα στο κρύο µε το κρατικό αυτοκίνητο στο
σχολείο. 

Αυτό ήθελα να καλλιεργήσετε, κύριε Πρωθυπουργέ, στους
Υπουργούς, εσείς, ως νέος πολιτικός, την πολιτική ευθιξία. Αυτό
ήθελα να τους εµφυσήσετε εσείς, ως ηγέτης της παρατάξεώς
σας. Αυτό πρέπει να τους πείτε. 

Δεν θα πω ότι µπούκαρε η αστυνοµία στον Υπουργό Οικονο-
µικών στην Αυστρία γιατί είχε πάρει κάτι δωρεές 10.000-20.000
ευρώ από εδώ και από εκεί. Αυτό σηµαίνει πολιτική ευθιξία. 

Μην κοροϊδεύουµε τον κόσµο και κάνουµε σαν τον Ναπολέ-
οντα, κύριε Πρωθυπουργέ. Ο Ναπολέων έλεγε το εξής: «Όταν
κάνεις ένα λάθος δεν λες έκανα λάθος. Επιµένεις στο λάθος για
να πειστούν ότι δεν έκανες λάθος». Η ιστορία της Μενδώνη ήταν
ένα πολιτικό λάθος. Δεν µιλώ για τα υπόλοιπα, είναι θέµα της δι-
καιοσύνης, είναι θέµα δικαστικό. Έγιναν, όµως, και εκεί λάθη µε
τα κινητά, µε τους υπολογιστές.

Κύριε Πρωθυπουργέ, ηγείστε ενός κόµµατος οικογενειαρχών,
ένα κόµµα που έλεγε για την πατρίδα και τη θρησκεία, ένα κόµµα
όµως, που δεν έχει πλέον ιδεολογική πυξίδα. Θέλετε να κάνετε,
λέει, άνοιγµα δεξιά και αριστερά. Θέλω να ακούσει ο ελληνικός
λαός, κύριοι συνάδελφοι, γιατί κατηγορώ τη Νέα Δηµοκρατία. 

Άλλαξε τον Ποινικό Κώδικα τον Νοέµβριο του 2019. Η νοµο-
θεσία που αφορά στους παιδοβιαστές, είναι τόσο ελαστική που
σε τρία χρόνια βγαίνουν έξω, κύριοι συνάδελφοι. Μάξιµουµ δέκα
λέει, αλλά σε τρία, τέσσερα χρόνια είναι έξω. Αν, πραγµατικά,
θέλετε να κάνετε νοµοθεσία αποτροπής, όχι δρακόντειους νό-
µους, θα σας πω τι έλεγε ο δικός σας ο ηγέτης, ο γενάρχης της
παρατάξεώς σας για µία άλλη περίπτωση: Όταν λέµε ισόβια, θα
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είναι ισόβια! Δεν θα ξαναδεί ο παιδοβιαστής στον ήλιο, µοίρα!
Τέλος!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Αυτό, ναι. Σας το λέγαµε από τότε. Φωνάζαµε. Δεν το αλλά-

ξατε.
Θέλω, όµως, να πω και κάτι ακόµα. Κύριε Πρωθυπουργέ, κά-

νετε λάθη. Ψήφισε η Νέα Δηµοκρατία, µαζί µε τον ΣΥΡΙΖΑ -
ακούτε το οικτρό, για να καταλάβετε- να µπορεί ένα
δεκαπεντάχρονο παιδί να αλλάζει φύλο. Το λέω για να το ακού-
σουν οι ψηφοφόροι της Νέας Δηµοκρατίας, οι οικογενειάρχες.
Ένα δεκαπεντάχρονο µπορεί να αλλάζει φύλο! Μπορεί. 

Και να σας πω το εξής: Ακούστε τη χώρα την ελληνική του πα-
ραλογισµού, κύριε Πρωθυπουργέ, και αν µου πείτε ότι είναι λο-
γικά αυτά που ακούτε, εγώ ειλικρινά σας βγάζω το καπέλο.
Δεκαπέντε ετών µπορείς να αλλάξεις φύλο και να κάνεις σεξ µε
έναν οµόφυλό σου, δεκαεπτά ετών ψηφίζεις, δεκαοκτώ ετών
οδηγείς µοτοσυκλέτα και είκοσι ενός ετών πηγαίνεις στο καζίνο.
Δηλαδή, αλλάζω φύλο στα δεκαπέντε, αλλά στα είκοσι ένα πη-
γαίνω στο καζίνο. Στα δεκαεπτά ψηφίζω και στα δεκαοκτώ
παίρνω µοτοσυκλέτα. Τι κράτος είναι αυτό; Τι νοµικό Δίκαιο είναι
αυτό; Τι πλαίσιο νοµικό είναι αυτό; 

Και αυτό το λέω, γιατί όταν βγαίνει το Πανεπιστήµιο του New
Jersey και λέει ότι το παιδί δεν µπορεί στα δεκαπέντε να επιλέγει
την αλλαγή του φύλου του, η Νέα Δηµοκρατία, το κόµµα των πα-
ραδόσεων, των αξιών, ψήφισε στα δεκαπέντε τους τα παιδιά να
αλλάζουν φύλο.

Διαφωνώ κάθετα -κάθετα!- όχι γιατί είµαι ορθόδοξος. Το να
επιλέγει ο καθένας στο κρεβάτι του αυτό που θέλει, επιλογή του
είναι. Μιλήστε µου, όµως, τώρα για ευθύνες δεκαπεντάχρονων,
όταν ακούω στα κανάλια «ο παιδόφιλος, ο παιδεραστής µε το δε-
κατετράχρονο, µε το δεκαπεντάχρονο». Δεν µπορείς να του λες
«άλλαξε φύλο στα δεκατέσσερα, δεκαπέντε», αλλά µετά να λες
«παιδόφιλος». Υπάρχει αντίφαση.

Δεν θα πω τις ποινές. Θα πω µόνο, για να ακούσει ο ελληνικός
λαός, κάτι, γιατί θέλω να κλείσω νωρίς, διότι απ’ ό,τι ξέρω ο Πρω-
θυπουργός βιάζεται και θέλω να σεβαστώ το χρόνο του. Δεν θα
πω, λοιπόν, τις ποινές. Όχι. Πείτε µου, όµως, εσείς, κύριε Πρω-
θυπουργέ, ως πατέρας, ποια είναι η ποινή για έναν παιδοβιαστή.
Ποια είναι η ποινή; Ποια ποινή αξίζει σε ένα τέτοιο τέρας; 

Και να ρωτήσω και κάτι ακόµα: Ένα κόµµα αρχών, ένα κόµµα
παραδόσεων πείτε µου εσείς, κύριε Πρωθυπουργέ, τι δουλειά
έχει στα gay prides -πείτε µου εσείς- όπου εκεί εγώ µε τα ίδια
µου τα µάτια είδα παιδάκια δεκάχρονα και εντεκάχρονα να κυ-
κλοφορούν. Πείτε µου εσείς για ποιο λόγο.

Επίσης, υπάρχει µία ρήση, κύριε Πρωθυπουργέ, µε την οποία
συµφωνώ. Το τι κάνει στο κρεβάτι του κάποιος, κύριε Πρωθυ-
πουργέ, δεν µας απασχολεί και δεν πρέπει να µας απασχολεί.
Όµως, αν το κάνεις µε δεκαπεντάχρονα και δεκατετράχρονα µας
απασχολεί. Είναι η ουσία της διαφοράς µας. Και ως ορθόδοξος
χριστιανός εγώ µπορώ να διαφωνώ µε την επιλογή κάποιου. Δεν
θα του επιβάλλω, όµως, σώνει και καλά ότι η δική µου επιλογή
είναι η δικαία και η δική του η άδικη. Μη µας επιβάλλετε το δια-
φορετικό µε το ζόρι. Δεν γίνεται. Διαφορετικότητα, διαφορετικό-
τητα, διαφορετικότητα! 

Επίσης, ποιος δίνει χρήµατα στα περιβόητα gay prides; Δεν θα
πω ο Σόρος. Οι δήµοι δίνουν, η Νέα Δηµοκρατία ως Κυβέρνηση
και ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Κύριε Πρωθυπουργέ, άκουσα έναν Υπουργό σας -και δεν ξέρω
αν συµφωνούν οι της Νέας Δηµοκρατίας- να λέει το εξής: «Στο
πρόσωπό µου τίµησε ο Πρωθυπουργός τη διαφορετικότητά
µου». Αυτή ήταν η δήλωσή του. Εγώ ρωτώ: Ένας ηγέτης όπως
εσείς, θα µπορούσε να ανεχτεί δήλωση κάποιου ανθρώπου ότι
λόγω της διαφορετικότητάς του τον κάναµε Υπουργό; Όχι.
Υπουργός πρέπει να γίνεται -και γίνεται- αυτός που είναι αποτε-
λεσµατικός. Ο Υπουργός πρέπει να κρίνεται από την αποτελε-
σµατικότητά του, όχι από τη διαφορετικότητά του, γιατί τότε
είναι ρατσιστική αντίληψη για τους υπολοίπους που είναι άξιοι
και µπορούν να κάνουν έργο. Αυτό είπε Υπουργός σας. Δεν το
λέω εγώ. 

Το κριτήριο, λοιπόν, είναι αυτό.
Και κλείνοντας, θα σας διαβάσω τώρα -για να µην παρεξηγηθώ

γι’ αυτά που είπα- έναν πολύ µεγάλο Έλληνα -εγώ τον σεβόµουν
πάρα πολύ- τον αείµνηστο Χρήστο Σιµαρδάνη, που µπορεί να τον
ξέρετε κιόλας. Ήταν εξαιρετική µορφή. «Δεν είµαι περήφανος
που είµαι γκέι…» -για το «gay pride»τα έλεγε, γιατί τον ρώτησα
γιατί δεν πάει εκεί- «…ούτε πρέπει να είσαι περήφανος γιατί είσαι
στρέιτ. Πρέπει να είναι περήφανος…» -ακούστε!- «…αν είσαι έν-
τιµος και αν είσαι ειλικρινής.» Ο συγκεκριµένος ήταν οµοφυλό-
φιλος. Κανείς δεν µπορεί να είναι υπερήφανος, έλεγε, για το τι
κάνει στο κρεβάτι του. Να είσαι υπερήφανος επειδή είσαι τίµιος,
καλός άνθρωπος και καλός πατέρας.

Έτσι, λοιπόν, κι εµείς πρέπει να λέµε ότι γι’ αυτά είµαστε υπε-
ρήφανοι. Να λέµε ότι είµαστε υπερήφανοι για την τιµιότητα, την
εντιµότητα, επειδή είµαστε καλοί πατεράδες, καλοί πολιτικοί και
καλοί Έλληνες. 

Για αυτά είµαστε περήφανοι. Όσο για τα υπόλοιπα, ο «κύριος»,
ο εξαιρετικός αυτός άνθρωπος, ο Σιµαρδάνης –«η φωνή του
“MEGA”», έχω τη δήλωσή του εδώ, την αφήνω στα Πρακτικά- ση-
µατοδοτεί τη δική µας αντίληψη.

Κλείνοντας, κύριε Πρωθυπουργέ, είπατε µια σειρά προτάσεων
που θεραπεύουν το αποτέλεσµα. Δεν άκουσα προτάσεις από
εσάς για το αίτιο. Η αποτροπή: Οι παιδοβιαστές θα ξαναβγαίνουν
από τη φυλακή σε τρία, τέσσερα χρόνια, κύριε Πρωθυπουργέ;
Θα αλλάξετε το Ποινικό Δίκαιο; Γιατί το λέω αυτό;

Ο εξηνταδυάχρονος, κύριε Πρόεδρε, ο οποίος συνελήφθη
πριν τρεις ηµέρες, που βίαζε ένα παιδί επί τέσσερα χρόνια και
το έδερνε και φοβόταν το παιδί να µιλήσει, θα τιµωρηθεί µε βάση
τα δέκα έτη, όχι µε βάση τα ισόβια. Θα πάει τρία, τέσσερα χρόνια
και θα ξαναβγεί έξω.

Αυτά πρέπει να δούµε, για να γίνουµε πειστικοί, κύριε Πρωθυ-
πουργέ, αυστηροποίηση των ποινών, αυτό περιµένω στη δευτε-
ρολογία σας να πείτε. Τα υπόλοιπα προσπεράστε τα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
Βελόπουλε! Έσβησα τον χρόνο, ήταν είκοσι οκτώ λεπτά.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Ναι, κύριε Πρόεδρε.

Και επίσης, κύριε Πρωθυπουργέ –κλείνω εδώ- εάν η Ελληνική
Λύση κυβερνήσει κάποια στιγµή µια τετραετία, το πρώτο που θα
κάνουµε είναι να καταργήσουµε αυτές τις ελαφρότητες µε τις
έµφυλες ταυτότητες -που πάλι τα ξαναείπατε εδώ και τα «gay
pride» και τα διαφορετικά- από το ελληνικό σχολείο. Δεν χρειάζε-
ται, υπάρχει το διαδίκτυο, υπάρχει η τηλεόραση, υπάρχουν οι γο-
νείς, δεν χρειάζεται µέσα στο σχολείο να µιλάµε για τη
διαφορετικότητα συνεχώς, γιατί αν διαβάσετε τι λένε τα αµερι-
κανικά βιβλία στα σχολεία, θα καταλάβετε τι εννοώ.

Και επίσης, η πρότασή µας –επιµένω, θα την ξαναπώ και
κλείνω εδώ- είναι ότι είστε οπαδός του εµβολιασµού, κύριε Πρω-
θυπουργέ. Καλά κάνετε, είναι µια αντίληψη, θα δούµε στην πο-
ρεία ποιος έχει δίκιο και ποιος έχει άδικο. Ο χηµικός ευνουχισµός
που προτείνουµε εµείς είναι εµβόλιο, είναι ένεση και γίνεται –ναι,
ακούστε µε λίγο, κύριε Πρωθυπουργέ- σε Πολωνία, Αγγλία, Γερ-
µανία, Γαλλία, Ισπανία, σε εθελοντική βάση, βέβαια, αλλά γίνεται.
Γίνεται χηµικός ευνουχισµός ή ορχεκτοµή στους παιδοβιαστές,
σε αυτά τα τέρατα που ακουµπάνε πεντάχρονα, τετράχρονα,
εξάχρονα παιδάκια, ψυχούλες καηµένες, αθώες ψυχούλες!

Για να τελειώνουµε, λοιπόν, κύριε Πρωθυπουργέ µου, εάν πε-
τύχεις να ξεγελάσεις κάποιον, δεν σηµαίνει ότι είναι χαζός. Απλά
σηµαίνει ότι σε εµπιστεύεται περισσότερο από ό,τι αξίζεις.

Και αυτό το επαναλαµβάνω και εδώ µέσα: Πρέπει τουλάχιστον
από εδώ και στο εξής εσείς προσωπικά και οι υπόλοιποι Υπουρ-
γοί σας και η Νέα Δηµοκρατία να γίνεται πιστευτοί ότι αξίζετε
την εµπιστοσύνη του ελληνικού λαού, γιατί µέχρι σήµερα, δυστυ-
χώς, από όσα κάνετε και από όσα λέτε, δεν είστε πιστευτοί. Όχι
άριστοι δεν είστε, αρεστοί µπορεί να είστε σε µερικούς δικούς
σας, αλλά δεν είστε πιστευτοί.

Στη δευτερολογία µου θα µιλήσω και για την Τουρκία, γιατί
εκεί είναι το πρόβληµα και εκεί πρέπει να επιµείνουµε λιγάκι πα-
ραπάνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας ευχαριστούµε,
κύριε Βελόπουλε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Πάντως, κύριε Πρωθυπουργέ, σας το ξαναλέµε εµείς
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για ακόµη µια φορά: Κάντε το χρέος πράξη, κάντε περήφανους
τους Έλληνες, γιατί τα πράγµατα είναι δύσκολα!

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-
κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα
έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και κλείνουµε τον
κύκλο πρωτολογιών των Αρχηγών µε τον Πρόεδρο της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του ΜέΡΑ25, τον κ. Βαρουφάκη.

Ορίστε, κύριε Βαρουφάκη, έχετε τον λόγο.
ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Ευχαρι-

στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρωθυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε αναγ-

κάζετε να ζητήσω συγγνώµη δηµοσίως για κάτι που είπα λίγο
µετά από τις εκλογές σε µία έξαρση αισιοδοξίας. Είχα πει ότι ο
κ. Μητσοτάκης µού δίνει την εικόνα ενός ανθρώπου που θέλει να
δείξει πολιτικό πολιτισµό. Πολύ σύντοµα µετά από αυτό αρχίσατε
µια ακολουθία διαψεύσεων και σήµερα ο τρόπος µε τον οποίο
χειριστήκατε αυτό το ζήτηµα, δυστυχώς, κορυφώνει αυτή τη διά-
ψευση.

Δεν έχω καµµία αµφιβολία ότι περάσατε µια δύσκολη εβδο-
µάδα. Όµως, ποιανού συµβουλάτορά σας ιδέα ήταν να προσπα-
θήσετε να αλλάξετε το κλίµα, θέτοντας σήµερα ως συζήτηση όχι
το «Me Too», αλλά την ποιότητα της δηµοκρατίας και του δηµό-
σιου διαλόγου και να εµφανίζεστε εδώ ως εγκαλών για θέµατα
δηµόσιου διαλόγου και δηµοκρατίας;

Δεν είστε εγκαλών, κύριε Μητσοτάκη, είστε εγκαλούµενος σε
αυτά τα ζητήµατα. Ηγείστε µιας Κυβέρνησης που πληγώνει τη
δηµοκρατία συστηµατικά τόσο µέσα στη Βουλή όσο και έξω από
τη Βουλή. Αν σας ενδιέφερε να αναβαθµίσουµε την ποιότητα του
διαλόγου µεταξύ µας, δεν θα είχατε οργανώσει άλλη µία κοκο-
ροµαχία µε τον κ. Τσίπρα σήµερα, γιατί -κακά τα ψέµατα- αυτός
είναι ο σκοπός σας και ο δικός σας και του κ. Τσίπρα. Και οι δύο
λέτε ότι δεν θέλετε κοκοροµαχίες, αλλά επενδύετε σε αυτές. Εάν
θέλατε µια σοβαρή συζήτηση, θα κάναµε µία σοβαρή συζήτηση
γύρω από ένα τραπέζι µε συγκεκριµένες προτάσεις όπως αυτές
που κάνετε, να κάνουµε και εµείς τις δικές µας. Δεν σας ενδια-
φέρει, όµως, αυτό.

Φέρνετε τον πολιτικό πολιτισµό στο χαµηλό επίπεδο του Face-
book, που είναι το µεταµοντέρνο καφενείο, τώρα που είναι κλει-
στά, όπως είπε και ο κ. Τσίπρας, τα κανονικά καφενεία. Δεν
καταλαβαίνετε ότι, όταν τολµάτε να κάνετε παράδοση µαθήµα-
τος δηµοκρατίας σε αυτή την Αίθουσα, θυµίζετε λαθροκυνηγούς
που ιδρύουν εταιρείες προστασίας των θηραµάτων. 

Κυρίες και κύριοι, στο ΜέΡΑ25 τον πολιτικό πολιτισµό τον βιώ-
νουµε και τον εφαρµόζουµε στην πράξη. Απέχουµε, όπως ξέ-
ρετε, από τις εξεταστικές της σπίλωσης και απέχουµε από τις
κοκοροµαχίες και τις ανθρωποφαγίες. Δεν θα συµµετάσχουµε
ούτε σήµερα σε αυτές, κύριε Μητσοτάκη. Δεν θα ακούσετε από
εµένα να λέω ότι είτε εσείς είτε η κ. Μενδώνη γνωρίζατε. Δεν το
πιστεύω ότι γνωρίζατε. Και δεν θα πω καν ότι έπρεπε να γνωρί-
ζετε. Θα θέλατε να γνωρίζετε. Δεν µπορώ να ξέρω τι γνωρίζατε. 

Γνωρίζω όµως ένα: Πρώτον, το ΜέΡΑ25 δεν αµφισβητεί το τεκ-
µήριο της αθωότητας και δεν σπιλώνει συνειδήσεις. Δεύτερον,
όταν η Σοφία Μπεκατώρου µίλησε, εσείς τη φωνάξατε στο Μα-
ξίµου και κάνατε πάρα πολύ καλά. Τα άλλα όµως επώνυµα άτοµα
που βγήκαν και κατήγγειλαν ανθρώπους που εσείς επιλέξατε ή
η Κυβέρνησή σας επέλεξε, η πολιτεία επέλεξε, γιατί δεν τα κα-
λέσατε; 

Ένα ερώτηµα θέλω να κάνω. Για τα προσφυγόπουλα, για τα
οποία προφανώς και δεν είναι υπεύθυνο το Μαξίµου, κάνετε
έρευνα; Τόσα ακούγονται. Τι κάνετε; Θα τα καλέσετε στο Μαξί-
µου, αν τα βρείτε; Τίποτα δεν κάνατε γι’ αυτά, ούτε για τα επώ-
νυµα άτοµα τα οποία έχουν κάνει τις καταγγελίες ούτε για τα
προσφυγόπουλα. Ένα τίποτα είναι το µόνο που βλέπουµε από
εσάς όλο αυτό τον καιρό.

Μας καλείτε, λοιπόν, εδώ σήµερα να συζητήσουµε περί ποι-
ότητας της δηµοκρατίας, του κοινοβουλευτισµού. Μα, κύριε Μη-

τσοτάκη, εσείς και οι Υπουργοί σας έχετε κάνει συνήθεια την πα-
ραπλάνηση του Κοινοβουλίου. Θα δώσω µερικά παραδείγµατα
για να µην µιλάω γενικά. 

Τους πρώτους µήνες που ήµασταν εδώ, µετά από τις εκλογές
του Ιουλίου του 2019 -δίνω ένα συγκεκριµένο παράδειγµα- ζή-
τησα υπεύθυνα, εγγράφως από το Υπουργείο Οικονοµικών να
µου απαντήσει σ’ ένα συγκεκριµένο ερώτηµα: Ποιες είναι οι δη-
µόσιες εγγυήσεις στα IOUs των ιδιωτικών τραπεζών, των συστη-
µικών τραπεζών; Ο κ. Ζαββός προσποιείται ότι δεν καταλαβαίνει
ότι όταν µιλάµε για IOUs, µιλάµε για τα ιδιωτικά οµόλογα, τα
οποία από το 2008, από την εποχή του κ. Αλογοσκούφη, όλοι οι
Έλληνες Υπουργοί Οικονοµικών -όπως και εγώ, όταν ήµουν
εκείνο το πεντάµηνο στο Υπουργείο Οικονοµικών- εγγυόµασταν. 

Και ζήτησα να µου πείτε εκείνη τη στιγµή, το 2019, ποιες ήταν
οι ενεργές εγγυήσεις του δηµοσίου. Ο κ. Ζαββός µε παραπλά-
νησε. Μου έδωσε µια απάντηση στην οποία δεν αξίζει καν να ανα-
φερθώ. Ήταν καθαρά παραπλανητική απάντηση για
συγκεκριµένο ζήτηµα, για δηµόσια εγγύηση σε ιδιώτες. Σε κά-
ποιο άλλο Κοινοβούλιο, Βρετανία, Γερµανία θα υπήρχε αποµά-
κρυνση του συγκεκριµένου παραπλανητή Υπουργού. Εδώ
τσιµουδιά! 

Μια και µιλάµε για δηµόσιες εγγυήσεις, ένα χρόνο τώρα σας
ζητώ να µου απαντήσετε στο συγκεκριµένο ερώτηµα για τα 12
δισεκατοµµύρια ευρώ των δηµόσιων εγγυήσεων του «ΗΡΑΚΛΗ»
στα αρπακτικά ταµεία των φίλων σας. Και σας λέω ότι, δεδοµέ-
νης της εκθετικής αύξησης των κόκκινων δανείων -το ότι βουλιά-
ζει αυτή η δευτερογενής αγορά, που δηµιουργήσατε µαζί µε το
ΣΥΡΙΖΑ- θα πρέπει αυτά τα 12 δισεκατοµµύρια ευρώ κάποια
στιγµή να ενεργοποιηθούν, που είναι νοµοτελειακά δεδοµένο, αν
δεν το παγώσετε, αν δεν φέρετε εδώ µια τροπολογία, κάτι, µια
ΠΝΠ -φέρτε ό,τι θέλετε- να παγώσει αυτό το κονδύλι των 12 δι-
σεκατοµµυρίων ευρώ που πάει για τα αρπακτικά. 

Φανταστείτε εν µέσω πανδηµίας να πάτε και να δανειστείτε
από τον κ. Ρένγκλινγκ άλλα 12 δισεκατοµµύρια ευρώ εκ µέρους
ιδιωτών αρπακτικών ταµείων, που θα βγάλουν τα χρήµατα αυτά
στο Νιου Τζέρσεϋ και στο Ντέλαγουερ. Μπορεί να είπα ανοησία.
Πείτε το µου! Μέσα σε δώδεκα µήνες, είκοσι φορές το έχω ανα-
φέρει σε αυτή την Αίθουσα. Τσιµουδιά! Καµµία απολύτως απάν-
τηση. 

Φέρνω και ένα τρίτο παράδειγµα δηµόσιων εγγυήσεων. Εδώ
ήρθατε τον Ιούνιο, µετά από τη Σύνοδο Κορυφής και θριαµβο-
λογούσατε για τα 72 δισεκατοµµύρια ευρώ που θα πάρετε από
την Ευρώπη. Σας έκανα µια συγκεκριµένη ανάλυση, την κατέ-
θεσα και στα Πρακτικά της Βουλής, που αποδεικνύει ότι δεν θα
πάρουµε ενισχύσεις πάνω από 10 δισεκατοµµύρια ευρώ καθαρά.
Και µάλιστα σας είχα πει ότι εντός του 2021, στην καλύτερη πε-
ρίπτωση να πάρετε 3 δισεκατοµµύρια ευρώ. Επιβεβαιώθηκα γιατί
ο κ. Σταϊκούρας, στον προϋπολογισµό του κράτους, τον περα-
σµένο Δεκέµβρη για το 2021, ενέγραψε µόλις 2,5 δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ. 

Καµµία απάντηση όµως. Ήταν σωστή η ανάλυση που σας
έκανα; Ήταν λάθος; Αν ήταν λάθος, γιατί δεν µε κατακεραυνώ-
νετε µε µία απόδειξη ότι αυτά που λέω δεν στέκουν; Δεν είναι
διάλογος αυτός. 

Είχατε πει και κάτι άλλο, κύριε Πρωθυπουργέ, µέσα εδώ, το
οποίο εγώ το χειροκρότησα κιόλας απολύτως ανοήτως, γιατί δεν
το εννοούσατε, όπως απεδείχθη. Είχατε πει ότι µας ενδιαφέρουν
οι ενισχύσεις από το Ταµείο Ανάκαµψης, όχι τα δάνεια και δεν
θα τα πάρουµε και ότι δεν τα χρειαζόµαστε. Δεν τα θέλουµε. 

Κι όµως, πριν από µερικές εβδοµάδες, εδώ, από αυτό το Βήµα
ανέγνωσα ένα άρθρο της «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ», όπου υπήρχε πλή-
ρες ρεπορτάζ για την τηλεδιάσκεψη του Υπουργείου Οικονοµι-
κών µε τις Βρυξέλλες για το πώς θα πάρετε αυτά τα 12
δισεκατοµµύρια ευρώ -άλλα 12 δισεκατοµµύρια ευρώ είναι αυτά-
δάνειο από το Ταµείο Ανάκαµψης για τους ιδιώτες. Καµµία άλλη
κυβέρνηση δεν έχει ζητήσει δάνεια από το Ταµείο Ανάκαµψης
για ιδιώτες. Εσείς το κάνατε. Δεν θα το κρίνω. Απλώς, διαψεύδει
η «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» εσάς. Ποιος έχει δίκιο; Η «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» ή
εσείς; Το έθεσα το ερώτηµα. Τσιµουδιά για απάντηση.

Έθεσα κι ένα άλλο ερώτηµα, εάν όντως αυτά τα 12 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ από το Ταµείο Ανάκαµψης πάνε στους ιδιώτες,
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όπως ζητάτε, σύµφωνα µε την «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», όχι µε την
«ΑΥΓΗ» ή µε το ΜέΡΑ25, θα υπάρχουν εγγυήσεις του δηµοσίου;
Τσιµουδιά! Αυτή είναι η ποιότητα του δηµόσιου διαλόγου. 

Την περασµένη εβδοµάδα, εδώ, έθεσα ένα πολύ πιο απλό ερώ-
τηµα και σε πολύ πιο ανθρώπινο επίπεδο και χωρίς καµµία αντι-
πολιτευτική διάθεση. Μετέφερα ένα απλό ερώτηµα από πενήντα
οικογένειες συµπατριωτών µας από τη Λέσβο που µου ζήτησαν
να το µεταφέρω στη Κυβέρνηση: Θέλουν να πάρουν στο σπίτι
τους µία οικογένεια προσφύγων που βρίσκεται µέσα στην παγω-
νιά. Πενήντα οικογένειες, δηλαδή, θέλουν να πάρουν από µία οι-
κογένεια προσφύγων και δεν τους αφήνουν. Το ερώτηµα ήταν:
Θα κάνετε κάτι για να επιτρέψετε να τους πάρουν αυτούς τους
ανθρώπους στα σπίτια τους; Σιγή. Ούτε ναι ούτε όχι, άλλα η γνω-
στή τσιµουδιά. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα µπορούσα να δώσω εκατον-
τάδες τέτοια παραδείγµατα. Η Κυβέρνηση αυτή συνδυάζει τη
σιωπή µε τη διαστρέβλωση, για να σκοτώσει τον διάλογο εντός
της Βουλής. Δολοφονείτε καθηµερινά την ισηγορία σε αυτήν την
Αίθουσα, χτίζοντας λιθαράκι-λιθαράκι µια δικτατορία µε κοινο-
βουλευτικό µανδύα στη βάση της πλειοψηφίας σας. Και σήµερα,
που τα βρίσκετε σκούρα µε το «Me Too» έρχεστε να µας κάνετε
διάλεξη για την ποιότητα της δηµοκρατίας. 

Κύριε Μητσοτάκη, ο κόσµος γνωρίζει ποιοι είστε. Μπορεί να
σας ψήφισε, αλλά µην κάνετε το λάθος να νοµίζετε ότι σας ψή-
φισε θετικά. Ο λαός, τα τελευταία δέκα χρόνια της χρεοδουλο-
παροικίας, πάντα τιµωρεί αυτούς που του φέρνουν µνηµόνιο –ο
κ. Τσίπρας τους έφερε δύο, ένα το 2015 κι ένα το 2018- ψηφί-
ζοντας την αντιπολίτευση. Δεν ξεχνάει, όµως, ο λαός πως κάποιοι
ξέχασαν να πληρώσουν τον λογαριασµό της «SIEMENS» για κά-
ποιο τηλεφωνικό κέντρο. Δεν ξεχνάει την εθνική ταπείνωση, να
κυκλοφορούν ελεύθεροι οι «Χριστοφοράκοι»  και να είναι µονί-
µως στο απυρόβλητο. Δεν ιδρώνει το αυτί του κόσµου µε τις εξε-
ταστικές συγκάλυψης του ενός και του άλλου. 

Μιλάτε για ποιότητα της δηµοκρατίας; Τολµάτε να βάζετε
αυτές τις λέξεις στο στόµα σας, όταν η παράταξή σας σέρνει τη
δηµοκρατία µέσα στον «βούρκο της διαπλοκής», που αν δεν
κάνω λάθος είναι µια εύστοχη λέξη που ο πατέρα σας εφηύρε.
Μια δηµοκρατία που τη θυσιάσατε στον βωµό των πέντε «νταβα-
τζήδων», για να αναφερθώ και σε µια άλλη εύστοχη έκφραση του
Κώστα Καραµανλή. Μιλάτε για µια δηµοκρατία, της οποίας τα
θεσµικά εργαλεία, τα κλειδιά της, από το 2010 έχετε παραδώσει
στους ξένους δανειστές. Μιλάτε εσείς της Νέας Δηµοκρατίας
περί δηµοκρατίας, όταν µ’ ένα νεύµα της κ. Μέρκελ -αν θυµάστε-
τότε το 2011 τρέξατε να κατεβάσετε από τις ιστοσελίδες σας ό,τι
αντιµνηµονιακό σας είχε µείνει από το Ζάππειο. 

Μιλάτε και εσείς του ΣΥΡΙΖΑ, που ο κ. Τσίπρας έβγαλε τον γεν-
ναίο µας λαό στους δρόµους για να πει το µεγάλο «ΟΧΙ» στην
τρόικα, ποντάροντας ότι ο λαός θα σκιαχτεί. Και όταν ο λαός δεν
σκιάχτηκε, τροµοκρατηµένος ο κ. Τσίπρας µαζί µ’ εσάς και µε το
Κίνηµα Αλλαγής, που λείπει σήµερα, ανατρέψατε τον λαό.

Εσείς όλοι µαζί επιβεβαιώνετε χρόνια τώρα κάτι που έλεγε
ένας αναρχικός, ότι αν η δηµοκρατία µπορούσε ν’ αλλάξει κάτι,
θα είχε καταργηθεί. Αναδείξατε µε γκεµπελσικό τρόπο το γιγάν-
τιο ψέµα σε πυρηνικό όπλο της προπαγάνδας. Το ψέµα, για πα-
ράδειγµα, ότι η διαπραγµάτευση του 2015 κόστισε δεκάδες
-µετά το κάνατε και εκατοντάδες- δισεκατοµµύρια ευρώ. Γκέµ-
πελς: Παίρνεις ένα ψέµα και το διογκώνεις, για να γίνει πιο πι-
στευτό. 

Δεν κόστισε απολύτως τίποτα η διαπραγµάτευση σε σχέση µε
αυτά που κόστισαν τα µνηµόνιά σας και πριν από αυτό τα εκα-
τοντάδες δισεκατοµµύρια ευρώ που φορτώσατε στις πλάτες του
ελληνικού λαού εκ µέρους των ολιγαρχών.

Το ψέµα πως έκλεισα τις τράπεζες, όταν εσείς µαζί µε τον κ.
Στουρνάρα, µαζί µε την κ. Μπακογιάννη, µε τον κ. Άδωνη Γεωρ-
γιάδη δηµιουργούσατε το bank-run, που ήταν προποµπός για να
κλείσουν, όπως παραδέχθηκε και ο κ. Ντράγκι, οι τράπεζες. Γιατί;
Για να αποφευχθεί η και σήµερα εθνικά αναγκαία αναδιάρθρωση
του χρέους.

Για χρόνια τώρα αναπαράγεται το ψεύδος ότι σε εκείνο το Eu-
rogroup ο κακοµοίρης ο Μοσκοβισί, ο ανόητος Ντάισελµπλουµ,
ο «όχι σε όλα» Σόιµπλε, ερχόντουσαν δήθεν σε εκείνα τα Eu-

rogroup όλο ιδέες και προτάσεις και κάποιος πήγαινε εκεί απρο-
ετοίµαστος και επιθετικός. Και όταν κατέθεσα τα µαγνητοφωνη-
µένα πρακτικά, ως όφειλα, για να ανέβει το επίπεδο του
δηµοσίου διαλόγου -να µε κατηγορήσετε για αυτά που είπα και
όχι για αυτά που δεν είπα-, ο κ. Τασούλας έντροµος πήγε να
προστατεύσει τον κ. Ντάισελµπλουµ, τον κ. Ντράγκι, την κ. Λαγ-
κάρντ. Πώς; Επιστρέφοντας το στικάκι. 

Κι όταν εµείς δεν πτοηθήκαµε και για να -το επαναλαµβάνω-
ανεβάσουµε το επίπεδο της δηµόσιας συζήτησης µεταξύ µας,
δηµοσιοποιήσαµε τα Euroleaks, τα µαγνητοφωνηµένα πρακτικά
συνεδριάσεων του Eurogroup, τσιµουδιά από εσάς. Τσιµουδιά
από εσάς!

Μπορούσατε, καθώς είχατε πεδίον δόξης λαµπρόν, να ακού-
σετε δεκάδες ώρες συνεδριάσεων και να κατηγορήσετε. Όµως,
δεν το κάνατε. 

Και έρχοµαι τώρα στον περασµένο Απρίλιο, µετά το ξέσπασµα
της πανδηµίας, τότε που σας ξίνισε την 8η Απριλίου σε αυτήν την
Αίθουσα η πρόβλεψη που είχα κάνει ότι η ύφεση θα είναι τουλά-
χιστον 10%. Εκείνο το βράδυ στήσατε τη σκευωρία της Αίγινας.

Ξέρετε, κύριε Μητσοτάκη, ότι µόλις προχθές µου ήρθε νέο
πρόστιµο από τον κ. Χρυσοχοΐδη, από την Ασφάλεια Αθηνών, για
άσκοπη -λέει- µετακίνηση. Σήµερα θα το κάνετε; Θα µου στείλετε
και άλλο; Γιατί από την Αίγινα ήλθα. Αν είναι δυνατόν εσείς να µι-
λάτε για ποιότητα δηµοκρατίας και για ποιότητα του δηµοσίου
διαλόγου µετά από αυτές τις σκευωρίες.

Να αναφερθώ στη 17η Νοεµβρίου, όταν ο κ. Χρυσοχοΐδης
υποχρέωσε εκατοντάδες νέα παιδιά αστυνοµικούς να παραβιά-
σουν το καθήκον τους απαγορεύοντας σε επτά Βουλευτές του
ΜέΡΑ25, που µε όλες τις προφυλάξεις ήθελαν να κάνουν µία
συµβολική διαµαρτυρία, την ώρα που εσείς µαζί µε άλλους είκοσι
και την Πρόεδρο της Δηµοκρατία ήσασταν στον προαύλιο χώρο
του Πολυτεχνείου. Και µιλάτε εσείς για ποιότητα δηµοκρατίας;

Προχωρήσατε µετά, για δύο Βουλεύτριες του ΜέΡΑ25 για
πράγµατα που είπαν από αυτό το Βήµα της Βουλής, για αλήθειες
που είπαν, και τις σέρνετε στα δικαστήρια. Και τολµάτε να µιλάτε
για ποιότητα δηµοκρατίας;

Τόλµησαν οι πραιτωριανοί του κ. Χρυσοχοΐδη να προπηλακί-
σουν την Αντιπρόεδρο της Βουλής, την Σοφία Σακοράφα, και
τολµάτε να µιλάτε για ποιότητα της δηµοκρατίας;

Πάψτε να προσποιείστε ότι δεν το γνωρίζετε. Η Δηµοκρατία
κατελύθη σε αυτήν τη χώρα το 2010. Εάν δεν µε πιστεύετε, κοι-
τάξτε το αγαπηµένο σας περιοδικό -πρέπει να είναι ένα από τα
αγαπηµένα σας περιοδικά- τον «ECONOMIST», κοιτάξτε το
«DEMOCRACY INDEX», να δείτε την κατρακύλα του δείκτη του
«ECONOMIST» για την ποιότητα της δηµοκρατίας στην Ελλάδα.

Κύριε Μητσοτάκη, αναφέρθηκα προηγουµένως στη Σοφία
Μπεκατώρου, στην οποία χρωστάµε και εµείς και εσείς το σπά-
σιµο του φράγµατος της σιωπής.

Συνειδητοποιείτε, όµως, αλήθεια, από πού κρατά αυτό το
φράγµα; Έχετε συναίσθηση του ρόλου της παράταξής σας δια-
χρονικά στην οικοδόµηση και διατήρησή του; Ναι, είναι αλήθεια
έχουν υπάρξει σπουδαίες αστές γυναίκες, όπως η έξοχη Καλλιρ-
ρόη Παρρέν µε την «Εφηµερίδα των Κυριών», που από τον δέ-
κατο ένατο αιώνα παλεύουν να ρίξουν αυτό το τείχος, το φράγµα
της σιωπής. 

Όµως, οι πρώτες που το έριξαν επί της ουσίας ήταν οι αντάρ-
τισσες του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, οι οποίες πολέµησαν, όχι µόνο κόντρα
στους ναζί, αλλά πολέµησαν και κόντρα στον πρότερο τρόπο
ζωής τους κάτω από την µπότα της στυγνής πατριαρχίας.

Η εµφυλιοπολεµική Δεξιά έκανε τα πάντα για να τις επιστρέψει
στον «γύψο» της πατριαρχίας, για τη διατήρηση του δικαιώµατος
των ανδρών στη βία απέναντι στις γυναίκες, κυρία Μπακογιάννη.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Ναι, κύριε Βαρουφάκη.
ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Mε µε-

γάλη βοήθεια από εκπροσώπους, ιδίως γυναίκες, της παράταξής
σας. Γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι πολλές φορές οι χειρότεροι εχ-
θροί των γυναικών είναι οι ίδιες οι γυναίκες, όπως και στη Νότια
Αφρική οι αστυνοµικοί του καθεστώτος απαρτχάιντ ήταν µαύροι.

Μια παρένθεση εδώ, για να είµαστε ξεκάθαροι. Και νοµίζω ότι
τουλάχιστον σε αυτό µπορούµε να συµφωνήσουµε. Ο βιασµός
δεν έχει καµµία σχέση µε το σεξ. Είναι πράξη βίας και απόπειρα
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επέκτασης της πατριαρχικής εξουσίας στο θύµα. Δεν αφορά τις
κοινή συναινέσει σεξουαλικές προτιµήσεις ενηλίκων, είτε είναι
ετεροφυλόφιλοι είτε είναι οµοφυλόφιλοι. Κλείνω την παρένθεση. 

Να σας θυµίσω τι είχε γίνει σ’ αυτήν την Αίθουσα το 1983. Να
σας θυµίσω πως σύσσωµη η Νέα Δηµοκρατία είχε καταγγείλει
και είχατε αποχωρήσει, όταν ψηφιζόταν σ’ αυτήν την Αίθουσα
τότε από το ΠΑΣΟΚ - εκείνο το ΠΑΣΟΚ που δεν είχε καµµία
σχέση µε το σηµερινό- το πιο προοδευτικό Οικογενειακό Δίκαιο
στη χώρα. Εσείς καταγγείλατε και φύγατε, η παράταξή σας. Και
σαν να µην έφτανε αυτό, όταν γίνατε το 1989 κυβέρνηση, η κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη του πρεσβύτερου έδωσε διέξοδο στα αδιέ-
ξοδα όνειρα των εργολάβων, «νταβατζήδων» κατά Κώστα
Καραµανλή, για να µονοπωλήσουν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης
δεν είναι καθρέφτες της κοινωνίας απλά, είναι διαµορφωτές. Δί-
νοντάς τα στους πλειοδότες ολιγάρχες, κάνατε το πρώτο βήµα
τότε, το 1989, για να θάψετε τον πολιτισµό. Γιατί η διαδικασία
της πλειοδοσίας, στην τηλεόραση ιδίως, δεν είναι ότι παράγεις
µια εκποµπή και την πουλάς στους τηλεθεατές. Δεν είναι σαν πα-
τάτες και ντοµάτες. Αυτό που κάνει η ιδιωτική τηλεόραση είναι
ότι εγκλωβίζει την προσοχή του κοινού µε εικόνες ανατριχιαστι-
κού κιτς και µετά την πουλά στους διαφηµιστές. Έτσι χτίζεται η
νεοφιλελεύθερη τυραννία του θεάµατος και της προπαγάνδας. 

Κάπως έτσι χτίστηκε κι εδώ, µε µπροστάρηδες απ’ έξω τον µε-
γάλο Ρούπερτ Μέρντοχ, που πλούτισε στη βάση της αρχής ότι
ποτέ κανένας δεν έχασε χρήµατα υποτιµώντας τη νοηµοσύνη
του κοινού, και τον Σίλβιο Μπερλουσκόνι, που πλούτισε στη βάση
µιας άλλης αρχής, ότι τίποτα δεν εγκλωβίζει την προσοχή του
κοινού περισσότερο από την εικόνα της γυναίκας-γλάστρας-ερ-
γαλείο. Το life style που ξεκινάει µε την ιδιωτική τηλεόραση εδώ
των ολιγαρχών, στη βάση της πλειοδοσίας, έφερε την πλήρη εµ-
πορευµατοποίηση κορµιών και ψυχών, µε µια αισθητική Χιου
Χέφνερ, από το «NITRO» µέχρι τον Μαστοράκη στον ΑΝΤ1. Επέ-
στρεψαν έτσι τα καλλιστεία, γέµισαν τα πλατό µε γυναίκες-γλά-
στρες-αντικείµενα, που ο κάθε padre padrone έβλεπε και βλέπει
ως πραµάτεια. 

Και έτσι µεταλλάχθηκε η πατριαρχική εξουσία, που πάντα τα-
λαντευόταν µεταξύ της εικόνας της γυναίκας-αγίας και της εικό-
νας της γυναίκας-πόρνης. Αυτή η πλήρης και βίαιη
εµπορευµατοποίηση της γυναίκας άνοιξε το δρόµο για τη βίαιη
εµπορευµατοποίηση όλων, και των παιδιών και των νέων ανδρών,
gay και straight. 

Το life style σας, παράλληλα, έσβησε το φως της ενηµέρωσης.
Αντί για ερευνητική δηµοσιογραφία, ριάλιτι. Αντί για δηµοσιογρα-
φία, κουτσοµπολιό. Αντί για διάλογο, παράθυρα και κλειδαρό-
τρυπες. 

Και εσείς του ΣΥΡΙΖΑ, κάνατε κάτι διαφορετικό; Κάνατε κάποια
ριζική αλλαγή στην ιδέα της πλειοδοσίας των ιδιωτών; Όχι. Απλά
ποντάρατε σε κάποιους ολιγάρχες που θα δηµιουργούσαν ένα
δίπολο, ένα δυοπώλιο, κάποιοι από αυτούς να στηρίζουν εσάς,
κάποιοι τους άλλους. Τελικά, σας πούλησαν οι δικοί σας ολιγάρ-
χες. Γιατί να το κρύψουν άλλωστε; Ό,τι όφειλαν από το 1989, το
όφειλαν στον Μητσοτάκη τον πρεσβύτερο.

Κύριε Πρόεδρε, θα χρησιµοποιήσω λίγο χρόνο από τη δευτε-
ρολογία µου. Δεν θέλω να καθυστερήσω τον Πρωθυπουργό που
έχει να πάει στη Σύνοδο Κορυφής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όσο µπορείτε, συν-
τοµεύετε, γιατί ο χρόνος είναι λίγος.

ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Μα,
µόλις σας εξήγησα ότι θα χρησιµοποιήσω χρόνο από τη δευτε-
ρολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν είναι θέµα χρό-
νου δευτερολογίας, αλλά θέµα υποχρέωσης του Πρωθυπουρ-
γού.

ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Ευχαρι-
στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Μαζί µε τα µνηµονιακά κόµµατα, τα κόµµατα της κεκαλυµµέ-
νης χρεοκοπίας, οικονοµικής, πολιτικής και πολιτιστικής, χρεο-
κοπήσατε όλοι µαζί τον πολιτισµό φέροντας στο limit up την
εξαθλίωση τόσο της κοινωνίας όσο και της δηµοκρατίας. Και να
σου τώρα έρχεται και η πανδηµία και καθιερώνει µε τη λίστα

Πέτσα και επισήµως τη διαπλοκή ολιγαρχικών µέσων µαζικής
ενηµέρωσης και ολιγαρχικής Κυβέρνησης. 

Κάπου εκεί, «µέσα µαζικής αποβλάκωσης» και µνηµονιακές κυ-
βερνήσεις εξασφαλίσατε ότι ισχύει αυτό που είχε πει κάποτε ο
Μάρξ για τις εκλογές. «Είναι κάτι που συµβαίνει…», είχε πει ο
Μάρξ, «…κάθε τρία, τέσσερα χρόνια, όταν ο λαός αποφασίζει
ποιος εκπρόσωπος της ολιγαρχίας θα διαστρεβλώνει τη βού-
λησή του εντός του Κοινοβουλίου». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ας είµαστε ειλικρινείς. Είµαστε
εδώ σήµερα επειδή µία νέα γυναίκα άνοιξε το στόµα της. Μίλησε
και τα λόγια της έσπασαν το ένα «απόστηµα» µετά το άλλο, βά-
ζοντας και τον Πρωθυπουργό σε δύσκολη θέση, χωρίς να θέλω
να αποδώσω ευθύνες. Το «απόστηµα» αυτό δεν είναι επιδερµικό,
δεν ξεριζώνεται µε µία ηλεκτρονική πλατφόρµα ή µε κάποιον κα-
τάλογο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, κύριε Μητσοτάκη ή της
ΕΛΑΣ. Οι ρίζες του «αποστήµατος» πάνε βαθιά. Ξεκινούν από την
προ-καπιταλιστική πατριαρχεία, ενισχύονται µε τις καπιταλιστικές
σχέσεις παραγωγής και γίνονται turbo πια, όταν έρχονται σε
επαφή µε αγορές που νέµεται η διεθνής ολιγαρχία, µε τα πρω-
τοπαλίκαρα της τρόικας που καταργούν την κυριαρχία, που κα-
ταργούν τη δηµοκρατία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό που βλέπουµε σήµερα σε
αυτή τη συνεδρίαση είναι η άλλη όψη της χρεωκοπίας. Μαζί µε
την οικονοµική κατάρρευση του 2010, κατελύθη το κράτος δι-
καίου σ’ αυτή τη χώρα, όπως ήταν και φυσιολογικό. Σηµαδιακή
στιγµή η άνοιξη του 2012, όταν προσγενής µε τη Χρυσή Αυγή η
πολιτεία µετετράπη σε κράτος «βιαστή» εκ µέρους των νοικοκυ-
ραίων, αγοραστών κορµιών ερειπίων. Ήταν τότε που ο κ. Χρυ-
σοχοΐδης από την ίδια θέση που του έχετε δώσει σήµερα έδωσε
εντολή για τον σωµατικό και ψυχολογικό βιασµό, για τη δηµόσια
διαπόµπευση των οροθετικών γυναικών. 

Νοιάζεστε, κυρίες και κύριοι της Συµπολίτευσης, για τη δηµο-
κρατία και για τις ευάλωτες γυναίκες; Δείτε σήµερα κιόλας στο
YouTube το ντοκιµαντέρ της Ζωής Μαυρουδή «Ερείπια: Το χρο-
νικό µιας διαπόµπευσης» και στοχαστείτε το θράσος του κ. Μη-
τσοτάκη να παραδίδει µαθήµατα ήθους, δηµοκρατίας και
ευαισθησίας απέναντι στα θύµατα της βίας, όταν αυτή τη στιγµή
έχει επιλέξει τον ίδιο κ. Χρυσοχοΐδη για να του παραδώσει όχι
µόνο τη δηµόσια ασφάλεια, το οικογενειακό άσυλο -θυµάστε την
οικογένεια Ινδαρέ-, αλλά και τα πανεπιστήµια και τους πρόσφυ-
γες και δεν ξέρω κι εγώ τι άλλο. Δεν είναι καν πλέον θέµα δηµο-
κρατίας. Είναι θέµα ανθρωπίνων δικαιωµάτων σε αυτή τη χώρα. 

Για εµάς, για το ΜέΡΑ25, ο αγώνας για την ολιγαρχία, ο αγώ-
νας για να σπάσει η ολιγαρχία, για την απελευθέρωση από το
χρέος πάει χέρι-χέρι µε έναν νέο φεµινισµό. Διατρανώνουµε πως
χωρίς απελευθέρωση από την ταξικότητα, τα µνηµόνια και την
τυραννία της ολιγοπωλιακής αγοράς, γυναικεία απελευθέρωση
δεν υπάρχει. Χωρίς πάταξη της πατριαρχίας, η ταξικότητα, ο αυ-
ταρχισµός και ο βιασµός ψυχών και κορµιών θα διαιωνίζεται.
Όσο οι γυναίκες καθυποτάσσονται, τόσο θα ενισχύεται η πα-
τριαρχική «ιδιωτικοµανία». Και όσο ενισχύεται η «ιδιωτικοµανία»,
τόσο οι γυναίκες θα υποτάσσονται όλο και πιο βάναυσα. Για να
το πω ωµά, η εξάρτηση από την αγορά σκλαβώνει τις γυναίκες,
ακόµα και όταν κάποιες γυναίκες αποκτούν πλούτο και δύναµη
στην αγορά. Αν και η αγορά είναι γραµµατικά γένους θηλυκού,
η εξάρτηση από την αγορά είναι η αιχµή του δόρατος της σύγ-
χρονης πατριαρχίας.  

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ)

Κύριε Μητσοτάκη, θλιβόµαστε που δεν καταφέρατε να βρείτε
πάνω από δύο γυναίκες για το Υπουργικό σας Συµβούλιο. Από
τους είκοσι Υπουργούς, είκοσι πέντε αν βάλετε και τους Αναπλη-
ρωτές, µόνο δύο είναι γυναίκες. Θλιβόµαστε ακόµα πιο πολύ που
η πατριαρχική σας Κυβέρνηση επέλεξε δύο γυναίκες σε καίρια
Υπουργεία µε εντολή την ενίσχυση της επιθετικής πατριαρχίας,
δύο κυρίες τις οποίες εσείς επιφορτώσατε µε αλλαγές που θα
µείνουν στην ιστορία µε µελανά χρώµατα. 

Η µία είναι η Υπουργός Παιδείας που ετοιµάζεται να παραδώ-
σει τα πανεπιστήµια στον κ. Χρυσοχοΐδη και η οποία µόλις προχ-
θές έγινε συνένοχος σε αυτό το έγκληµα στο Αριστοτέλειο
Πανεπιστήµιο Αθηνών. Ο Πρόεδρος του τµήµατος Πολιτικών Επι-
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στηµών µάς περιέγραψε τον τρόπο µε τον οποίο φοιτήτριες, καθ’
όλα σωστές φοιτήτριες, που το µόνο έγκληµα που έκαναν ήταν
να διαµαρτυρηθούν κόσµια και ήρεµα εναντίον του νοµοσχεδίου
της Υπουργού, προσήχθησαν βίαια και συνελήφθησαν από τον
κ. Χρυσοχοΐδη.

Η άλλη είναι η Υπουργός Πολιτισµού, µιας Υπουργού Πολιτι-
σµού ταγµένης. Εγώ δεν αµφισβητώ ούτε την επιστηµονική της
επάρκεια ούτε το ήθος της. Ακούω αυτά που λέει. Από αυτά που
λέει και αυτά που έχει πει σε αυτή την Αίθουσα και στις συνεν-
τεύξεις της είναι ταγµένη στο να συγχέει τις πολιτιστικές µε τις
αγοραίες αξίες, την υποκρισία µε την υποκριτική τέχνη, την ώρα
που αφήνει ανυπεράσπιστους όχι µόνο στην οικονοµική πανδη-
µία και στην πείνα τους καλλιτέχνες, τους ανθρώπους της πολι-
τιστικής παραγωγής έναν χρόνο ολόκληρο, αλλά και τα θύµατα
των θυτών που η πολιτεία επέλεξε τα «τσουβαλιάζει» µε τους
θύτες τους.

Εµείς, όµως, κύριε Μητσοτάκη, δεν θα σας κάνουµε τη χάρη
να ζητήσουµε την παραίτηση της κ. Κεραµέως ή της κ. Μενδώνη.
Το ζήτηµα δεν είναι προσωπικό. Ζητούµε την παραίτηση και
αυτών που θα τις διαδεχθούν στο Υπουργείο Πολιτισµού και στο
Υπουργείο Παιδείας. Ούτε την αποποµπή του κ. Χρυσοχοΐδη ζη-
τούµε, γιατί έτσι και αλλιώς αµφισβητώ αν µπορείτε να τον διώ-
ξετε. Είναι ο δικός σας Πέτρος Γαρουφαλιάς.

Αν αποφασίσουµε να ζητήσουµε την αποποµπή του, θα απο-
τανθούµε στην Αµερικανική Πρεσβεία. Ξέρουµε πού θα πάµε.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Να τα ακούσετε, να τα ακούσετε.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, παρα-

καλώ!
ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Ναι,

κύριε Μητσοτάκη, το ΜέΡΑ25 δεν στοχοποιεί κανένα στέλεχός
σας. Σας θεωρούµε συνυπεύθυνους.

Η παράταξη που πρωταγωνίστησε µε τον Μητσοτάκη τον πρε-
σβύτερο στην εκπόρνευση των µέσων µαζικής ενηµέρωσης, το
κόµµα που µαζί µε ΣΥΡΙΖΑ και ΚΙΝΑΛ παραδώσετε τα κλειδιά του
δηµοκρατικού κράτους στην τρόικα, εσείς, η σηµερινή Κυβέρ-
νηση, στρέφετε καθηµερινά νέες και νέους αστυνοµικούς, βιά-
ζοντας έτσι και τις δικές τους ψυχές, εναντίον φοιτητών, γιατρών,
εργαζόµενων. Παραδίνετε την παιδεία και την πολιτιστική παρα-
γωγή σε αγράµµατους κολεγιάρχες, σε Υπουργούς-εκτελεστές
και βέβαια, στα ΜΑΤ του κ. Χρυσοχοΐδη.

Αφού η παράταξή σας και η ολιγαρχία που εκφράζει βίασε την
αλήθεια, την αξιοπρέπεια και την αισθητική αυτής της χώρας,
τώρα ήρθατε εδώ να µας µιλήσετε για δηµοκρατία, για ποιότητα
διαλόγου, για πνεύµα και για ηθική. Σας θυµίζω τον αξέχαστο
Βασίλη Αυλωνίτη στην «Ωραία των Αθηνών»! Αυτός είναι ο στόµ-
φος σας! Όταν µιλάτε εδώ για δηµόσιο διάλογο και ποιότητα δη-
µοκρατίας, τον Αυλωνίτη µάς θυµίζετε. Σας το λέµε και σας
προειδοποιούµε.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ για την ανοχή σας.
Το µήνυµα του ΜέΡΑ25 σήµερα, από αυτό το Βήµα, προς κάθε

πολίτη της χώρας είναι ξεκάθαρο: Ό,τι έκαναν οι αστυνοµικοί του
κ. Χρυσοχοΐδη το 2012 στις ψυχές και στα κορµιά των οροθετι-
κών γυναικών, ό,τι έκαναν, κύριε Μητσοτάκη, οι επιλεγµένοι από
την πολιτεία µας -την πολιτεία της βίαιης πατριαρχίας- στις αθλή-
τριες, στους νέους άντρες, σε ηθοποιούς και σε προσφυγό-
πουλα είναι σαν να τα έκαναν σε µας, σαν να τα έκαναν στα
παιδιά µας. Ναι, ζητώ συγγνώµη που κάποτε µίλησα για τον πο-
λιτικό σας πολιτισµό! Mea culpa!

Είναι πλέον ξεκάθαρο ότι είναι αδύνατος ο ποιοτικός διάλογος
µαζί σας. Όπως είναι αδύνατος ο ποιοτικός διάλογος µε την κ.
Κεραµέως για πανεπιστήµια, µε την κ. Μενδώνη για τον πολιτι-
σµό. Είναι µάταιη και η όποια συζήτηση µαζί σας περί δηµοκρα-
τίας και ποιότητας του διαλόγου. Τον διάλογο αυτό το ΜέΡΑ25
τον κάνει µε την κοινωνία των πολιτών. Ήδη τον κάνουµε και θα
συνεχίσουµε να τον κάνουµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κλείνοντας τις πρω-
τολογίες, προχωρούµε στις δευτερολογίες, καλώντας στο Βήµα
για τη δευτερολογία του τον Πρωθυπουργό και Πρόεδρο της

Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυριάκο
Μητσοτάκη.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Διέκρινα, κύριε Τσίπρα, αρκετά χαµόγελα κάτω από τη µάσκα
σας, όταν µιλούσε ο κ. Βαρουφάκης. Εσείς τον είχατε Υπουργό.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Δεν φαίνονται κάτω από τη µάσκα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Εσείς τον είχατε Υπουργό έξι µήνες!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ειλικρινά, κύριε Βαρουφάκη, δεν ξέρω πότε είστε χειρότερος,

όταν µιλάτε εντός ή εκτός κειµένου. Αυτό φαντάζοµαι ότι θα το
κρίνουν αυτοί οι οποίοι µας ακούν.

Δεν µπορώ, βέβαια, µέσα στην πολεµική την οποία εκτοξεύ-
σατε για το life style της σύγχρονης καπιταλιστικής κοινωνίας, να
µη θυµηθώ αυτή την πολύ ωραία συνέντευξη που είχατε δώσει
στο «PARIS MATCH» µε θέα την Ακρόπολη, γιατί φαντάζοµαι ότι
αυτή δεν εµπίπτει καθόλου στη λογική του life style την οποία επι-
καλείστε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Πρέπει να σας πω ότι ακούγοντας προσεκτικά τις οµιλίες όλων

των πολιτικών αρχηγών, θεωρώ ότι η συζήτηση δεν τοποθετή-
θηκε στο σωστό της πλαίσιο. Τουλάχιστον τρεις πολιτικοί αρχη-
γοί ήρθαν σήµερα στη Βουλή για να κάνουν µία οµιλία τελείως
γενική, αναφερόµενοι σε όλες τις τρέχουσες πολιτικές εξελίξεις,
από την πανδηµία και τον κορωνοϊό, από το τι συµβαίνει στα πα-
νεπιστήµια, µέχρι άλλα θέµατα της επικαιρότητας, χωρίς να αφιε-
ρώσουν τον χρόνο και τη σηµασία που αναλογεί στην ουσία του
θέµατος που ήρθαµε σήµερα να συζητήσουµε.

Θα επανέλθω, λοιπόν, στην ουσία του θέµατος και θα επανα-
λάβω το ερώτηµα το οποίο δεν απαντήθηκε από κανέναν πολι-
τικό αρχηγό, όπως το διατύπωσα στην εισαγωγική µου
τοποθέτηση. Γιατί το «Me Too» ξεκίνησε στην Ελλάδα τώρα και
όχι πριν από κάποια χρόνια; Γιατί η Σοφία Μπεκατώρου -την
οποία όλοι ευχαριστούµε- δεν µίλησε σε µία εκδήλωση τυχαία;
Θα επαναλάβω για ακόµα µια φορά ότι µίλησε σε µία εκδήλωση
οργανωµένη από την Κυβέρνηση, από τη γενική γραµµατεία
Αθλητισµού µε αντικείµενο ακριβώς το ζήτηµα του τρόπου µε τον
οποίον άνθρωποι που έχουν υποστεί αυτού του είδους τις τραυ-
µατικές εµπειρίες µπορούν να σπάσουν τη σιωπή τους. Αυτοί οι
άνθρωποι, λοιπόν, οι οποίοι µίλησαν και οι οποίοι µιλούν σήµερα
προφανώς αισθάνονται άνετα να το κάνουν.

Εγώ δεν θα αποδώσω, κύριε Τσίπρα, σε αυτό κάποια κοµµα-
τική διάσταση, ότι δεν έγινε επί δικών σας ηµερών ή έγινε επί
δικών µας. Ίσως είναι και µια φυσική διαδικασία ωρίµανσης µιας
κοινωνίας, η οποία ενδεχοµένως να παρακολουθεί τις εξελίξεις
του εξωτερικού µετά από κάποια χρόνια. Μίλησαν, όµως, αυτοί
οι άνθρωποι. Αισθάνθηκαν τη δυνατότητα και την ασφάλεια να
πουν την ιστορία τους. Και ο λόγος για τον οποίο δεν έλεγαν την
ιστορία τους στο παρελθόν ήταν ακριβώς διότι ήξεραν -µας το
είπαν εξάλλου- ότι δεν θα µπορούσαν να ακουστούν, ότι δεν θα
είχαν πολιτική στήριξη, διότι αν κατέφευγαν στη δικαιοσύνη υπο-
ψιαζόντουσαν ότι δεν θα έβρισκαν το δίκιο τους, διότι αισθάνον-
ταν αδύναµοι απέναντι στην εξουσία κάποιων ισχυρών. Και αυτό
αλλάζει επί αυτής της Κυβέρνησης και γι’ αυτό είµαστε πολύ υπε-
ρήφανοι!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Όλοι εδώ πέρα σ’ αυτήν την Αίθουσα στέλνουµε το µήνυµα σε

αυτούς τους συµπολίτες µας ότι µπορούν πια να µιλήσουν µε
ασφάλεια. Νοµίζω ότι όλοι καταλαβαίνουµε πόσο δύσκολο είναι
για οποιονδήποτε συµπολίτη µας έχει υποστεί ένα τόσο βαρύ
τραύµα να µιλήσει έστω και µετά από πολλά χρόνια, έστω και σε
χρονικό διάστηµα που οι υποθέσεις είναι νοµικά παραγεγραµµέ-
νες και να αντιµετωπίσει µε αυτό το θάρρος -το τεράστιο το
οποίο χρειάζεται- τον θύτη του και να πάψει πια να αισθάνεται
τις ενοχές µιας συγκάλυψης που στιγµάτισαν ανεξίτηλα τον ψυ-
χικό τους κόσµο. Γι’ αυτό συζητάµε σήµερα. Και αυτές είναι οι
συνθήκες τις οποίες θέλουµε να διαµορφώσουµε στον δηµόσιο
διάλογο και γι’ αυτό και η Κυβέρνηση κατέθεσε µια σειρά από
προτάσεις.

Μα, δεν άκουσα τίποτα να λέτε γι’ αυτές τις προτάσεις. Απο-
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λύτως τίποτα! Η κ. Γεννηµατά ψέλλισε µια κουβέντα θετικής απο-
δοχής και κατά τα άλλα ασχολήθηκε µόνο µε µια συνολική απο-
δόµηση του κυβερνητικού έργου.

Σας ρωτώ, λοιπόν: Έχουµε ένα πλαίσιο εννέα προτάσεων.
Μπορούµε να το κάνουµε καλύτερο; Περιµένω τη δικιά σας ου-
σιαστική συνεισφορά σε αυτόν τον δηµόσιο διάλογο. Αυτή είναι
η ουσία της συζήτησης σήµερα. 

Και εν πάση περιπτώσει όσο και αν προσπαθείτε εδώ πέρα να
µιλάτε για θεωρίες συγκάλυψης, εγώ θα σας πω ότι το ακριβώς
ανάποδο συµβαίνει. Αποκάλυψη υπάρχει τώρα. Δεν υπάρχει συγ-
κάλυψη. Για ποια συγκάλυψη επιµένετε να µιλάτε, όταν αναφέ-
ρεστε εσείς και τα διάφορα -γιατί είχα την ευκαιρία να
παρακολουθήσω λίγο τον δηµόσιο διάλογο κατά τη διάρκεια της
συζήτησης- κοµµατικά σας φερέφωνα; Λέτε ότι υπάρχει κάποιο
ένοχο µυστικό το οποίο συνδέει εµένα µε την κ. Μενδώνη, το
οποίο δεν µου επιτρέπει για κάποιον λόγο -τον οποίον εσείς µόνο
γνωρίζετε- να την αποπέµψω. Ποιο είναι αυτό το ένοχο µυστικό;
Δεν µας το λέτε κιόλας; Για εξηγήστε µας στη δευτερολογία. 

Αυτός είναι ορισµός της λάσπης, κύριε Τσίπρα, να αφήνετε
ένα ασαφές υπονοούµενο, µία οµίχλη, µια θολούρα. Κάτι συµ-
βαίνει, κάτι υποψιάζοµαι, κάτι νοµίζω, κάτι άκουσα, αλλά δεν λέω
τι είναι. Σας ερωτώ, λοιπόν, ευθέως: Ποιο είναι το ένοχο µυστικό,
το οποίο συνδέει εµένα µε την κ. Μενδώνη και δεν µου επιτρέπει
να την αποπέµψω; Έχετε τη δυνατότητα στη δευτερολογία σας
να µου απαντήσετε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Τι είναι αυτό; Με κρατάει η κ. Μενδώνη από κάπου; Και αν µε

κρατάει από κάπου, από που µε κρατάει; Έτσι γεννιούνται οι τε-
ρατολογίες και οι θεωρίες συνωµοσίας στο διαδίκτυο. Από κά-
ποιες τέτοιες γενικές αναφορές. «Ήταν φίλος σας ο κ. Λιγνάδης,
αλλά δεν πειράζει που ήταν φίλος σας, δεν θα έπρεπε να ξέ-
ρετε», µόνο που δεν ήταν φίλος µου, αλλά εσείς το είπατε. Δεν
πειράζει «ρίξε-ρίξε», κάτι θα µείνει.

Αυτή ακριβώς είναι η πολιτική την οποία ακολουθήσατε και σή-
µερα δυστυχώς, σε αυτήν την Αίθουσα. Και είχατε πράγµατι την
ευκαιρία -ίσως το κάνετε στη δευτερολογία σας, µακάρι, αλλά
δεν νοµίζω- να πάρετε διακριτές αποστάσεις από την χυδαι-
ότητα, η οποία εκπορεύτηκε από ένα κοµµάτι του δηµόσιου
λόγου που σαφώς, σαφέστατα, είχε την υποκίνηση του δικού σας
πολιτικού χώρου. 

Εγώ µίλησα µε συγκεκριµένα ονόµατα. Αναφέρθηκα σε συγ-
κεκριµένες δηλώσεις στελεχών σας, σε δύο Βουλευτές σας του-
λάχιστον, την κ. Ελευθεριάδου και τον κ. Πολάκη για τις χυδαίες
αναρτήσεις τους, για τον άκρως απαξιωτικό λόγο. 

Άλλη ανάρτηση του κ. Πολάκη λέει: «…ούτε το ανίκανο τρολάκι
η Αγαπηδάκη!». Μα είναι λόγος αυτός; Ανέχεστε αυτόν τον λόγο;
Βγείτε µετά και πείτε: «Το καταδικάζω»! «Ανίκανο τρολάκι, Αγα-
πηδάκη»; Είναι ο ορισµός του σεξιστικού λόγου σε µια συζήτηση
η οποία αφορά σε ένα τόσο ευαίσθητο θέµα. Μπορείτε επιτέλους
να το κάνετε ή όχι; Είµαι σίγουρος ότι στον ΣΥΡΙΖΑ υπάρχουν
πάρα πολλοί οι οποίοι αυτήν τη στιγµή καταλαβαίνουν ότι µε
αυτήν την τακτική σας, µε το να µην παίρνετε αποστάσεις από
αυτές τις χυδαιότητες, τους οδηγείτε στον τοίχο. 

«Προσβλητικός για την Αριστερά ο τρόπος που πολιτεύεται ο
ΣΥΡΙΖΑ στην υπόθεση Λιγνάδη». Είναι µια δήλωση του κ. Κον-
τονή, ο οποίος ήταν Υπουργός Δικαιοσύνης σας. Εσείς τον εί-
χατε Υπουργό, δεν τον είχα εγώ.

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Πρωθυπουργός κ. Κυριάκος Μητσοτάκης

καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα, το ερώτηµα είναι αν έχετε τη δυνατότητα επιτέλους να
πάρετε αποστάσεις από τέτοιες πρακτικές. Μπορείτε να το κά-
νετε; Μήπως τελικά εσείς είστε δέσµιος µιας πολιτικής από την
οποία δεν µπορείτε µε τίποτα να ξεφύγετε; Διότι, µόνο έτσι δυ-
στυχώς, έχετε µάθει να πολιτεύεστε.

Μιλήσατε για τα πληκτρολόγια. Λοιπόν, κύριε Τσίπρα, επειδή
είστε και µηχανικός, σας προτείνω να καταθέσετε ένα δίπλωµα
ευρεσιτεχνίας. Το δίπλωµα ευρεσιτεχνίας θα αφορά σε µια δική
σας ανακάλυψη: Τα µη επανδρωµένα πληκτρολόγια! Είναι τα

πληκτρολόγια που γράφουν µόνα τους! Δεν υπάρχει κάποιος
που να πληκτρολογεί. Πληκτρολογούν µόνα τους! Πίσω από
αυτά δεν κρύβεται κανείς, γράφουν µόνα τους! Είναι αυτοµατο-
ποιηµένα! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Δεν υπάρχουν µη επανδρωµένα πληκτρολόγια. Υπάρχουν

αυτοί που πληκτρολογούν στα πληκτρολόγια, επώνυµα, µε τις
χυδαιότητες στις οποίες αναφέρθηκα.

Κάνατε µια επισήµανση που νοµίζω ότι έχει την αξία της. Ανα-
φερθήκατε σε ένα στέλεχος, συνάδελφο της Νέας Δηµοκρατίας
-θα το πω και επώνυµα-, τον κ. Μακάριο Λαζαρίδη, ο οποίος χρη-
σιµοποίησε µια αναφορά, τη λέξη «κίναιδος», την οποία θεωρώ
βαθιά προσβλητική για τους οµοφυλόφιλους συµπολίτες µας.
Του ζήτησα προσωπικά να ανακαλέσει και το έκανε. Προσωπικά
του ζήτησα να ανακαλέσει και το έκανε, διότι η Κυβέρνηση αυτή
τιµά τη ΛΟΑΤΚΙ κοινότητα. 

Η Κυβέρνηση αυτή, κύριε Βελόπουλου, δεν επέλεξε στελέχη
για Υφυπουργούς, για κορυφαίους οικονοµικούς συµβούλους
επειδή ανήκουν στην κοινότητα. Αλλά δεν πρέπει να απασχολεί
κάποιους το ότι κανείς µέχρι τώρα δεν είχε επιλέξει κάποιον ο
οποίος είναι ανοιχτά οµοφυλόφιλος, να πάρει κυβερνητική θέση;
Γιατί δεν είχε γίνει αυτό; Γιατί έτσι σπάµε έµπρακτα τα τείχη της
σιωπής.

Εγώ, λοιπόν, κύριε Τσίπρα, ζήτησα από τον συνάδελφο -και το
έκανε προς τιµήν του- να ανακαλέσει και ανακάλεσε. Εσείς σή-
µερα από το Βήµα της Βουλής θα ζητήσετε από τον κ. Πολάκη,
παρόντα στην Αίθουσα, να κάνει το ίδιο; Θα το ζητήσετε; Εδώ εί-
µαστε. Θα περιµένουµε. Είστε εσείς εδώ, είναι και ο κ. Πολάκης.
Είναι λαµπρή ευκαιρία! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Επιτέλους, θα αποδείξετε έµπρακτα ότι Τσίπρας και Πολάκης

δεν είναι το ίδιο πράγµα; Ότι Τσίπρας και Πολάκης και Βαξεβά-
νης δεν ενώνονται τελικά για να αποτελέσουν το ίδιο και το αυτό
για να µην κρύβεστε πίσω από τη σοβαροφάνεια και τη δυνατό-
τητα σας να εκφέρετε σοβαρό λόγο; Εδώ είµαστε. Κάντε το! 

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

Σας έκανε και ο κ. Πολάκης τη χάρη να έρθει στην Αίθουσα,
οπότε θα µπορεί να λυθεί και το ζήτηµα µια και καλή.

Θα πω δυο κουβέντες πριν κλείσω, κύριε Πρόεδρε, πάλι για το
ζήτηµα της περιβόητης καθυστέρησης, ολιγωρίας στην υπόθεση
του κ. Λιγνάδη. Επειδή εµένα µου αρέσει, όπως ξέρετε, πάντα
από το Βήµα της Βουλής να µιλάω µε πραγµατικά δεδοµένα, στις
6 Φεβρουαρίου, στις 13:42’ για την ακρίβεια, δηµοσιεύεται η κα-
ταγγελία του Νίκου Σ. -ανατριχιαστική, γροθιά στο στοµάχι σε
όποιον τη διάβασε!- στο 2020mag.gr. Είναι ανώνυµη καταγγελία.
Εγώ δεν ξέρω ποιος είναι ο Νίκος Σ.. Δεν ξέρω αν τον γνωρίζει η
δικαιοσύνη. Δεν γνωρίζω αν έχει υποβάλει ο ίδιος µήνυση ή όχι.
Είναι, όµως, ξεκάθαρο ότι ο Νίκος Σ. σ’ αυτήν την καταγγελία
του φωτογραφίζει τον κ. Λιγνάδη. Η παραίτηση του κ. Λιγνάδη
έγινε δεκτή από την Υπουργό Πολιτισµού πέντε ώρες µετά, πέντε
ώρες µετά από τη στιγµή που υπήρχε ανώνυµη καταγγελία. 

Μας ζητάτε να πάµε στον εισαγγελέα. Να πάµε στον εισαγγε-
λέα µε τι ακριβώς στοιχεία; Καταλαβαίνετε τους βασικούς κανό-
νες του κράτους δικαίου ότι εδώ πέρα δεν υπήρχε καταγγελία,
δεν υπήρχε µήνυση, δεν υπήρχε τίποτα; Υπήρχε ένα σαφέστατο
υπονοούµενο για έναν άνθρωπο, ο οποίος ξεκάθαρα δεν µπο-
ρούσε να ασκεί άλλο τα καθήκοντά του. 

Τα υπόλοιπα, κύριε Τσίπρα, ανήκουν στη δικαιοσύνη. Κινήθηκε
γρήγορα η δικαιοσύνη; Ρωτώ. Κινήθηκε γρήγορα η δικαιοσύνη;
Έχουµε την αίσθηση εδώ πέρα ότι υπήρξε οποιαδήποτε συγκά-
λυψη στη δικαστική έρευνα; Καµµία απολύτως! Οι πολίτες γνω-
ρίζουν ότι σήµερα υπάρχει µια απολογία. Η δικαιοσύνη θα λάβει
υπ’ όψιν της όλα τα δεδοµένα και θα αποφασίσει. Και κάπου εδώ
τελειώνει η δικιά µας ανάµειξη ως προς τη συγκεκριµένη υπό-
θεση. 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης, κ. Κυριάκος
Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Επαναλαµβάνω, λοιπόν, ότι όλο αυτό το επιχείρηµα περί της
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κ. Μενδώνη έχει σχεδόν έναν εµµονικό χαρακτήρα. Πρέπει να
σας πω ότι µου θύµισε, µιας και αναφέρθηκε και ο κ. Βαρουφά-
κης στην κ. Μέρκελ, το «go back madam Merkel» το «go away
madam Mendoni». Συστηµατικά επαναλαµβάνετε το ίδιο τρο-
πάρι. 

Σας λέω εγώ πρώτος. Η κ. Μενδώνη έκανε λάθος στον επικοι-
νωνιακό χειρισµό της υπόθεσης. Η πολιτική ευθύνη για την πα-
ραµονή της στην Κυβέρνηση είναι δικιά µου, κύριε Τσίπρα. Μην
ψάχνετε παραπέρα. Μπορείτε να µε κατηγορείτε για αυτό, ότι
έπρεπε να φύγει η κ. Μενδώνη. Και εγώ θα σας λέω ότι έπρεπε
να µείνει η κ. Μενδώνη. 

Θα ανέβετε, όµως, σε αυτό το Βήµα ή από τη θέση σας ή όπου
θέλετε και θα µας πείτε ποιο είναι το ένοχο µυστικό το οποίο µας
συνδέει, διότι αν δεν το κάνετε τότε όπως καταλαβαίνετε το τεκ-
µήριο ότι επενδύετε στη λασπολογία θα ενισχύεται ολοένα και
περισσότερο. 

Κλείνω, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, από εκεί που ξεκίνησα.
Η Ελλάδα του 2021 δεν είναι ίδια µε την Ελλάδα του 2011, µε την
Ελλάδα του 2016. Είναι µια κοινωνία η οποία έχει ωριµάσει, η
οποία παρακολουθεί τις διεθνείς εξελίξεις. Είναι µια κοινωνία
ώριµη και έτοιµη πιστεύω να αναµετρηθεί και µε τις σκοτεινές
πλευρές του εαυτού της. 

Θέλω και σήµερα από το Βήµα της Βουλής να ενθαρρύνω τον
καθένα και την καθεµία ξεχωριστά εάν αισθάνεται ότι έχει πέσει
θύµα κακοποίησης ή εξουσιαστικής βίας να µιλήσει και να καταγ-
γείλει το περιστατικό αυτό. Κανείς στην Ελλάδα του 2021 δεν δι-
καιούται να ζει στο φόβο και στη σιωπή! Κανείς! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και αυτό, τουλάχιστον, ας είναι το µήνυµα το οποίο θα βγει

από αυτή την Αίθουσα, όταν θα σβήσουν τα φώτα της δηµοσιό-
τητας και θα µαλακώσει η τραχύτητα του πολιτικού διαλόγου. Το
οφείλουµε. Το οφείλουµε σε αυτούς οι οποίοι έπεσαν θύµατα τέ-
τοιων περιστατικών. 

Κυρίως, όµως, οφείλουµε να στείλουµε ένα µήνυµα και στο
µέλλον, διότι η συζήτηση αυτή εκτός από µία καθαρτική διά-
σταση την οποία έχει αποκάλυψη σκοτεινών πλευρών του παρελ-
θόντος, έχει και µία ουσιαστική αποτρεπτική διάσταση για το τι
µπορεί να γίνει στο µέλλον. Γιατί ο καθένας, η καθεµία ενδεχο-
µένως, που θα σκεφτεί στο µέλλον να ασκήσει οποιασδήποτε
µορφής εξουσιαστική βία απέναντι σε κάποιον, ο οποίος είναι πιο
αδύναµος –είτε ιεραρχικά πιο αδύναµος είτε ηλικιακά πιο αδύ-
ναµος- θα πρέπει να γνωρίζει πια ότι αναλαµβάνει πολύ µεγάλο
ρίσκο και θα πρέπει να γνωρίζει ότι το πέπλο της σιωπής έχει πια
σπάσει, ότι τα στόµατα έχουν ανοίξει και ότι αν διανοηθεί να προ-
βεί σε τέτοιες πράξεις, είναι πολύ πιθανόν να βρεθεί επιτέλους
αντιµέτωπος µε τις συνέπειές τους. Και αυτό είναι το µεγαλύτερο
κέρδος για την ελληνική κοινωνία, το µεγαλύτερο κέρδος για τη
χώρα!

Σας ευχαριστώ. 
(Όρθιοι οι Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε τον κύριο Πρωθυπουργό –και θα πω κάτι πεζό- και για
την τήρηση του χρόνου, επαναλαµβάνω.

Καλείται τώρα στο Βήµα για τη δική του δευτερολογία ο κ.
Αλέξης Τσίπρας, Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς-Προοδευτική Συµµαχία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ούτε λίγο ούτε πολύ, κύριε Μητσοτάκη, σήµερα στη δευτερο-

λογία σας µας είπατε ότι είστε πάρα πολύ περήφανος, επειδή το
κίνηµα «Me Too» ξεκίνησε κατά τη διάρκεια της δικής σας διακυ-
βέρνησης και µάλιστα ξεκινήσατε µε µια λαθροχειρία λέγοντας
«η κ. Μπεκατώρου σε εκδήλωση που οργάνωσε η Κυβέρνησή
σας». Σε εκδήλωση που οργάνωσε η Στέγη Γραµµάτων και Τε-
χνών πρωτοέκανε δηµόσια την καταγγελία της. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και το ξέρετε προφανώς, αλλά βρίσκεστε σε µια τόσο δύ-

σκολη θέση που πρέπει να ανεβείτε σε αυτό το Βήµα και να επαι-

νέσετε τον εαυτό σας αντί, έστω στη δεύτερη ευκαιρία που εί-
χατε, να κάνετε µια στοιχειώδη αυτοκριτική και να αναλάβετε µια
στοιχειώδη πολιτική ευθύνη. Δεν το πράξατε.

Μας είπατε ότι επί των ηµερών σας, επειδή είστε εσείς, ξεκί-
νησε στην Ελλάδα το κίνηµα «Me Too», διότι η Κυβέρνησή σας
δίνει εχέγγυα στα θύµατα, εχέγγυα στήριξης να προχωρήσουν
στις δηµόσιες καταγγελίες. 

Με την ίδια λογική θα έπρεπε το κίνηµα «Me Too» παγκοσµίως,
που ξεκίνησε στις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής το 2017, να το
καρπωθεί η κυβέρνηση του κ. Τραµπ, διότι επί Τραµπ ξεκίνησε.
Επί Τραµπ!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Τώρα, αυτά τα επιχειρήµατα που έρχεστε και µας λέτε από το

Βήµα της Βουλής είναι επιχειρήµατα για µικρά παιδιά.
Και βεβαίως, επιµείνατε γι’ άλλη µια φορά στο ότι δεν µπήκαµε

στην ουσία των ζητηµάτων. Για εσάς η ουσία των ζητηµάτων είναι
το διαδίκτυο. Δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι στο διαδίκτυο
υπάρχει ένα κλίµα αρνητικό. Όµως, υπάρχει και ένα κλίµα θετικό
στο διαδίκτυο, όχι µόνο το αρνητικό. Το αρνητικό να το καταδι-
κάσουµε όλοι µαζί. 

Όµως, το γεγονός ότι αν δεν υπήρχε το διαδίκτυο, δεν θα µπο-
ρούσε µια σειρά από κρίσιµες δηµόσιες καταγγελίες για προ-
σπάθεια συγκάλυψης σε κρίσιµα θέµατα να αναδειχθούν, δεν το
στηλιτεύσατε. Το στηλιτεύω εγώ. 

Μια σειρά από πάρα πολύ σηµαντικά ζητήµατα που αφορούν
τη διακυβέρνηση σας, από την περίφηµη κοµπίνα του «ΣΚΟΙΛ
ΕΛΙΚΙΚΟΥ» των προγραµµάτων του κ. Βρούτση, µέχρι τα πτυχία
που δεν είχε ο κ. Διαµατάρης –και αναγκαστήκατε να τον διώ-
ξετε-, µέχρι τις µάσκες-«αερόστατα» που δίνατε στα παιδιά στα
σχολεία, µέχρι και τα ατοπήµατά σας στην Πάρνηθα και στην Ικα-
ρία, όλα αυτά βγήκαν από το διαδίκτυο, κύριε Μητσοτάκη! Δεν
βγήκαν από κανένα µεγάλο κανάλι, µεγάλης εµβέλειας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Κύριε Μητσοτάκη, όταν βρίσκεστε µπροστά στον κίνδυνο ατο-

πήµατα δικά σας ή της Κυβέρνησής σας να έχουν µία ευρύτερη
δηµοσιότητα, διότι το διαδίκτυο φουντώνει, τότε παρεµβαίνετε,
ακόµα και στη δηµόσια τηλεόραση, και δίνετε εντολή να αναρ-
τηθεί από τον κ. Ζούλα, τον οποίο ανταµείψατε για τις υπηρεσίες
του προχθές, αναβαθµίζοντας τον µισθό του, ώστε να παίρνει
τον ανώτατο µισθό κρατικού λειτουργού, για να βγάζει ο κ. Ζού-
λας ντιρεκτίβες τοιχοκολληµένες στην αίθουσα σύνταξης της δη-
µόσιας τηλεόρασης, ώστε να µην παίζουν πλάνα από την Ικαρία
ή να παίζουν φωτογραφίες του Λιγνάδη µόνο του. Και είχατε το
θράσος να µας πείτε ότι εµείς κάνουµε photoshop. 

Κύριε Μητσοτάκη, θέλω να επανέλθω στο κρίσιµο ζήτηµα της
σηµερινής συνεδρίασης. Δεν θα σας απαντήσω εγώ για ποιον
λόγο δεν αποπέµπετε την κ. Μενδώνη, εσείς πρέπει να το απαν-
τήσετε. Ο ελληνικός λαός από σας περιµένει µια απάντηση σε
αυτό το κρίσιµο θέµα, δεν περιµένει από την Αντιπολίτευση, από
τον Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και από τα άλλα
κόµµατα, να απαντήσουν στο κρίσιµο ερώτηµα: «Πώς είναι δυ-
νατόν να µην την αποπέµπει;». Εσείς πρέπει να απαντήσετε. 

Θέλω να επανέλθω στην ουσία του ζητήµατος, η όποια ουσία
είναι ότι στις έξι του µηνός είχαµε µία δηµόσια καταγγελία. Μας
λέτε εκ των υστέρων: «Μα, εµείς του ζητήσαµε την παραίτηση
στις έξι του µηνός», παρά το γεγονός ότι η ίδια η κ. Μενδώνη είχε
βγει στις οκτώ του µηνός σε τηλεοπτικό σταθµό και έλεγε ότι «ο
κ. Λιγνάδης δεν άντεξε το κλίµα των φηµών που δηµιουργούσε
έναν κλοιό γύρω του, γι’ αυτό οδηγήθηκε από µόνος του σε πα-
ραίτηση». 

Επίσης, την ίδια ηµέρα, οκτώ του µηνός, η κ. Μενδώνη σε ρα-
διοφωνική συνέντευξή της στον ραδιοσταθµό «ΘΕΜΑ», αν δεν
κάνω λάθος, είπε ότι «δεν υπάρχουν επώνυµες καταγγελίες για
Λιγνάδη, γι’ αυτό και δεν προχωρούµε στη διαδικασία περαιτέρω
διερεύνηση της υπόθεσης», όταν σε όλη τη χώρα η Αξιωµατική
Αντιπολίτευση και άλλα κόµµατα της Αντιπολίτευσης, όλο το δια-
δίκτυο µε παρεµβάσεις πολιτικών προσώπων και µη από τον
χώρο των τεχνών βοοούσαν «γιατί δεν προχωράτε σε διερεύ-
νηση;». 

Μας λέτε τώρα ότι «δεν προχωρήσαµε, επειδή η καταγγελία
αυτή δεν ήταν µηνυτήρια αναφορά». Μα, στις οκτώ του µηνός ο
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δικηγόρος του Νίκου Σ., ο κ. Γιάννης Βλάχος, ήταν αυτός που
πήγε στην εισαγγελία πρωτοδικών και έκανε και δηλώσεις έξω
από την εισαγγελία πρωτοδικών, ο οποίος ζητούσε από τη δι-
καιοσύνη να επιδείξει τα αντανακλαστικά που προσφάτως είχε
επιδείξει και σε άλλες παρόµοιες περιπτώσεις, ώστε να κινηθεί
αυτεπαγγέλτως και σε αυτήν την περίπτωση, προκειµένου να
εξαρθρωθεί πλήρως και να βρεθεί αν πέραν του Νίκου Σ. υπήρ-
χαν και άλλα πρόσωπα που έχουν υποστεί κακοποίηση. Δεν τις
ακούσατε εσείς αυτές τις δηλώσεις; 

Στις δεκαπέτε του µηνός ο κ. Ταραντίλης, ο Κυβερνητικός Εκ-
πρόσωπος, έβγαινε σε δηµόσια δήλωσή του κοµπιάζοντας να
λέει ότι ο κ. Λιγνάδης παραιτήθηκε για προσωπικούς λόγους. Και
µόνο στις δεκαεννέα του µηνός -καταθέτω όλα αυτά στα Πρα-
κτικά- όταν υπήρχε πια κατατεθειµένη µηνυτήρια αναφορά για
µη παραγεγραµµένο αδίκηµα τότε και µόνο βγήκε η κ. Μενδώνη
δηµόσια να µας πει ότι ήταν ένας επικίνδυνος άνθρωπος και ότι
εξαπατηθήκατε και ότι σας έπεισε. Μίλησε σε πρώτο πληθυντικό:
«Μας έπεισε». 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά τα
προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρα-
κτικών της Βουλής)

Εσείς διαρκώς ψάχνετε να βρείτε τι ύποπτο υπάρχει σε αυτά
που λέµε. Εµείς δεν µιλάµε µε γρίφους, σας ρωτάµε ευθέως:
Ποιους έπεισε; Ποιοι ήταν αυτοί στους οποίους αναφέρθηκε η
κ. Μενδώνη σε πρώτο πληθυντικό; 

Επιπλέον, θέλω να σας κάνω για µια ύστατη φορά το ερώτηµα,
κύριε Μητσοτάκη: Ποιος τον τοποθέτησε αυτόν τον άνθρωπο
εκεί; Ποιος; Είδε φως και µπήκε; Δεν είχατε καµµία σχέση εσείς,
που δεν τον ξέρατε καθόλου, στην επιλογή; Δεν είχε καµµία
σχέση η κ. Μενδώνη. Έτσι δήλωσε, ότι δεν είχε. 

Εκτός αν αυτό είναι το ένοχο µυστικό. Αν η κ. Μενδώνη µένει
στη θέση της, επειδή αν φύγει από τη θέση της θα βγει και θα
πει δηµόσια ότι «εγώ τον άνθρωπο δεν τον ήξερα», όπως το
έδωσε µε διαρροές, «τον έµαθα τρεις µέρες πριν τον διορίσω και
κάποιοι άλλοι µε έβαλαν να τον τοποθετήσω σε αυτή τη θέση». 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Μόνη της τα έχει πει!

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Καθίστε τώρα κάτω. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

Ψύχραιµα συζητάµε. Κρίσιµα ερωτήµατα θέτουµε. Μπορεί να
τα απαντήσει ο Πρωθυπουργός στην τριτοµιλία του. 

Έρχοµαι τώρα σε ένα πολύ κρίσιµο θέµα το οποίο προσπαθή-
σατε να αναδείξετε ατυχώς, κατά τη γνώµη µου, κύριε Μητσο-
τάκη. Αντί να λάβετε έστω µέρος της πολιτικής ευθύνης που σας
αναλογεί, επιλέξατε να επιτεθείτε στον ΣΥΡΙΖΑ και στα στελέχη
του, να µου ζητήσετε για άλλη µια φορά παραιτήσεις και να επιρ-
ρίψετε σε εµένα προσωπικά, στον ΣΥΡΙΖΑ και σε Βουλευτές την
αποκλειστικότητα της επιθετικότητας στο διαδίκτυο και των δη-
λώσεων, ενώ εσείς ο ίδιος, το κόµµα σας, τα στελέχη σας ήσα-
σταν πάντα έξω από αυτό. Κάνατε δε ειδικότερη αναφορά στον
κ. Λαζαρίδη, ενώ εδώ και µια βδοµάδα δεν έχετε πει κουβέντα
για τη µέγιστη αθλιότητα σε δηµόσια δήλωσή του σε τηλεοπτικό
σταθµό του κ. Χρυσοχοΐδη, που είπε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έκαψε εκατό
ανθρώπους το Μάτι, που το είχατε κάνει σηµαία. Και δεν βρήκατε
να πείτε µια κουβέντα γι’ αυτήν την αθλιότητα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και την ίδια στιγµή επιλέξατε να φέρετε στα κυβερνητικά

έδρανα, αντί να σας συνοδεύει η πρώτη κυρία του πολιτισµού
στη χώρα µας, η κ. Μενδώνη, να σας συνοδεύει η κ. Αγαπηδάκη.
Δεν τυγχάνει να την γνωρίζω, συµπαθέστατη µου φαίνεται. Να
µε συγχωρείτε, όµως, κύριε Μητσοτάκη…

(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµο-
κρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, όχι δια-
κοπές!

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Να µε συγχωρείτε, κύριε Μητσοτάκη, θα ζη-
τήσω να µε ενηµερώσει για τη δουλειά που κάνει στα
ασυνόδευτα ανήλικα. Θέλω να οµολογήσω ότι δεν έχω πλήρη
γνώση και γι’ αυτό θα της ζητήσω να µε ενηµερώσει, αν όµως η
ίδια καταδέχεται να συνοµιλεί µε «εγκληµατικά ανήθικους».

Διότι η κ. Αγαπηδάκη ήταν αυτή η οποία στις 5 Δεκεµβρίου του
2016 -µου είπατε να διαγράψω για δέκατη πέµπτη φορά τον Πο-
λάκη επειδή είπατε ότι είναι τρολ του διαδικτύου- έλεγε: «Ας
πούµε ένα σύνθηµα που όλους τους ενώνει: ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δο-
λοφόνοι!». Το φασίστας δεν κάνει καλή ρίµα. Ακολουθώ την κυ-
βερνητική γραµµή. Ορίστε, δίπλα σας την έχετε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Σεπτέµβριος του 2016, απευθυνόµενη στον Πρωθυπουργό της
χώρας εκείνη την εποχή, σε µένα δηλαδή: «Εµείς πάντως θέλαµε
να φύγεις µε εκλογές Αλέξη. Εσύ λύσσαξες να γνωρίσεις τα κα-
µαράκια του Κορυδαλλού. Να το θυµάσαι». Η κ. Αγαπηδάκη, ναι!
Να τη χαίρεστε, δίπλα σας την έχετε! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Δίπλα σας την έχετε κι έρχεστε εδώ να µας µιλήσει για τα τρολ
του διαδικτύου. Πάτε καλά;  Προφανώς, δεν έχετε εικόνα του τι
ακριβώς έχετε µαζέψει γύρω σας. 

Και, βεβαίως, άλλο ένα σηµαντικό ανδραγάθηµα της κ. Αγα-
πηδάκη τον Απρίλιο του 2017 µε ανάρτησή της στο διαδίκτυο
µετά από µια συνέντευξη µου τότε ως Πρωθυπουργός στον τη-
λεοπτικό σταθµό ΑΝΤ1: «Αλέξη ντροπή να φτύνεις στα µούτρα
τους πολίτες. Δεν κάνεις για Πρωθυπουργός. Είσαι εγκληµατικά
ανήθικος. Δεν χρειαζόταν να είσαι τόσο, µα τόσο εγκληµατικά
ανήθικος».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς, κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Κύριε Μητσοτάκη, εγώ είµαι «εγκληµατικά ανήθικος». Κι έρχε-
στε εδώ να µας κάνετε µαθήµατα. 

Να αναφερθούµε στα γνωστά τρολ του διαδικτύου; Εδώ δεν
µιλάµε για δηµοσιογράφους.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, δεν χρει-

άζονται υποβολείς.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Δεν µιλάµε για δηµοσιογράφους. Εδώ µιλάµε
για τα στελέχη σας. Έχω έναν φάκελο. Θα σας τον αφήσω να
τον διαβάσετε. Μπορεί να διασκεδάσετε µε αυτόν. 

Άδωνις Γεωργιάδης: «Έτσι κυβερνούσε το δολοφονικό παρα-
κράτος του ΣΥΡΙΖΑ. Φωτιές!». Άδωνις Γεωργιάδης: «Απίστευτη
αποκάλυψη. Πήγαν τα ΟΥΚ να διασώσουν τον Τσίπρα στις Μαλ-
δίβες όπου έκανε µυστικά χλιδάτες διακοπές». Ήταν tweet του
Γεωργιάδη.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Ο κ. Ρωµανός, το άλλο «αστέρι» δίπλα σας, στο γραφείο σας,
στην οµάδα σας, υπεύθυνος στρατηγικού σχεδιασµού, αναπλη-
ρωτής υπεύθυνος γραφείου Τύπου: «Έχουµε να κάνουµε µε συµ-
µορία. Έχουµε να κάνουµε µε συνωµοσία βενεζουελοποίησης».
Ο κ. Ρωµανός. Το hashtag της εποχής ήταν #Tsipras Lexotanil.
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Για να µη πω το hashtag των εκλογών γιατί είναι ακατάλληλο για
ανηλίκους.

Αυτοί είστε, κύριε Μητσοτάκη! Σας τα χαρίζω!
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

Αυτοί είστε, κύριε Μητσοτάκη, που έχετε το θράσος να µας
κουνήσετε και το δάχτυλο για την ποιότητα του πολιτικού διαλό-
γου! Αυτοί είστε. Φέρατε το «ΜΑΚΕΛΕΙΟ» µέσα σε αυτήν εδώ την
Αίθουσα, το οποίο έλεγε: «Χαφιές του Ασλανίδη ο πατήρ Τσί-
πρας». Αυτά έλεγε το «ΜΑΚΕΛΕΙΟ» και ο «ΣΤΟΧΟΣ». Και ήρθατε
εσείς και είπατε τα ίδια ακριβώς, ότι η οικογένεια Τσίπρα έκανε
δουλειές µε τη χούντα και την άλλη µέρα το «ΜΑΚΕΛΕΙΟ» σάς
επιβράβευσε: «Ο Μητσοτάκης επιβεβαίωσε όλα όσα έχουµε γρά-
ψει για την οικογένεια Τσίπρα». Ορίστε!

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτι-
κών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Θέλετε να µιλήσουµε, λοιπόν, γι’ αυτά; Έχετε το θράσος να

µιλήσουµε γι’ αυτά; Ή για το πρόσφατο: «Η βίλα χλιδής»; Την
αγόρασα µε 1,3 εκατοµµύρια ευρώ! Το «ΜΑΚΕΛΕΙΟ». Το ανακά-
λυψε µετά ο κ. Κουρτάκης και ο κ. Παπαχρήστος και το έκαναν
κεντρικό θέµα. Έβγαζε η Νέα Δηµοκρατία κάθε µέρα επτά ανα-
κοινώσεις. Είναι δυνατόν; Δεν τα έχω φέρει ποτέ αυτά στη
Βουλή, αλλά µην µας προκαλείτε. Τουλάχιστον µην µας προκα-
λείτε.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτι-
κών της Βουλής)

Στο θέµα των ασυνόδευτων, επιτρέψτε µου δύο κουβέντες
στην ουσία του, διότι νοµίζω ότι είναι σηµαντικό θέµα. Και επα-
ναλαµβάνω ότι δεν γνωρίζω αν η κ. Αγαπηδάκη κάνει καλή δου-
λειά ή όχι. Πιθανώς και να κάνει καλή δουλειά. Θέλω να
αναφερθώ στο ότι εσείς είπατε ψέµατα. Θα σας πω γιατί είπατε
ψέµατα.  Αναφερθήκατε σε δηµοσιεύµατα του 2016. Ναι, το 2016
η κατάσταση ήταν τραγική. Δεν αναφερθήκατε στην εικόνα που
παραλάβατε το 2019, όταν ο ίδιος ο Χρυσοχοΐδης τότε βγήκε και
είπε ότι έχει συνέχεια το κράτος και ότι παραλάβατε µια κατά-
σταση σε όλα τα νησιά που ήταν υπό έλεγχο. Είχαµε µηδέν ασυ-
νόδευτα τότε. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Τώρα είναι καλός!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, ησυχία
και όχι διακοπές. 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Εντάξει. Εάν το επιχείρηµά σας, κύριε Μητσο-
τάκη, είναι ότι ο Υπουργός σας, ο σηµαντικότατός σας Υπουργός
έχει διπολική διαταραχή και µια λέει σωστά πράγµατα και µια λέει
λάθος, να µας το πείτε. 

Εγώ λέω τι δήλωση έκανε και σας λέω να δείτε ποια είναι η κα-
τάσταση σήµερα. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, ησυχία.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ήρθατε εσείς εδώ για να εξάρετε τη  δουλειά
της κ. Αγαπηδάκη, που επαναλαµβάνω ότι µπορεί να είναι ση-
µαντική. Εγώ την κριτική µου την έκανα σε σχέση µε τη στάση
της, το ύφος της, το ήθος της στο διαδίκτυο. Επ’ αυτού ήταν η
κριτική. 

όµως, εδώ έχω επτά δηµοσιεύµατα από τα δεκάδες που κυ-
κλοφορούν αυτήν την περίοδο στον ξένο Τύπο που αναφέρονται
σε όλα τα δεινά που περνούν σήµερα πρόσφυγες και µετανάστες
και συµπεριλαµβάνουν και κατηγορίες, δυστυχώς -και αυτό είναι
κάτι στο οποίο πρέπει να σκύψουµε-, για βιασµούς και σεξουα-
λικές παρενοχλήσεις. Δεν θέλω να ισχυριστώ ότι αυτό τώρα γί-
νεται. Να είµαι ξεκάθαρος. Μην µας λέτε, όµως, ότι έχετε
δηµιουργήσει τη γη της επαγγελίας.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτι-
κών της Βουλής)

Θα καταθέσω στα Πρακτικά και τα µόνα έγκυρα στοιχεία στην
Ελλάδα που εκδίδει κάθε δεκαπέντε µέρες το Εθνικό Κέντρο Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης, που λένε ότι το εκτιµώµενο σύνολο ασυ-
νόδευτων τον Ιούνιο του 2019, όταν παραδώσαµε εµείς, ήταν
τρεις χιλιάδες οκτακόσια εξήντα οκτώ ασυνόδευτα προσφυγό-
πουλα και στις 15 Γενάρη του 2021 είναι τρεις χιλιάδες εννιακό-
σια εξήντα οκτώ, δηλαδή αυξήθηκαν κατά εκατό άτοµα, ενώ οι
ροές µειώθηκαν κατά 79%. Αυτό είναι ένα θέµα το οποίο πρέπει
να µας…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Θα
ήθελα να το δούµε αυτό.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Ναι, θα τα καταθέσω. Αλίµονο. Στοιχεία είναι
αυτά. Τουλάχιστον να µην διαφωνούµε επί των στοιχείων. 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Και εν τοιαύτη περιπτώσει το ζήτηµα δεν είναι να αντιδική-
σουµε γι’ αυτό. Το ζήτηµα είναι να δούµε τι µπορούµε να κά-
νουµε ως οργανωµένη πολιτεία και δεν ήταν σε θετική
κατεύθυνση η πρώτη νοµοθετική παρέµβαση που κάνατε, να δια-
χωρίσετε τα προσφυγόπουλα τα ασυνόδευτα σε άνω των δεκα-
πέντε ετών και κάτω των δεκαπέντε, δηλαδή να χρήζουν
ιδιαίτερης βοήθειας και προστασίας µόνο όσα είναι κάτω των δε-
καπέντε και αυτά που είναι πάνω από δεκαπέντε, στα δεκαέξι,
στα δεκαεπτά, να είναι όπως όλοι οι υπόλοιποι, να γυρνούν πίσω
στις χώρες προέλευσής τους.

Τώρα, ξέρω ότι ο χρόνος είναι περιορισµένος και πραγµατικά
θα προσπαθήσω µέσα σε τρία λεπτά να ολοκληρώσω. Σέβοµαι
το γεγονός ότι έχετε µια πολύ σηµαντική υποχρέωση, τη σηµαν-
τικότερη ίσως, να παραστείτε στη Σύνοδο Κορυφής.

Θέλω να κλείσω λέγοντας δυο λόγια για το ζήτηµα των κωδί-
κων, για το ζήτηµα του κώδικα δεοντολογίας και των ποινικών
κωδίκων, αλλά και δυο λόγια για το κρίσιµο θέµα της δηµοκρα-
τίας, που πιστεύω ότι δεν το ρεφάραµε σήµερα, µε τη σηµερινή
συζήτηση. Δεν τελειώσαµε, δηλαδή, µε την ανάγκη περαιτέρω
συζήτησης στο θέµα της δηµοκρατίας.

Ανακοινώσατε κώδικα δεοντολογίας και αλλαγές του Ποινικού
Κώδικα για την αντιµετώπιση περιστατικών παρενόχλησης στους
εργασιακούς χώρους και καλά κάνατε. Αλλά κανένας κώδικας,
καµµία νοµοθετική πρωτοβουλία δεν έχει αξία αν δεν αρχίζει από
την ανάληψη πολιτικής ευθύνης. Ας συµφωνήσουµε πρώτα
εµείς, οι Αρχηγοί των κοµµάτων, πώς πρέπει να λειτουργούµε
όταν υπάρχουν τέτοια περιστατικά και µετά να βάλουµε και τους
κώδικες και να συµφωνήσουµε και στους κώδικες και στο πώς
αυτοί θα εφαρµόζονται.

Μια παρατήρηση θέλω να κάνω εδώ. Σταµατήστε αυτή τη λαϊ-
κίστικη σπέκουλα, τη σπέκουλα που κάθε τόσο και λίγο τα στε-
λέχη σας στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης αναµασάνε περί
ευθύνης των ποινικών κωδίκων, αυτός ο ποινικός λαϊκισµός, και
τώρα το έκανε αυτό, προχθές στο ραδιόφωνο του «Real FM» ο
κ. Άδωνις Γεωργιάδης, στο ραδιόφωνο του κ. Χατζηνικολάου.
Είπε πάλι ψέµατα ότι ο νέος Ποινικός Κώδικας είναι αυτός που
έχει µετατρέψει την παιδεραστία και την ασέλγεια και τον βιασµό
ανηλίκων –δεν θυµάµαι τι ακριβώς από αυτά ισχυρίστηκε, κάποιο
από αυτά πάντως- από κακούργηµα σε πληµµέληµα. Δεν ισχύει
αυτό και το γνωρίζετε. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κανείς δεν το είπε αυτό.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Το είπε ο κ. Γεωργιάδης.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Δεν είπε αυτό.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Θα σας απαντήσω. Αφήστε µε να ολοκληρώσω. 
Όπως σε όλες τις ποινές, µε τον νέο Ποινικό Κώδικα πράγµατι

η ανώτερη ποινή είναι δεκαπέντε χρόνια και ήταν είκοσι. Αλλά η
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εκτίσιµη ποινή, αυτή που εκτίεται, είναι τα δύο πέµπτα και όχι το
ένα τρίτο της ποινής. Και αυτή ήταν και η ουσία, ο πυρήνας της
µεταρρύθµισης αυτής, µια µεταρρύθµιση στην οποία συµµετεί-
χαν επώνυµοι νοµικοί απ’ όλο το φάσµα, αξιόλογοι άνθρωποι
χωρίς κανένας να µπορεί να πει ότι το κριτήριο ήταν το κριτήριο
της σκοπιµότητας.

Άρα, παλαιότερα είχαµε ποινές ονοµαστικά µεγάλες που δεν
εκτίονταν και τώρα έχουµε ποινές ονοµαστικά κατά τι µικρότε-
ρες, όµως, ο συνολικός χρόνος που αυτός που κάνει κακούρ-
γηµα θα µείνει µέσα στη φυλακή θα είναι µεγαλύτερος απ’ ό,τι
ήταν µέχρι τώρα.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ: Δεν είναι έτσι. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Δεν είναι αλήθεια.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, ησυχία,

ελάτε. Δεν έχετε τον λόγο, κύριοι συνάδελφοι.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ο νέος Ποινικός Κώδικας προβλέπει και τιµω-
ρεί…

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Για τον βιασµό;
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Θα σας πω και για τον βιασµό. 
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Θυµάστε ότι χάλασε ο κόσµος.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, όχι διά-

λογο.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Μην µε τσιγκλάτε για να σας πω ότι η µόνη πε-
ρίπτωση όπου αξιοποιήθηκε ευνοϊκά ήταν στη περίπτωση του
Νίκου Γεωργιάδη. Μην µε τσιγκλάτε να το πω αυτό. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και υπήρξε άρση της ποινικής δίωξης εκεί όπου πήγαιναν Βου-

λευτές της Νέας Δηµοκρατίας να υπερασπιστούν κάποιον που
καταδικάστηκε είκοσι οκτώ µήνες, επειδή ασέλγησε σε ανήλι-
κους. Μην µε τσιγκλάτε να τα πω αυτά. Δεν θέλω να ανοίξω
αυτήν τη συζήτηση. Δεν θέλω να ανοίξω αυτήν τη συζήτηση! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Αλλά καθίστε να ακούσετε. Πλέον τιµωρείται η σεξουαλική εκ-

µετάλλευση σε όλους τους χώρους εργασίας και όχι µόνο στο
δηµόσιο, όπως µε τον παλιό Ποινικό Κώδικα. Ο νέας Ποινικός
Κώδικας προβλέπει και τιµωρεί και την περίπτωση που το θύµα
παγώνει από τον φόβο του, που δεν υπήρχε στον προηγούµενο.
Και πολλές συµπεριφορές κατά ανηλίκων που πριν δεν ήταν καν
εγκλήµατα τώρα τιµωρούνται, τώρα µε τον νέο ορισµό του βια-
σµού τιµωρούνται ως κακούργηµα. 

Και δεν υπάρχει παιδεραστία που να έγινε πληµµέληµα από
τον ΣΥΡΙΖΑ, όπως εκστοµίζουν Υπουργοί της Νέας Δηµοκρατίας
ψευδώς. Η δε αποπλάνηση άνω των δεκατεσσάρων ήταν πληµ-
µέληµα µε τον παλιό Ποινικό Κώδικα. Όµως τώρα η ποινή εκτίε-
ται ενώ µε τον προηγούµενο απλά εξαγοραζόταν από όποιον είχε
χρήµατα να την εξαγοράσει.

Κλείνω πολύ σύντοµα µε τα θέµατα της δηµοκρατίας. 
Δεν εξαντλούνται στη σηµερινή µας συζήτηση τα θέµατα της

δηµοκρατίας. Δεν εξαντλούνται! Υπάρχει τεράστιο ζήτηµα, κύριε
Πρόεδρε. Είχα κατ’ ιδίαν συνάντηση και συζήτηση µαζί σας στο
γραφείο σας για τα ζητήµατα αυτά. Είχαµε µία πολιτισµένη συ-
ζήτηση. Εντούτοις, παραµένει το πρόβληµα. Και είναι πρόβληµα,
µε αφορµή την πανδηµία, να έχει αλλάξει στη Βουλή ο τρόπος
ψηφοφορίας. Είναι ουσιαστικό πρόβληµα να εξουσιοδοτούν οι
Βουλευτές την ψήφο τους στους γραµµατείς των Κοινοβουλευ-
τικών Οµάδων. Είναι πρόβληµα ουσιαστικό να µην απαντάει -συ-
νήθως, όχι πάντα- ο Πρωθυπουργός στις ερωτήσεις των
πολιτικών Αρχηγών, αλλά να τις µετατρέπει σε ανακοινώσεις από
τη Βουλή, όπως αποφάσισε να κάνει σήµερα. 

Επίσης, είναι πρόβληµα εδώ και δυόµιση µήνες να µην έχει
οριστεί ηµεροµηνία για την προ ηµερησίας διατάξεως συζήτηση
στη Βουλή για τη δηµοκρατία που ζήτησε ο ΣΥΡΙΖΑ. Είναι πρό-
βληµα όλο αυτό που βλέπουµε µε τη λειτουργία των µέσων µα-
ζικής ενηµέρωσης, η λίστα Πέτσα, όπου αποφασίζει το
«επιτελικό» κράτος του Μεγάρου Μαξίµου ποια µέσα ενηµέρω-
σης θα επιβιώσουν και ποια όχι, µε πακτωλό κρατικής διαφήµι-
σης σε χαλεπούς καιρούς. Είναι πρόβληµα αυτά που βλέπουµε

στην ΕΤΡ, η λογοκρισία, η έλλειψη πλουραλισµού και η αναβάθ-
µιση των µισθών όσων εκεί λειτουργούν ως λογοκριτές. 

Ακόµη, είναι πρόβληµα ο νόµος που καταθέσατε προχθές για
τους ιδιωτικούς τηλεοπτικούς σταθµούς, που τους χαρίζει την
υποχρέωσή τους να πληρώνουν το τίµηµα για τις τηλεοπτικές
άδειες. Ας τους ενισχύατε µε άλλον τρόπο, γιατί και αυτές είναι
επιχειρήσεις που στην πανδηµία πλήττονται. Όχι, όµως, να κα-
ταστρέφεται αυτό που θεσπίστηκε µετά από είκοσι χρόνια ανο-
µίας στο ραδιοτηλεοπτικό τοπίο, την υποχρέωση, δηλαδή, να
πληρώνουν για τη χρήση της δηµόσιας συχνότητας.

Και, βεβαίως, είναι πρόβληµα το γεγονός ότι απολύονται δη-
µοσιογράφοι από µεγάλα µέσα, επειδή γράφουν ρεπορτάζ τα
οποία δεν αρέσουν στην Κυβέρνηση.

Είναι προβλήµατα όλα αυτά και κάποια στιγµή όλα αυτά πρέ-
πει να τα συζητήσουµε.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε το µέτωπο των καλλιτεχνών, της
νεολαίας, των εργαζοµένων και των αδύναµων που οδηγούνται
στην καταστροφή από τον τρόπο µε τον οποίον η Κυβέρνηση δια-
χειρίζεται την οικονοµική κρίση που έφερε η πανδηµία. 

Όλο αυτό το µέτωπο δεν θα καταφέρετε να το οδηγήσετε στη
σιωπή, να το εξουδετερώσετε, ούτε να το εξαπατήσετε. Θα το
βρείτε σύντοµα απέναντί σας. Και όσο κρατάτε στη θέση της την
κ. Μενδώνη, τόσο θα διογκώνεται αυτό το αίτηµα και αυτό το κί-
νηµα. Θα το βρείτε σύντοµα απέναντί σας θέλετε, δεν θέλετε.
Ξέρετε κάτι; Εγώ αν ήθελα σήµερα να µιλήσω αποκλειστικά µι-
κροκοµµατικά, θα σας έλεγα κρατήστε την κ. Μενδώνη. Κρατή-
στε την. Βάλτε την εκεί που είναι και µην κουνήσει ρούπι η κ.
Μενδώνη. Κρατήστε την.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Θέλετε να καταθέσω στα Πρακτικά τις δηλώσεις στελεχών της

Νέας Δηµοκρατίας που ζητά να φύγει η κ. Μενδώνη; Το ζήτησε
η κ. Βόζεµπεργκ. Μέχρι και ο κ. Μπογδάνος το ζήτησε. Κρατήστε
την. Ακόµα και οι εποπτευόµενοι φορείς -Φεστιβάλ Θεσσαλονί-
κης- βγήκαν και ξεσηκώθηκαν. Αυτό που συµβαίνει για την κ.
Μενδώνη στο χώρο του πολιτισµού είναι µια µικρή επανάσταση.
Κρατήστε την! Κρατήστε την! Να ξέρετε, όµως, ότι θα βρείτε
απέναντί σας αυτό το µέτωπο, που είναι µέτωπο της κοινωνίας.
Οι πολιτικές δυνάµεις του σύγχρονου προοδευτικού µετώπου,
από την Αριστερά ως τη σοσιαλδηµοκρατία, το προοδευτικό Κέν-
τρο, ακόµα και φωτισµένοι άνθρωποι της Δεξιάς, θα είναι απέ-
ναντί σας. 

Εµείς αναλαµβάνουµε την ευθύνη αυτό το κίνηµα να το ακού-
σουµε, να το αφουγκραστούµε -όχι να το καθοδηγήσουµε- και
να δώσουµε λύση εξουσίας στα αδιέξοδα που έχετε δηµιουργή-
σει όταν έρθει το πλήρωµα του χρόνου. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρία Γεννηµατά,

έχει ζητήσει τον λόγο για ελάχιστα λεπτά ο κύριος Πρωθυπουρ-
γός.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Κινήµατος

Αλλαγής): Έχει τριτολογία. 
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Γνωρίζετε, κυρία Γεννηµατά, ότι υπάρχει πρόβληµα χρόνου, το
οποίο εξηγήθηκε από την πρώτη στιγµή. 

ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Κινήµατος
Αλλαγής): Αυτή είναι η ποιότητα του δηµόσιου διαλόγου;
Μπράβο σας!

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Δεν το έχω ξανακάνει. Φαντάζοµαι ότι θα έχω την κατανόησή
σας.

ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Κινήµατος
Αλλαγής): Συστηµατικά το κάνετε. Είναι επιλογή σας αυτό!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ο Πρωθυπουργός
θα µείνει όσο πρέπει. Απλώς…

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Μισό λεπτό. Να το λύσουµε το θέµα ήρεµα. 
Μπορούµε να δεσµευτούµε, κύριε Πρόεδρε, ότι οι οµιλητές θα

έχουν ολοκληρώσει τις οµιλίες τους µέχρι τις 15.15’; 
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Εάν µπορείτε να δεσµευθείτε ότι αυτό µπορεί να γίνει, δεν έχω
κανένα πρόβληµα να σας ακούσω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κανονικά, εάν τηρη-
θεί ο χρόνος –η κ. Γεννηµατά τηρεί τον χρόνο- από όλους, µπο-
ρεί να γίνει, αλλά µην στερήσουµε από τον Πρωθυπουργό το
δικαίωµά του, εν όψει της σοβαρής υποχρέωσης που έχει.

ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Κινήµατος
Αλλαγής): Να δείξουµε όλοι υπευθυνότητα!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Πάµε, λοιπόν, µε τα
δωδεκάλεπτα απαρεγκλίτως. Ο Πρωθυπουργός µίλησε λιγότερο
από τον χρόνο του µέχρι στιγµής. Και παρακαλώ, χωρίς διακο-
πές!

Ορίστε, κυρία Γεννηµατά, έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Κινήµατος

Αλλαγής): Αυτό που παρακολουθούµε σήµερα µπορεί να χαρα-
κτηριστεί µόνο µε δύο λέξεις: απογοήτευση και ντροπή. Ήρθαµε
εδώ να συζητήσουµε –υποτίθεται- για την ποιότητα του δηµοσίου
διαλόγου και παρακολουθούµε ένα παραλήρηµα και ένα πινγκ-
πονγκ κιτρινισµού, αηδίας και βούρκου.

Να τη χαίρεστε αυτή τη συζήτηση! Σπείρατε ανέµους και θε-
ρίσατε θύελλες!

Και είναι ντροπή, πριν από όλα µας παρακολουθούν άνθρωποι
που υποφέρουν, που αγωνιούν, µας παρακολουθούν τα θύµατα,
µας παρακολουθούν οι οικογένειές τους. Τόσο µακριά από αυτά
που τους προβληµατίζουν και ζουν!

Ήρθατε εδώ να µείνετε στις θέσεις σας, να τραβήξετε τα «πι-
στόλια» σας και φεύγοντας από εδώ να δώσετε εντολή στα άλλα
«πιστόλια» να συνεχίσουν τη βρώµικη δουλειά. Αυτό είναι το µή-
νυµα που µεταφέρετε µε τις οµιλίες σας όλη την ηµέρα που σας
παρακολουθούµε. Αρνούµαστε να την παρακολουθήσουµε αυτή
την ιστορία, αυτό τον κατήφορο, πραγµατικά.

Η προσπάθειά σας, κύριε Πρωθυπουργέ, εν τω µεταξύ να κα-
πελώσετε αυτό το κίνηµα, το «Me Too» το ελληνικό, που τώρα
γεννιέται, είναι αποκρουστική.

Και ξέρετε πότε θα δικαιωθούν αυτοί οι άνθρωποι και πότε θα
δικαιωθεί αυτό το κίνηµα; Όταν εµείς, που είµαστε µέσα σε αυτή
την Αίθουσα, πάρουµε αποφάσεις και θεσπίσουµε κανόνες που
δεν θα επιτρέπουν τα αντίποινα σε βάρος τους γιατί τόλµησαν
να ανοίξουν το στόµα τους και να σπάσουν τη σιωπή. Γιατί ήδη
αυτό συµβαίνει και δεν άκουσα κανέναν σας να το σχολιάζει.
Ήδη ξεκίνησαν στον δηµόσιο διάλογο να δικάζονται στην πραγ-
µατικότητα και να καταδικάζονται όσοι τόλµησαν να ανοίξουν το
στόµα τους και να µιλήσουν.

Ποιος θα τους προστατέψει; Εσείς πρέπει να πάρετε την πρω-
τοβουλία.

Και κατά την προσφιλή σας τακτική ήρθατε εδώ πέρα να µας
απαξιώσετε, «κάτι ψέλλισε η κ. Γεννηµατά». Αυτό δεν είναι καθό-
λου σεξιστικό, κατά την άποψή σας. Δεν ψέλλισα τίποτα. Είπα
πολύ συγκεκριµένες προτάσεις, τις οποίες δεν είπα τώρα, όπως
εσείς -και θα επανέλθω σε αυτό- τις λέµε από την προηγούµενη
χρονιά.

Έχετε την ευθύνη, λοιπόν, να µας φέρετε συγκεκριµένες προ-
τάσεις. Έχουµε όλη την καλή διάθεση να ψηφίσουµε, αλλά πρέ-
πει πρώτα να δούµε αυτά που θα φέρετε, τα οποία δεν τα
φέρατε, όταν άνοιξε το στόµα της η κ. Μπεκατώρου, αλλά τώρα
που βρεθήκατε µε την πλάτη στον τοίχο για την υπόθεση Λι-
γνάδη.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)
Όλα χρησιµοποιούνται τελικά εδώ µέσα και από την Κυβέρ-

νησή σας, ακόµα και η στοιχειώδης υποχρέωσή σας να προφυ-
λάξετε αυτό το κίνηµα και τα θύµατα. Έρχεται σε µια στιγµή που
βολεύει εσάς και όχι όταν έπρεπε να αντιδράσετε για να δείξετε
αντανακλαστικά. Και σε αυτό το θέµα καθυστερηµένοι!

Είχα πάρα πολλά να πω και πολλές προτάσεις να παρουσιάσω
για την ποιότητα του διαλόγου και τη δηµοκρατία, αλλά το
θεωρώ εντελώς περιττό µέσα σε αυτό το κλίµα να αναφερθώ σε
τέτοιου είδους προτάσεις, δεν ταιριάζουν, είναι αταίριαστα πράγ-
µατα εδώ µέσα.

Θέλω να σας πω µόνο ότι η δηµοκρατία και η ποιότητα του
διαλόγου στηρίζονται σε αρχές. Πρώτη αρχή είναι η διαφάνεια.
Την έχετε καταστρατηγήσει, στο όνοµα δήθεν των εκτάκτων

αναγκών κανένας πολίτης δεν γνωρίζει µε ποια δεδοµένα παίρ-
νονται οι αποφάσεις. Η δεύτερη αρχή είναι η λογοδοσία. Κανένα
µέλος της Κυβέρνησής σας δεν έχει αναλάβει καµµία ευθύνη που
του αναλογεί για τίποτα! Δεν έχετε κάνει κανένα λάθος, είστε
αλάνθαστοι σε όλα, αυτό ήρθατε να µας πείτε για άλλη µια φορά.
Και η τρίτη αρχή είναι η διαβούλευση.

Κανένας Υπουργός σας δεν διαβουλεύεται µε κανέναν. Απο-
φασίζουν κεκλεισµένων των θυρών και έρχονται εδώ, µε περισσή
αλαζονεία και αυταρχισµό, να επιβάλλουν τις δήθεν µεταρρυθ-
µίσεις που είναι κατεδαφίσεις, απορρυθµίσεις δικαιωµάτων. 

Δεν πρόκειται να επεκταθώ και δεν θα σας πάρω άλλο χρόνο.
Θα σας πω µόνο ότι ο δικός µας αγώνας -και γι’ αυτό διεκδικούµε
πρωταγωνιστικό ρόλο στις πολιτικές εξελίξεις- για µια νέα αλ-
λαγή που σηµαίνει ανάσα, αξιοπρέπεια σε αυτήν τη χώρα…

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)
…πραγµατική ανάσα και αξιοπρέπεια στον πολιτικό διάλογο,

µετά από τόσα χρόνια που έχουµε ζήσει, µε δική σας ευθύνη,
αυτόν τον κατήφορο, δεν είναι πια µόνο δική µας διεκδίκηση,
αλλά αίτηµα της ελληνικής κοινωνίας.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε την κ. Γεννηµατά.

Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας για τη δική του δευτερολο-
γία. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΑΣ (Γενικός Γραµµατέας της Κεν-
τρικής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας):
Κύριε Μητσοτάκη, κύριε Τσίπρα και κυρία Γεννηµατά, δεν µπο-
ρείτε να παριστάνετε ως κόµµατα τις αθώες περιστερές. Όλοι
εσείς κυβερνώντας, άλλος λίγο και άλλος περισσότερο, έχετε
βαριά ευθύνη, απαράγραπτη, για το έγκληµα που καταδικάζετε
στα λόγια και ο ένας φορτώνει στην πλάτη του άλλου, µε πολύ
µεγάλη υποκρισία. 

Εσείς διευκολύνατε πολιτικά τη βαρβαρότητα, καθώς µε την
πολιτική σας τσακίσατε και τσακίζετε την οικονοµική αξιοπρέπεια
της νεολαίας, του λαού µας, τους µισθούς, τα δικαιώµατα, τον
στοιχειώδη κοινωνικό έλεγχο, τον συνδικαλισµό, που είναι κάποιο
αντίβαρο σε κάθε είδους πιέσεις των ισχυρών. Εσείς ανοίγετε
τον δρόµο για την κάθε λογής -για να το πούµε και µε τη δική
σας διάλεκτο- κατάχρηση εξουσίας των ισχυρών σε χρήµα και
θέσεις. 

Ποιον νοµίζετε ότι κοροϊδεύετε µεταθέτοντας ο καθένας σας
στο παρελθόν τις συνέπειες του καπιταλιστικού µοντέλου που
πρεσβεύετε; Βοά από τη διαφθορά, τη βασισµένη σε οικονοµικά
αίτια, ολόκληρος αυτός ο σάπιος κόσµος σας. Δεν ακούτε διε-
θνείς ειδήσεις; 

Τάχα δεν ξέρετε την αυξανόµενη σαπίλα του καπιταλιστικού
κόσµου των δήθεν υγιών επενδυτών, των διαβολικά καλών δήθεν
προστατών µας που προσκυνάτε; Εσείς οι ίδιοι, µε την πολιτική
που προωθείτε και τα συµφέροντα που τελικά εξυπηρετεί η πο-
λιτική σας, διαφθείρετε την οικονοµική και κοινωνική ζωή στη
χώρα. 

Υποκρίνεστε ότι ξορκίζετε τάχα το παρελθόν, λες και τα πράγ-
µατα σήµερα, αυτή την ώρα που µιλάµε δηλαδή, είναι καλύτερα.
Χειρότερα είναι σήµερα, πολύ χειρότερα είναι για τους νέους και
τις νέες που αγωνιούν αν θα βρουν µια στοιχειώδη αξιοπρεπή
δουλειά, χωρίς να σκύψουν, χωρίς να προσκυνήσουν, χωρίς να
φιλήσουν κατουρηµένες ποδιές, µε ελάχιστα δικαιώµατα, προ-
σωρινή δουλειά, συνήθως και ευάλωτη σε παντοειδείς πιέσεις.
Και είναι χειρότερα, γιατί κάνετε τους ταξικά ισχυρούς ακόµα
ισχυρότερους και τους ταξικά αδύναµους πιο αδύναµους. 

Βοά η νεολαία που της ρίχνετε επάνω τα ΜΑΤ και κάνετε πως
δεν ακούτε την αγωνία της για µια ζωή µε αξιοπρέπεια, µε δι-
καιώµατα. Κάνετε πως ψιχαλίζει, πως το πρόβληµα είναι µόνο ο
Λιγνάδης και ο κάθε Λιγνάδης, ενώ ρίχνει καρεκλοπόδαρα και
ενώ η φτώχεια κάνει θραύση. 

Υποκρίνεστε πως δεν ευθύνεται το σύστηµα που, µε «λούφα
και παραλλαγή», όλοι σας ανεξαίρετα υποστηρίζετε, το µοντέλο
σας ο καθένας. Τάχα δεν διαβάσατε ούτε αυτό που έγραψε µε
κυνισµό, προ ηµερών, το αγαπηµένο σας αµερικανικό πρακτο-
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ρείο Μπλούµπεργκ, ότι οι πλούσιοι έχουν γίνει πιο πλούσιοι από
ποτέ στη διάρκεια της πανδηµίας και η εισοδηµατική ανισότητα
έχει ήδη φτάσει κοντά στο υψηλότερο σηµείο της εδώ και του-
λάχιστον µισό αιώνα. 

Προκαλέσατε τη σηµερινή συζήτηση, κύριε Μητσοτάκη, όπως
είπατε, για τα θέµατα της επικαιρότητας και την ποιότητα του
δηµόσιου λόγου. Είναι λογικό να µονοπωλούν την επικαιρότητα
οι αθλιότητες που βλέπουν το φως της δηµοσιότητας στον χώρο
του πολιτισµού. Όµως, επικαιρότητα είναι και η πανδηµία, η
οποία έχει αφεθεί στην τύχη της. Η αύξηση των κρουσµάτων και
κατ’ επέκταση και των νοσηλιών έχουν οδηγήσει σε έµφραγµα
τα δηµόσια νοσοκοµεία. 

Το γεγονός ότι στην Αττική έχουµε εκτίναξη των κρουσµάτων,
παρά τα lockdown, αποδεικνύει ότι η πραγµατική και σοβαρή δια-
σπορά γίνεται αλλού. Γίνεται σε χώρους δουλειάς, σε µέσα µε-
ταφοράς, σε ιδιωτικές δοµές υγείας και πρόνοιας, εκεί δηλαδή,
που µετά από έναν χρόνο πανδηµίας δεν έχετε πάρει κανένα ου-
σιαστικό µέτρο. Κι ενώ οι νοσοκοµειακοί γιατροί σας λένε «πάρτε
µέτρα τώρα πριν το έµφραγµα οδηγήσει στην κατάρρευση του
δηµόσιου συστήµατος υγείας», εσείς πέρα βρέχει! Τι περιµένετε,
δηλαδή, για να κάνετε τώρα µαζικές προσλήψεις, να προχωρή-
σετε στην επίταξη του ιδιωτικού τοµέα; 

Μας πάτε από lockdown σε lockdown, αλλά ξέρετε πολύ καλά
πως κανένα lockdown δεν µπορεί να υποκαταστήσει τη θωράκιση
των νοσοκοµείων, την ενίσχυση της πρωτοβάθµιας φροντίδας, η
οποία είναι απαραίτητη, εκτός των άλλων, και για να βγάλει πέρα
και το πρόγραµµα των εµβολιασµών.

Ανοιγοκλείνετε τα σχολεία. Έχετε κλείσει τα πανεπιστήµια,
χωρίς να υπολογίζετε τις τεράστιες συνέπειες στη µόρφωση,
αλλά κυρίως στην ψυχολογία των νέων παιδιών, που µήνες τώρα
παραµένουν µακριά από τον φυσικό χώρο για τη µόρφωση τους,
που είναι οι σχολικές αίθουσες, τα φοιτητικά αµφιθέατρα και όχι
τα δωµάτια τους. 

Επικαιρότητα είναι και τα τεράστια προβλήµατα που αντιµετω-
πίζουν χιλιάδες άνεργοι, χιλιάδες εργαζόµενοι που βρίσκονται
σε αναστολή, άλλοι που δουλεύουν σε πολύ δύσκολες συνθή-
κες.

Επικαιρότητα είναι και τα προβλήµατα που έχουν οδηγήσει
στα όρια της επιβίωσης µικροµεσαίους επιχειρηµατίες στον
χώρο του εµπορίου, της εστίασης και αλλού.

Σήµερα είχα µια προγραµµατισµένη συνάντηση -τηλεδιά-
σκεψη- µε εκπροσώπους πολλών εµπορικών συλλόγων του δυ-
τικού τοµέα της Αθήνας, απ’ όπου και εκλέγοµαι, για να
συζητήσουµε τα σοβαρά προβλήµατα που αντιµετωπίζει όλος
αυτός ο κόσµος. Αναβλήθηκε, την αναβάλαµε, για να βρεθούµε
στη σηµερινή συζήτηση που αναδύει όλη τη σαπίλα αυτού του
συστήµατος, ενώ έπρεπε τα προβλήµατά τους να συζητάµε.

Επικαιρότητα είναι και η ένταση της καταστολής και του αυ-
ταρχισµού, στην οποία έχετε δώσει τα ρέστα σας. Το είδαν οι
φοιτητές στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης. Το εί-
δαµε και εµείς και όλη η Ελλάδα. Αυτό εννοούσατε όταν εδώ στη
Βουλή λέγατε πως στα πανεπιστήµια δεν µπαίνει η αστυνοµία,
αλλά η δηµοκρατία; Αποκαλύφθηκε ότι ο πραγµατικός στόχος
του νόµου Κεραµέως-Χρυσοχοΐδη δεν ήταν η -δήθεν- εγκληµα-
τικότητα στα πανεπιστήµια, αλλά όσοι αγωνίζονται, αντιδρούν,
αντιστέκονται στην πολιτική σας.

Οι σχολές ανοίγουν µόνο για τα ΜΑΤ. Η Κυβέρνηση κρατά
κλειστές τις σχολές για τις σπουδές, για την έρευνα, για όλα όσα
είναι αναγκαία για την αυριανή γενιά των επιστηµόνων. Κάνετε
µια επίδειξη δύναµης κρατικού αυταρχισµού. 

Το ίδιο κάνετε και µε την περίπτωση της απεργίας πείνας και
µε το ζήτηµα µιας αυθαίρετης µεταχείρισης σε βάρος ενός κρα-
τουµένου. Τη γνώµη µας για τον Κουφοντίνα και όλους αυτούς
και για τις πράξεις τους και πώς αυτές αξιοποιήθηκαν, για να συ-
κοφαντηθεί ο λαός, το κίνηµά του, οι αγώνες του, η επαναστα-
τική ιδεολογία και πράξη την ξέρετε και την ξέρει κι όλος ο
ελληνικός λαός εδώ και πάρα πολλά χρόνια. 

Στην προκειµένη, όµως, περίπτωση δεν µιλάµε γι’ αυτό. Επι-
λέγετε συνειδητά να εντείνετε τον αυταρχισµό και να κάνετε µια
επίδειξη δύναµης, αλαζονείας. Επιλέγετε να το κάνετε εκεί, που
θεωρείτε ότι είναι πιο εύκολο ίσως να γίνει αποδεκτό στις λαϊκές

συνειδήσεις. Και τελικά, εσείς πολιτικοποιείτε και κοµµατικοποι-
είτε το όλο θέµα. 

Το όργιο, όµως, καταστολής συνολικά αφορά και στοχεύει, τε-
λικά, στον ίδιο τον λαό, στην ίδια τη νεολαία. Η αθλιότητα του
συστήµατος που υπηρετείτε είναι διάχυτη τόσο στις εγκληµατι-
κές πράξεις της σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων, αλλά και
ενηλίκων γυναικών και ανδρών, όσο και σε όλους τους τοµείς της
κοινωνικής µας ζωής. Δυστυχώς, δεν είστε τίποτε άλλο παρά εκ-
πρόσωποι εδώ µέσα ενός σάπιου συστήµατος εκµετάλλευσης,
βίας, τροµοκρατίας, ανασφάλειας κάθε µορφής.

Χαίρετε. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Τον λόγο έχει τώρα

ο κ. Βελόπουλος, Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας Ελ-
ληνική Λύση για το δωδεκάλεπτό του.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. Θα είµαι  στο
δωδεκάλεπτο και εγώ, γιατί πρέπει να φύγει ο Πρωθυπουργός,
όπως είπατε.

Όµως, µε όλον τον σεβασµό σε όλους σας, όταν ο ήλιος του
πολιτισµού είναι χαµηλά στον ορίζοντα, τότε και οι νάνοι κάνουν
µεγάλες σκιές, κύριοι συνάδελφοι. Και το λέω αυτό, διότι µε αυτά
που άκουσα σήµερα ειλικρινά έχω πληγωθεί. Περίµενα διαφορε-
τικό ύφος από όλους. Όµως, όλα αυτά τα πυροτεχνήµατα για να
εγκλωβίσουµε κοµµατικά τους ψηφοφόρους µας, για να µας χει-
ροκροτήσουν οι τυφλά κοµµατικοί ψηφοφόροι κάποια στιγµή
πρέπει να σταµατήσουν. 

Δεν µπορεί το ελληνικό Κοινοβούλιο να ασχολείται µε τους
Κουφοντίνες σήµερα. Δεν µπορούµε να ασχολούµαστε µε µικρά
και ασήµαντα θέµατα, που µπορεί να είναι σηµαντικά για κάποι-
ους πολιτικά -το αντιλαµβάνοµαι-, όταν το «ΤΣΕΣΜΕ» έχει παρα-
βιάσει κατάφορα την εθνική κυριαρχία της χώρας. Και αντί να
είµαστε ενωµένοι όλοι εδώ µέσα απέναντι σε αυτό, ασχολούµα-
στε µε τα µικρά που τα κάνουµε µεγάλα επίτηδες και δεν ασχο-
λούµαστε µε τα µεγάλα που τα κάνουµε µικρά, πάλι επίτηδες.

Είναι περίεργη σύµπτωση, όµως. Διαφωνείτε στα µικρά, κυ-
ρίως ο ΣΥΡΙΖΑ µε τη Νέα Δηµοκρατία, αλλά στα µεγάλα είναι
ταυτόσηµες οι απόψεις σας.

Γιατί έπρεπε να κάνουµε κουβέντα σήµερα γι’ αυτό το θέµα
και όχι για την Τουρκία; Πείτε µου εσείς. Να µου πείτε αναλόγως
τη σοβαρότητα, το καταλαβαίνω. Το θέµα αυτό είναι θέµα δικα-
στικό, δικαιοσύνης, είναι θέµα άλλων αρχών και όχι του Κοινο-
βουλίου. Αν θέλετε, κάντε µια µικτή επιτροπή των κοµµάτων, να
το συζητήσουµε εκεί. Όµως, όλοι µιλάτε για την σεξουαλική βία.
Κανείς δεν τολµά να µιλήσει για τον παιδοβιασµό. Είναι διαφο-
ρετικά πράγµατα.

Είναι δυνατόν πολιτικοί Αρχηγοί να έρχονται σήµερα και να ψά-
χνουν -ως τυµβωρύχοι του πολιτικού συστήµατος- δηλώσεις που
έγιναν πριν δέκα χρόνια για να εκθέσουν ο ένας τον άλλον; Να
ψάχνουµε τις δηλώσεις της συµπαθέστατης κυρίας Υπουργού ή
υπεύθυνου, εν πάση περιπτώσει, να πει τι είχε πει πριν δέκα χρό-
νια; Να ψάχνει ο καθένας και να αναπαράγουν αθλιότητες εδώ
στο Κοινοβούλιο -αθλιότητες επαναλαµβάνω- και το λέω µε πόνο
ψυχής. Είναι αθλιότητες αυτά που άκουσα εδώ µέσα.

Δύο-τρεις τις είπαν και τώρα θα τις λουστούµε όλοι µαζί, γιατί
αυτό κάνουν οι πολιτικοί Αρχηγοί σήµερα. Με αυτό που έκαναν
εκατέρωθεν και οι δύο σηµαίνει ότι όλοι είµαστε τέτοιοι. Όλοι
βρίζουµε ο ένας τον άλλον µε αγοραίες εκφράσεις, µε συκοφαν-
τίες.

Ε, δεν είµαστε όλοι τέτοιοι. Πρέπει να το πούµε όλοι µαζί, κυ-
ρίως σε µια χρονική στιγµή που πρέπει να είµαστε ενωµένοι,
τώρα αυτήν τη στιγµή που µιλάµε. Νοιώθω θλίψη πραγµατική και
οργή ταυτόχρονα για τη βοή που δεν ακούτε πολλοί από εσάς
που έρχεται από τον ελληνικό λαό, που αγκοµαχεί, που φωνάζει
ότι πεινάει, θέλει κάτι, να τον ακούσουµε. Δυστυχώς, δεν τον
ακούµε.

Βέβαια, λείπει ο Πρωθυπουργός, αλλά σήµερα έγινα σοφότε-
ρος. Έχω εµπλουτίσει το λεξικό µου µε µια διαφορετική έννοια
των όρων. Δεν ήξερα ότι οι άριστοι είναι οι διαφορετικοί. Διότι
µας έλεγε ο Πρωθυπουργός ότι θα είναι η Κυβέρνηση των αρί-
στων. Σήµερα µας είπε ότι επιδοκιµάζει τη διαφορετικότητα.

Εγώ δεν το καταλαβαίνω. Έγινα σοφότερος πάντως. Εγώ επι-
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δοκιµάζω στις δικές µου δουλειές την αποτελεσµατικότητα. Δεν
µε ενδιαφέρει αν ο άλλος είναι διαφορετικός. Δεν µε νοιάζει καν.
Είναι επιλογή του, δικαίωµά του. Ας κάνει ό,τι θέλει. Την αποτε-
λεσµατικότητα χρειάζεται η Ελλάδα για να µπορέσει να ανέλθει
ψηλότερα, όχι τη διαφορετικότητα.

Είναι µια πραγµατικότητα δυστυχώς και, δυστυχώς, ο Πρωθυ-
πουργός δεν κατάλαβε τι του είπα. Εγώ περιµένω να µου πει ότι
«οι Υπουργοί µου είναι αποτελεσµατικοί». Αυτό περίµενα να µου
πει. Όµως, επειδή δεν είναι αποτελεσµατικοί και φαίνεται και
αποδεικνύεται από τα τεράστια λάθη που έχουν κάνει µέχρι σή-
µερα, οµιλεί για διαφορετικότητα και τους ΛΟΑΤΚΙ για τους οποί-
ους  λέει «που αγαπώ, που συµπαθώ, που κάνω, που προωθώ».

Δεν µε απασχολεί ποιον προωθείς. Δεν µε νοιάζει καν. Προ-
ώθησε όποιον θέλεις. Αποτελεσµατικό να προωθήσεις θέλω. Και,
βέβαια, οι ερωτήσεις µου δεν απαντήθηκαν καθόλου.

Για το ΕΣΡ θα κάνετε κάτι, κύριε Γεραπετρίτη; Πού είναι η απο-
τελεσµατικότητά σας και το επιτελικό κράτος; Δύο µέλη χρει-
άζονται. Πότε θα συνεδριάσουµε, επιτέλους; Πότε θα
συναποφασίσουµε να βάλουµε δύο µέλη;

Ο «ΣΚΑΪ» -µπράβο του, γιατί εγώ πάντα λέω και µπράβο- χθες
είχε επτά λεπτά ρεπορτάζ για την αναξιοπιστία του Εθνικού Συµ-
βουλίου Ραδιοτηλεοράσεως. Αυτό που λέµε εδώ και ενάµιση
χρόνο. 

Την επόµενη εβδοµάδα! Επιτέλους! Μην πάµε τη Μεγάλη
Εβδοµάδα. Την επόµενη εβδοµάδα. Γιατί είναι πολύ µεγάλη η
διαδροµή εδώ και ενάµιση χρόνο για την επιτελική Νέα Δηµο-
κρατία.

Επίσης, δεν µου απάντησε για το λογισµικό. Τι θα το κάνετε
το λογισµικό, τον υπερκοριό, για να παρακολουθείτε τα Viber και
τα WhatsApp των κινητών τηλεφώνων; Δεν κατάλαβα, κύριε Γε-
ραπετρίτη. Πόσο κόστισε αυτό το µηχάνηµα; Θα µας πείτε;

Κοιτάξτε, κύριοι, να προσέχετε τι λέτε στα κινητά σας. Έχουν
πάρει ειδικό µηχάνηµα. Το Viber δεν σπάει εύκολα. Αλλά τώρα
ό,τι λέτε και ό,τι φωτογραφιούλες στέλνετε –δεν ξέρω τι στέλ-
νετε-, θα έχει έναν κύριο εκεί στην αστυνοµία, επάνω ψηλά στην
ΕΥΠ,  ο οποίος θα τα καταγράφει. Εδώ δεν µιλάει η Κυβέρνηση.
Δεν λέει τίποτα.  

Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός ζήτησε να καταγγείλουµε, λέει, να
βγουν οι άνθρωποι και να µιλήσουν. Ακούστε, κύριοι συνάδελφοι.
Πείτε µου εσείς ποιος σοβαρός άνθρωπος, ποια γυναίκα που έχει
υποστεί βιασµό ή ένα παιδάκι που έχει υποστεί τον παιδοβιασµό
θα καταγγείλει κάποιον, όταν ξέρει ότι η ποινή είναι δέκα έτη,
που σηµαίνει ότι σε τρία χρόνια θα είναι έξω. Πείτε µου εσείς.
Πού τα είδε ο Πρωθυπουργός αυτά; Θα βγει κάποιος να τον κα-
ταγγείλει και να διασυρθεί; Έτσι νοµίζει ότι θα λύσει το πρό-
βληµα; Εδώ είναι για το θεαθήναι, πυροτέχνηµα. 

Θες να λύσεις το πρόβληµα; Υπάρχει λύση. Χηµικός ευνουχι-
σµός. Το είπαµε. Ισχύει σε άλλες χώρες εθελοντικά. Ισόβια, ση-
µαίνει ισόβια. Δεν θα ξαναδεί τον ήλιο. Τέλος! Να ξέρει αυτό το
τέρας, όταν ακουµπά ένα πεντάχρονο, εξάχρονο παιδάκι, ότι δεν
θα ξαναβγεί από τη φυλακή ποτέ. Αυτό, ναι, είναι αποτροπή. Τα
άλλα είναι λόγια του αέρα. Αν πιστεύετε ότι λύνετε το πρόβληµα,
δεν το λύνετε. Το µεταφέρετε κάπου αλλού, αργότερα. Δεν είναι
έτσι. 

Γιατί δεν µας ανακοινώνει ένα αυστηρότερο νοµικό πλαίσιο ο
Πρωθυπουργός να το στηρίξουµε όλοι; Δεν φαντάζοµαι ότι
υπάρχει κάποιος εδώ µέσα που τον παιδοβιασµό δεν θέλει να τον
χαρακτηρίσουµε ως κακούργηµα πραγµατικό και ισόβια ποινή.
Για πείτε µου: Γιατί άλλες χώρες το έχουν και εµείς δεν µπο-
ρούµε να το έχουµε;

Πάµε στο υπόλοιπο. Δυστυχώς, εγώ έπαθα ένα σοκ σήµερα.
Παρακολουθούσα τους δύο πολιτικούς Αρχηγούς -κυρίως τον κ.
Τσίπρα,   δυστυχώς, θα το πω- να παριστάνουν τον Σέρλοκ
Χολµς. Κι ο άλλος, ο Πρωθυπουργός να απαντάει: «Πείτε µας
ποιο είναι το ένοχο µυστικό µας». 

Κατ’ αρχάς, να απαντήσω ότι τα µυστικά είναι µυστικά. Δεν
µπορεί να τα ξέρουµε οι υπόλοιποι, τι τον συνδέει µε την κ. Μεν-
δώνη. Και ο κ. Τσίπρας έκανε τον Σέρλοκ Χολµς για το αν έχει
σχέση η κ. Μενδώνη µε τον κύριο Πρωθυπουργό, αν ήταν φίλος
ο Μαρκουλάκης –πώς λέγεται;- ή ο άλλος ο «λιγδιάρης». 

Μας απασχολούν αυτά; Απασχολούν τον ελληνικό λαό αυτά;

Απασχολούν άλλα.  Ο παιδοβιασµός, ναι. Η άσκηση βίας σε µε-
γάλους και µικρούς, ναι. 

Έβγαλαν φωτογραφίες του Πρωθυπουργού, ότι είναι φίλος
του τάδε. Είµαστε µε τα καλά µας; Πόσες φωτογραφίες δεν
έχετε βγει εσείς; Η κ. Μπακογιάννη, εγώ βγαίνουµε φωτογρα-
φίες. Κάποιος λέει «να βγάλουµε µια φωτογραφία». Δεν θα
βγούµε, κυρία Μπακογιάννη; Δεν λες «όχι, δεν βγαίνω». Δεν είσαι
αγενής. Ξέρεις εσύ αν ο άλλος µετά από πέντε χρόνια θα πάει
να σκοτώσει  πέντε-έξι άτοµα; Τι είναι αυτά τα πράγµατα; Τι συ-
ζητάµε εδώ µέσα; Πείτε µου εσείς. Κι αυτά την ώρα που η Τουρ-
κία κάνει τα χειρότερα που θα µπορούσε να κάνει.

Και θα σας πω και κάτι και το εννοώ. Το πρόβληµα δεν είναι ο
Λιγνάδης. Πάλι κάνουµε λάθος εδώ µέσα. Το πρόβληµα είναι η
νοοτροπία του Λιγνάδη, αν ευσταθούν αυτά που καταγγέλλονται.
Τη νοοτροπία πρέπει να θεραπεύσουµε, το αίτιο. Αποτέλεσµα
είναι ο Λιγνάδης, αν, επαναλαµβάνω, ισχύουν όσα του καταγγέλ-
λουν. Για να µη δικάζουµε εδώ µέσα. Γιατί αρκετά άκουσα εδώ.

Ποιος πήγαινε τα ασυνόδευτα, λοιπόν, στον κ. Λιγνάδη; Για
πείτε µου, εσείς της Νέας Δηµοκρατίας. Οι ΜΚΟ. Κάνατε έναν
έλεγχο. Ήρθε εδώ ο Υπουργός ο κ. Μηταράκης, κύριε Γεραπε-
τρίτη, και µας έλεγε «κάνουµε έλεγχο στις ΜΚΟ». «Τις ελέγ-
χουµε», φώναζε εδώ. 

Αποτελέσµατα; Βρήκατε κάτι; Αυτό ρωτώ εγώ. Εγώ θέλω
απαντήσεις. Δεν θα σας κάνω κριτική ποτέ κακοπροαίρετη. Ούτε
θα συνωµοσιολογήσω.  Θέλω εµπράγµατι να µου πείτε ποια είναι
τα αποτελέσµατα. Θα κάνετε πραγµατικά έλεγχο σοβαρό στις
ΜΚΟ; Για πείτε µου εσείς. Ρωτώ εσάς. Γιατί δεν µπορεί να κα-
ταγγέλλουµε έτσι και να λέµε ΜΚΟ.

Εννιά προτάσεις είπε ο Πρωθυπουργός, κύριε Γεραπετρίτη.
Με µία λύνεται το πρόβληµα. Την επαναλαµβάνω και θέλω να την
ακούστε. Είναι µία µοναδική πρόταση της Ελληνικής Λύσης. Απο-
τροπή σηµαίνει ισόβια. Αποτροπή σηµαίνει χηµικός ευνουχισµός
στους παιδοβιαστές. Τελεία και παύλα. Τελειώσαµε εδώ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Τα περί εννιά προτάσεων εγώ τα ακούω µόνο για να τα

ακούσω. 
Δεν θα µιλήσω για την οικονοµία. Πιέζει ο χρόνος. Θα πάω,

όµως, λίγο σε αυτά που συµβαίνουν µε τον κορωνοϊό. Βγήκε η κ.
Λινού και είπε ότι ο Πρωθυπουργός δεν είναι καλά πληροφορη-
µένος. Αν ισχύει, κύριε Γεραπετρίτη, πρέπει αύριο το πρωί, τώρα,
σήµερα, να απολύσει όλους τους συµβούλους του ο Πρωθυ-
πουργούς. 

Όταν βγαίνει µέλος της επιτροπής που εσείς µέχρι χθες εκθει-
άζατε και λέει ότι οι σύµβουλοι του Πρωθυπουργού τον ενηµε-
ρώνουν λάθος, αυτό σηµαίνει ότι λάθος κάνει ο Πρωθυπουργός.
Κρατά τους συµβούλους; Θα τους αποπέµψει; Ή λέει ψέµατα η
κ. Λινού, η µέχρι χθες δική σας επιστήµονας; 

Ξέρετε ποιο είναι το χειρότερο; Και θα το πω τώρα στον Πρω-
θυπουργό, ο οποίος βέβαια λείπει. Στην Ιαπωνία εφηύραν
«Υπουργείο Μοναξιάς». Στην Ελλάδα ο Πρωθυπουργός µε τέτοι-
ους συµβούλους θα γίνει ο Πρωθυπουργός της µοναξιάς. Μόνος
του θα µείνει στο τέλος. Και δεν φταίει και σε τίποτα αν οι σύµ-
βουλοί του του λένε άλλα πράγµατα και ασκεί εξουσία λάθος.
Όµως, κάποια στιγµή θα πρέπει να αναλάβει και την ευθύνη του. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να κλείσω, ξέρετε τι είπε σή-
µερα ο Ερντογάν; Θα σας πω εγώ τι είπε: «Η σηµαία έχει αξία
όταν έχει αίµα επάνω της». Αυτό είπε το πρωί. 

Για πρώτη φορά, κυρία Μπακογιάννη -ως Υπουργός Εξωτερι-
κών ξέρετε καλά τα θέµατα αυτά- άλλαξε τις ονοµασίες των ελ-
ληνικών νησιών του Αιγαίου λέγοντας ότι είναι τουρκικά νησιά.
Ξεκάθαρα! Το είπε σε δήλωσή του για πρώτη φορά επισήµως,
κύριε Γεραπετρίτη. Αυτό και µόνο έπρεπε να µας συσπειρώσει
όλους και να γίνουµε ατσάλι εδώ µέσα. Όλοι! Όλοι οι Έλληνες
Βουλευτές θα έπρεπε να δείξουν στον ελληνικό λαό ότι ο Έλλη-
νας δεν πρέπει να φοβάται, ότι δεν πρέπει να φοβόµαστε.

Και δεν θα πω ότι το «ΤΣΕΣΜΕ» είναι παράνοµα εκεί που είναι,
γιατί αυτά είναι γνωστά. Ξέρετε τι είχε πει για την Τουρκία ο
Τσώρτσιλ, κύριε Πρωθυπουργέ; «Αυτή η χώρα πέρασε από τη
βαρβαρότητα στην παρακµή, χωρίς να γνωρίσει πολιτισµό»,
Τσώρτσιλ. Με τέτοια χώρα δεν συζητάς, κύριε Πρωθυπουργέ,
ούτε πηγαίνεις στη Χάγη. 
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Και θα σας δώσω ένα επιχείρηµα για να το έχετε ανά χείρας.
Ξέρετε, κύριε Πρωθυπουργέ, τι αποφάσισε το Δικαστήριο της
Χάγης τον Φεβρουάριο του 2019; Ότι το Ηνωµένο Βασίλειο
έπρεπε να θέσει τέρµα στη διοίκηση του αρχιπελάγους Τσάγκος
και να παραδώσει τα νησιά -κάπου στον Ειρηνικό είναι αυτά,
κύριε Γεραπετρίτη- στον Άγιο Μαυρίκιο. Αυτό είπε! Τι έκανε η Αγ-
γλία και οι Ηνωµένες Πολιτείες; Δεν άκουσαν το Δικαστήριο της
Χάγης. Το έγραψαν στα παλαιότερα των υποδηµάτων τους, γιατί
δεν υπάρχει µοχλός πίεσης από τη Χάγη. Αν, δηλαδή, αποφανθεί
η Χάγη υπέρ ηµών, δεν υπάρχει δέσµευση ότι το αποτέλεσµα
αυτό θα εφαρµοστεί. Γιατί, λοιπόν, παίζετε ως Κυβέρνηση κο-
ρώνα-γράµµατα την Ελλάδα και όλα τα κόµµατα λέτε να πάµε
στη Χάγη; Πείτε µου εσείς! 

Κύριε Πρωθυπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, σας καλώ όλους
µαζί, επειδή οι καιροί είναι κρίσιµοι, να κάνετε κριτική στην Κυ-
βέρνηση για ό,τι θέλετε. Όµως, ειδικά στο θέµα µε τον Ερντογάν
πρέπει να ενώσουµε όλοι µαζί τη φωνή µας και να πούµε το αυ-
τονόητο, ότι όλο το πολιτικό σύστηµα είναι ενωµένο για ό,τι πρό-
κειται να έρθει στην πορεία -εύχοµαι να µην έρθουν τα
δυσάρεστα-, να πούµε όλοι µαζί από εδώ πάνω, και οι πολιτικοί
Αρχηγοί, ότι οι Έλληνες δεν φοβούνται και ότι οι Έλληνες έχουν
µια δηµοκρατία µε τα προβλήµατά της, αλλά δεν φοβούνται.
Διότι και χίλια Rafale να είχαµε, αυτή η ιστορία είναι θέµα πολιτι-
κού συστήµατος και ηγεσίας. 

Αν υπάρχει πολιτικό σύστηµα αξιοπρεπές, εθνικά υπερήφανο
και ένας Αρχηγός, ένας ηγέτης, οποιοσδήποτε Πρωθυπουργός
της χώρας, και είµαστε όλοι µαζί ενωµένοι, δεν χρειαζόµαστε
χίλια «Rafale. Και θα σας πω γιατί. Διότι και Στρατό έχουµε, και
Πολεµικό Ναυτικό, και Αεροπορία, και αξιωµατικούς. Βούληση
πολιτική δεν έχουµε, δυστυχώς, για να ενώσουµε δυνάµεις από
εδώ µέσα, την ώρα που το Αιγαίο τρίζει από τις προκλήσεις των
Τούρκων. Και λυπάµαι που το λέω. Πρέπει να µείνουµε ενωµέ-
νοι!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Κλείνοντας, κύριε Πρωθυπουργέ, θα πω το εξής και εδώ µένω.

Το πολιτικό σύστηµα, κύριε Πρωθυπουργέ, απέδειξε πραγµατικά
σήµερα ότι δεν είναι η λύση του προβλήµατος. Και θα σας εξη-
γήσω γιατί. Όµως, θέλω εσείς προσωπικά να πάρετε στα χέρια
σας το ερωτηµατολόγιο για την ιθαγένεια, το οποίο δίνεται σε
κάθε έναν που παίρνει άσυλο. Ακούστε ερωτήσεις, κυρία
Υπουργέ µου: «Ποια γνωστή Ελληνίδα ηθοποιός υποδύθηκε την
υπολοχαγό Νατάσσα στην οµώνυµη ταινία;». Αυτή είναι ερώτηση
για να πάρει ιθαγένεια ο Χασάν! «Αντιστοιχήστε τα συγκροτή-
µατα «Πυξ Λαξ», «Τερµίτες», «Onirama» και «Olympians» µε τους
τραγουδιστές της δεύτερης σειράς». Έτσι θα δώσετε ιθαγένεια;
Πού είναι η ελληνική ιστορία; Πού είναι η ελληνική γλώσσα;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Πρόεδρε, κά-
ναµε µία συµφωνία. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε. 

Κλείνω εδώ. Αλλάξτε το! Πού είναι η ελληνική ιστορία; Είναι
δυνατόν; Είναι δυνατόν να ρωτάµε για τους «Olympians», τους
«Τερµίτες» και τους «Πυξ Λαξ»; 

Κλείνοντας, λοιπόν, να πω το εξής: Το πολιτικό σύστηµα απέ-
δειξε σήµερα δυστυχώς -και το λέω µε θλίψη- ότι είναι κατώτερο
των περιστάσεων και ότι δεν είναι η λύση του προβλήµατος, αλλά
δυστυχώς είναι το πρόβληµα. Διότι οι Έλληνες είναι ενωµένοι
έξω. Εµείς δηµιουργούµε προβλήµατα ψηφοθηρικά.

Επειδή, λοιπόν, η Ελληνική Λύση δεν θέλει να συµµετέχει σε
αυτήν την παρωδία, θα σας πούµε ένα πράγµα. Είµαστε η µονα-
δική λύση! Είµαστε η φωνή της λογικής, είµαστε οι Έλληνες που
προτείνουµε, κρίνουµε και πάντοτε θετικά επιδοκιµάζουµε κάθε
τι καλό και αποδοκιµάζουµε κάθε τι αρνητικό. 

Εµείς θέλουµε Έλληνες ενωµένους µια τετραετία, για να αλ-
λάξουµε την Ελλάδα, γιατί είµαστε η Ελληνική Λύση, η µοναδική
λύση!

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Αµέσως µετά καλεί-
ται στο Βήµα ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΜέΡΑ25 κ. Γιάνης Βαρουφάκης.

Βλέπω, κύριε Πρόεδρε, ότι θα µιλήσετε από το έδρανό σας.
Ωραία.

ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Για να
επισπεύσω και τη διαδικασία, να φύγει ο Πρωθυπουργός.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ, έχετε
τον λόγο.

ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Κύριε
Πρωθυπουργέ, ο λόγος που είµαστε εδώ σήµερα δεν είναι αυτός
για τον οποίο µας καλέσατε, να συζητήσουµε για τον δηµόσιο
διάλογο, για την ποιότητα της δηµοκρατίας. Θα έπρεπε να το κά-
νουµε ξεχωριστά αυτό.

Είµαστε εδώ, επειδή αρχής γενοµένης µε τη γενναία Σοφία
Μπεκατώρου, έχουµε ένα σταδιακό ξεσκέπασµα µιας συστηµα-
τικής ανδρικής, πατριαρχικής βίας. Ακόµα και όταν ασκείται σε
άνδρες, ανδρική πατριαρχική βία είναι.

Θα πω κάτι που δεν περιµένετε να πει Αρχηγός κόµµατος της
Αντιπολίτευσης. Δεν ευθύνεται η Κυβέρνηση γι’ αυτό. Αν ήµα-
σταν εµείς κυβέρνηση, δεν θα µπορούσαµε να βρούµε εύκολες
λύσεις, γιατί εύκολες λύσεις δεν υπάρχουν. Το απόστηµα αυτό,
όπως είπα και στην πρωτολογία µου, είναι πάρα πολύ βαθύ, πη-
γαίνει δεκαετίες και αιώνες πίσω. Δεν είναι θέµα προσωπικής ηθι-
κής του Πρωθυπουργού, της Υπουργού, του Αρχηγού της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Είναι συστηµικό ζήτηµα. Έχει να
κάνει µε την κυριαρχία µιας βίαιης πατριαρχίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ναι µεν δεν υπάρχουν εύκολες
λύσεις. Όµως, η σιωπή που δεν σπάει ακριβώς, αλλά ραγίζει λι-
γάκι, αναπαράγει αυτήν την τοξική πατριαρχία και πράγµατα τα
οποία κάνουµε και πράγµατα τα οποία δεν κάνουµε εδώ µέσα -
όχι ηθεληµένα- βοηθούν στην αναπαραγωγή αυτής της τοξικής
πατριαρχίας.

Μίλησα στην πρωτολογία µου, κύριε Πρωθυπουργέ -δεν ανα-
φερθήκατε σε αυτό, προσπαθήσατε πάλι να πετάξετε την µπάλα
στο 2015, στο «PARIS MATCH» αυτήν τη φορά- και αναφέρθηκα
συγκεκριµένα στον «µπερλουσκονισµό», που ήρθε στην Ελλάδα
το 1989, που δηµιούργησε την εικόνα της γυναίκας-γλάστρας-
αντικείµενο, που ο κάθε padre-padrone βλέπει ως πραµάτεια.

Σας ρώτησα: Δεν συµφωνείτε µαζί µας ότι αυτή η «αισθητική»
-εντός εισαγωγικών η λέξη- συνεισφέρει στη βία εναντίον των γυ-
ναικών παντού, στους χώρους δουλειάς, στα σπίτια, στα πανεπι-
στήµια; Είστε περήφανος για τα µέσα µαζικής αποβλάκωσης,
όπως τα λέω εγώ -πείτε τα εσείς «ενηµέρωσης»- για τα κανάλια,
τα οποία προέκυψαν µετά το 1989 και για την αισθητική τους
όσον αφορά σε αυτό το ζήτηµα; Είστε περήφανος για τη µετα-
τροπή της πολιτείας το 2012 από τον κ. Χρυσοχοΐδη σε κράτος-
βιαστή των οροθετικών γυναικών; Πείτε ότι είστε περήφανος για
αυτό που έκανε ο κ. Χρυσοχοΐδης µαζί µε τον κ. Λοβέρδο τότε,
το 2012.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Κύριε Μητσοτάκη, να κάνουµε µια συµφωνία; Αν εσείς πείτε

ότι δεν είστε περήφανος για αυτά, εγώ δηµοσίως θα αυτοµαστι-
γωθώ για το «PARIS MATCH», που δεν ήταν και η καλύτερη
στιγµή µου.

Επειδή πρέπει να φύγετε, δεν θα µιλήσω παραπάνω…
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Πρόεδρε, µην

αυτοµαστιγωθείτε µέσα στο δωδεκάλεπτο.
ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Κύριε

Πρόεδρε, σας το υπόσχοµαι ότι θα περιµένω πρώτα να συµφω-
νήσει ο κύριος Πρωθυπουργός ότι τα µέσα µαζικής αποβλάκω-
σης των ολιγαρχών και των εργολάβων -των «νταβατζήδων»,
όπως έλεγε ο Κώστας Καραµανλής- έχουν συνεισφέρει σε µια
αισθητική που ενισχύει τη βία εναντίον τόσο των γυναικών όσο
και των ανδρών.

Όµως, επειδή πρέπει να φύγετε, µια υπενθύµιση: Τα µνηµόνια,
η χρεοκοπία επιβάρυναν τη θέση των γυναικών περισσότερο από
ό,τι επιβάρυναν κατά µέσο όρο τη θέση των ανδρών. Είναι ξεκά-
θαρο αυτό. Δεν υπάρχει κάποια απλή στατιστική µελέτη η οποία
να το αµφισβητεί. Δεδοµένου ότι το Ταµείο Ανάκαµψης -που θα
είναι ένα από τα ζητήµατα που φαντάζοµαι ότι θα συζητήσετε
σήµερα και αν δεν το συζητήσετε σήµερα, θα το συζητήσετε σε
λίγο- είναι µακροοικονοµικά ασήµαντο και δεν θα βοηθήσει στο
να αποφευχθεί το άνοιγµα της «µαύρης τρύπας» του ιδιωτικού
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και του δηµόσιου χρέους, δεν θα βοηθήσει ουσιαστικά, σηµαν-
τικά στο να µη ριχτούν περισσότερες γυναίκες και άνδρες -αλλά
περισσότερες γυναίκες- στη «µαύρη τρύπα» της χρεοκοπίας σε
περιόδους όπως αυτή της δεκαετίας του 2020 που ξηµερώνει,
θα πείτε σήµερα ή και στις επόµενες συνεδριάσεις του Ευρωπαϊ-
κού Συµβουλίου στους εταίρους µας ότι αυτό το Ταµείο Ανάκαµ-
ψης είναι πάρα πολύ λίγο, ότι είναι πάρα πολύ αργά και ότι αν
δεν υπάρξει µια σοβαρή συζήτηση για το δηµοσιονοµικό σύµ-
φωνο και τι θα το αντικαταστήσει, αυτή η χώρα αντιµετωπίζει µια
νέα δεκαετία µνηµονιακής αποχαύνωσης;

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Πολύ ωραία. Φτά-
σαµε στη λήξη της ηµερήσιας διατάξεως µε την τριτολογία του
Πρωθυπουργού κ. Κυριάκου Μητσοτάκη.

Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Πα-

ραχώρησα τη θέση µου στην κ. Γεννηµατά για να ακολουθή-
σουµε την κανονική ροή της συζήτησης και ευχαριστώ τους
πολιτικούς Αρχηγούς που σεβάστηκαν τους χρονικούς περιορι-
σµούς, τους οποίους είχαµε καθορίσει εξαρχής.

Θα ξεκινήσω µε µία γενική παρατήρηση. Ας κρατήσουµε, πέρα
από τις αντεγκλήσεις και τις διαφορές µας για τα ζητήµατα του
πολιτικού διαλόγου -στα οποία θα έρθω στη συνέχεια- ως ένα κε-
κτηµένο ότι το «Me Too» και οι αποκαλύψεις οι οποίες γίνονται
σήµερα για πρώτη φορά στην Ελλάδα δεν έχουν κοµµατικό
χρώµα και κοµµατική ταυτότητα.

Κυρία Γεννηµατά, δεν µε ενδιαφέρει καθόλου να «καπελώσω»
πολιτικά και κοµµατικά αυτό το κίνηµα. Έχω την ευθύνη, όµως,
ως Πρωθυπουργός της χώρας να το στηρίξω, να το ενισχύσω
και να το θωρακίσω θεσµικά. Αυτό ακριβώς κάνω και αυτό θα συ-
νεχίσω να κάνω.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Εξακολουθώ να µην µπορώ να αφήσω ασχολίαστο το γεγονός

ότι επί της ουσίας των προτάσεων που κατέθεσα λίγα πράγµατα
ακούσαµε σήµερα. Θα έχουµε, όµως, την ευκαιρία να τα συζη-
τήσουµε ξανά αυτά, να τα επεξεργαστούµε σε µεγαλύτερο
βάθος, γιατί το ζήτηµα αυτό έχει έρθει εδώ για να µείνει. Τα στό-
µατα τα οποία άνοιξαν δεν πρέπει να αντιµετωπιστούν ως µία µιν-
τιακή «φωτοβολίδα», ως ένα θέµα το οποίο κυριάρχησε στην
επικαιρότητα για κάποιο χρονικό διάστηµα. Δεν είναι µιντιακό το
θέµα, το γνωρίζετε πολύ καλά. Πολλές από αυτές τις υποθέσεις
πρέπει να λύνονται -και αυτές που αντιµετωπίζονται τελικά δικα-
στικά- µακριά από τα φώτα της δηµοσιότητας. Αυτό είναι τελικά
αυτό το οποίο µας ενδιαφέρει. Πάνω απ’ όλα µας ενδιαφέρει η
αποτροπή. Θα το τονίσω ξανά, η αποτροπή, να περιοριστούν
αυτά τα συµβάντα στο µέλλον.

Πρέπει να σας πω ότι ειδικά για το κοµµάτι της παιδικής σε-
ξουαλικής κακοποίησης έχει γίνει πολλή δουλειά και από συνα-
δέλφους Βουλευτές. Θα µνηµονεύσω προσωπικά την κ. Έλενα
Ράπτη, η οποία είναι στην Αίθουσα και έχει ασχοληθεί πολύ µε
το ζήτηµα αυτό και έχει κάνει µια πολύ σοβαρή δουλειά, η οποία
δεν έχει κοµµατικό χρώµα και την οποία σας καλώ όλες και
όλους να αγκαλιάσουµε, ώστε αυτό το πρόβληµα, το πιο απεχ-
θές, το πιο ειδεχθές κοµµάτι ενός ευρύτερου φαινοµένου, το
οποίο περιγράψαµε σήµερα, να τύχει σωστής αντιµετώπισης,
σωστής πρόληψης, σωστής αποτροπής και όπου απαιτείται δί-
καιης τιµωρίας. Είναι µια προσπάθεια η οποία ενώνει όλες και
όλους και εξακολουθούµε και σήµερα να έχουµε πολλά τέτοια
σιωπηλά, ένοχα µυστικά και πολλές περιπτώσεις βέβαια, ειδικά
όταν µιλάµε για τα παιδιά µας, για τα µικρά παιδιά που έχουν µια
πάρα πάρα πολύ µεγάλη δυσκολία τα ίδια να έρθουν να µιλήσουν
και να αποκαλύψουν αυτά τα περιστατικά.

Αυτά ως προς το σκέλος που αφορά την ευρύτερη συζήτηση
για το «Me Too», την οποία είµαι σίγουρος ότι θα έχουµε την ευ-
καιρία να ξανακάνουµε σε αυτήν την Αίθουσα.

Έρχοµαι τώρα να δώσω κάποιες απαντήσεις σε επιµέρους ζη-
τήµατα τα οποία τέθηκαν στις δευτερολογίες των πολιτικών Αρ-
χηγών.

Κύριε Τσίπρα, για τα ζητήµατα του βιασµού δεν ήσασταν καλά
ενηµερωµένος. Θα σας ενηµερώσω, λοιπόν, ακριβώς τι έγινε. Θα

θυµάστε πολύ καλά πόσο µεγάλη «σκόνη» σήκωσε η αλλαγή του
Ποινικού Κώδικα επί ΣΥΡΙΖΑ που έγινε εσπευσµένα λίγες µέρες
πριν από τις εκλογές, χωρίς να µας δώσετε καµµία απολύτως
εξήγηση γιατί συνέβη αυτό. Ήταν µία πράξη την οποία στηλίτευ-
σαν και πολλά στελέχη του κόµµατός σας, καθώς και ο τέως
Υπουργός Δικαιοσύνης, ο οποίος διαφωνούσε ανοιχτά µε αυτή
σας την πρωτοβουλία.

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι από τη στιγµή που ψηφίζεται ένας
νέος Ποινικός Κώδικας, ισχύει πάντα η ευµενέστερη διάταξη,
ακόµα και µία µέρα αν ισχύσει. Γι’ αυτό και είχαµε ασκήσει τόσο
έντονη κριτική στην ψήφιση του Ποινικού Κώδικα έτσι όπως την
κάνατε, γιατί δεν έχετε δώσει ποτέ εξηγήσεις γιατί προχωρήσατε
σε αυτήν την κατεύθυνση.

Εµείς, λοιπόν, είχαµε πει στη συζήτηση την οποία είχαµε κάνει
τότε στη Βουλή, αφού είχαµε στηλιτεύσει έντονα την επιλογή
σας για την οποία επαναλαµβάνω ότι δεν δώσατε καµµία απολύ-
τως εξήγηση, ότι αν µε το καλό µάς εµπιστευθεί ο ελληνικός
λαός, θα έρθουµε και θα αλλάξουµε τον Ποινικό Κώδικα και
πράγµατι το κάναµε αυτό. Έχω εδώ το σχετικό ΦΕΚ, µε το
ν.4637, όπου στο άρθρο 336 περί βιασµού επαναφέρουµε τη δε-
καετία και τα ισόβια για τον οµαδικό βιασµό. Τι κάνατε, κύριε Τσί-
πρα, γι’ αυτές τις διατάξεις; Τις καταψηφίσατε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ας µας κρίνουν αυτοί που µας ακούν. Θα το ξαναπώ για να µας

καταλάβουν όλες και όλοι. Αυστηροποιήσαµε τον Ποινικό Κώδικα
από εδώ και στο εξής. Εσείς αυτήν την αυστηροποίηση γι’ αυτά
τα αδικήµατα την καταψηφίσατε. Αυτό θα γράψει η ιστορία τε-
λικά και αυτή είναι και η αλήθεια, διότι κάποια στιγµή η αλήθεια
δεν επιδέχεται διαφορετικών ερµηνειών. Αυτό έγινε σε αυτήν
εδώ την Αίθουσα, αυτό έγραψαν τα Πρακτικά της Βουλής και
αυτό θα θυµούνται από αυτήν τη συζήτηση αυτοί οι οποίοι εν-
διαφέρονται γι’ αυτό ακριβώς το θέµα.

Έρχοµαι τώρα στο ζήτηµα της επικοινωνιακής διαχείρισης
αυτού που αποκαλέσαµε «ποιότητα δηµοκρατίας» στο πώς αντι-
µετωπίζουµε τα trolls του διαδικτύου, αν αυτά ταυτίζονται κοµ-
µατικά ή πολιτικά µε τις παρατάξεις µας, ποιος έγραψε κάτι στο
παρελθόν, αν παίρνουµε ή αν δεν παίρνουµε αποστάσεις απ’
αυτά.

Εγώ τι κατάλαβα, κύριε Τσίπρα; Δεν µπορείτε να πάρετε καµ-
µία απόσταση από τον κ. Πολάκη, τον κ. Βαξεβάνη και από τα πιο
ακραία στοιχεία τα οποία σήµερα καθοδηγούν την πολιτική σας.
Δεν µπορείτε. Το γιατί το κάνετε είναι δικό σας ζήτηµα. Αν σας
κάνει καλό ή όχι κοµµατικά, θα το κρίνουν οι πολίτες –φαντάζο-
µαι- στην πορεία. Είναι, όµως, µια πραγµατικότητα αυτή. Έχετε
ακραίες φωνές που και σήµερα που µιλάµε εξακολουθούν να δια-
κινούν τις ίδιες αθλιότητες, τα ίδια υπονοούµενα στα οποία και
εσείς τεχνηέντως αναφερθήκατε στη δευτερολογία σας, δήθεν
ότι δεν θέλετε να µιλήσετε γι’ αυτά, αλλά µιλάτε. Γνωστό το
κόλπο. Εσείς ο ίδιος καλλιεργείτε αυτήν τη λάσπη, γιατί αυτός
είστε τελικά. Είστε τελικά ένα όχι δισυπόστατο, αλλά τρισυπό-
στατο, «Τσίπρας-Πολάκης-Βαξεβάνης» -το ίδιο πράγµα- και από
αυτό δεν µπορείτε να ξεφύγετε. Αν τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ συµ-
φωνούν µε αυτήν τη γραµµή, είναι δικό σας εσωτερικό πρό-
βληµα.

Ο λόγος για τον οποίο είχε αξία αυτή η συζήτηση στη Βουλή
είναι γιατί ενδεχοµένως κάποια πράγµατα πράγµατι να αποκα-
λύφθηκαν. Εγώ είχα το θάρρος για Βουλευτή της παράταξής µας
να πω ανοιχτά ότι διαφωνώ µε κάτι το οποίο είπε και να του ζη-
τήσω να ανακαλέσει. Εσείς το ίδιο θάρρος, την ίδια γενναιότητα
για δύο τουλάχιστον Βουλευτές σας δεν το επιδείξατε. 

Μας διαβάσατε µια σειρά από αναρτήσεις της κ. Αγαπηδάκη.
Μας δώσατε επίσης κάποια στοιχεία για να καταδείξετε ότι η κα-
τάσταση σήµερα είναι χειρότερη απ’ αυτήν που ήταν. 

Θα περίµενα, κύριε Τσίπρα, καθώς είστε άνθρωπος που έχετε
µια εξοικείωση µε αριθµούς, γιατί αυτά έχετε σπουδάσει, να µπο-
ρείτε τουλάχιστον να διαβάσετε τα στοιχεία τα οποία σας δίνουν.
Τα στοιχεία, λοιπόν, καταδεικνύουν ακριβώς αυτό το οποίο σας
είπα, δηλαδή ότι επί δικών µας ηµερών µειώθηκε στο απολύτως
ελάχιστο ο αριθµός των ασυνόδευτων που βρίσκονται σε δοµές
στα νησιά. Δηµιουργήσαµε χίλιες καινούργιες θέσεις µέσα σε
έναν χρόνο, εκεί που εσείς είχατε δηµιουργήσει εννιακόσιες.
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Προσέξτε, δεν είπα ότι δεν κάνατε τίποτα. Θέλω να είµαι ειλικρι-
νής. Δεν είπα ποτέ ότι δεν κάνατε τίποτα. Είπα ότι τα εύσηµα για
την αντιµετώπιση του προβλήµατος των ασυνόδευτων προσφυ-
γόπουλων τα πήρε αυτή η Κυβέρνηση από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή σε αντιδιαστολή µε αυτό το οποίο κάνατε εσείς. Και ναι,
αυτή η Κυβέρνηση κι εγώ προσωπικά, κύριε Τσίπρα, έστειλα επι-
στολή σε όλους τους οµολόγους µου, λέγοντάς τους ότι αν δεν
µπορούµε να συµφωνήσουµε σε ζητήµατα µετεγκατάστασης αι-
τούντων άσυλο, ας συµφωνήσουµε τουλάχιστον να υποστηρί-
ξετε την Ελλάδα και να µετεγκαταστήσετε ασυνόδευτα ανήλικα
προσφυγόπουλα, τα οποία στο κάτω-κάτω είναι ο πιο αδύναµος
κρίκος σε αυτό το τεράστιο πρόβληµα το οποίο αντιµετωπίζουµε.
Και ναι, ανταποκρίθηκαν οι ευρωπαϊκές χώρες. Ήταν δική µου
πρωτοβουλία και είµαι περήφανος που το έκανα αυτό και που
πολλές ευρωπαϊκές χώρες ανταποκρίθηκαν σε αυτήν µας την
πρόταση. Αυτό, λοιπόν, ως προς την ουσία του τι έχει γίνει, του
τι δεν έχει γίνει.

Έρχοµαι τώρα -και θα κλείσω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- στις
αναφορές που κάνατε σε αυτά τα οποία έγραψε η κ. Αγαπηδάκη.
Κατ’ αρχάς, µπορεί το ύφος όντως και εµένα να µε ξενίζει, να το
θεωρώ λίγο ακραίο. Γράφτηκαν όµως αυτά, κύριε Τσίπρα, όταν
η κ. Αγαπηδάκη ήταν πολίτης, δεν είχε δηµόσιο αξίωµα. Τα έχετε
µπλέξει λίγο εδώ πέρα. Ήταν πολίτης. Δεν είχε δηµόσιο αξίωµα. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Η κ. Αγαπηδάκη σήµερα έχει δηµόσιο αξίωµα, όπως και ο κ.

Πολάκης έχει δηµόσιο αξίωµα, είναι εκλεγµένος Βουλευτής,
όπως και η κ. Ελευθεριάδου έχει δηµόσιο αξίωµα. Αυτή είναι η
ειδοποιός διαφορά µεταξύ των δύο. Είναι άλλο ο πολίτης και

άλλο ο πολιτικός, διορισµένος ή εκλεγµένος. Φαντάζοµαι ότι
αυτήν τη βασική διαφορά µπορείτε να την κατανοήσετε.

Και να κλείσω και µε κάτι ακόµα. Πράγµατι στο διαδίκτυο κατά
καιρούς µπορεί να γραφτούν πολύ σκληρά πράγµατα. Έχουν
γραφτεί για εσάς, έχουν γραφτεί για εµένα. Φαντάζοµαι ότι
έχουν γραφτεί για αρκετούς. 

Διαβάζω κάποια µόνο: «Αρρωστηµένα εγωπαθής ο Τσίπρας».
«Ο πιο ανέντιµος Πρωθυπουργός της Μεταπολίτευσης». «Ο Τσί-
πρας είναι τόσο λίγος που σε κάνει να νιώθεις ότι πλέον όταν τον
επικρίνεις είναι σαν να κλέβεις εκκλησία». «Ο Τσίπρας έχει τελει-
ώσει πολιτικά. Το µόνο ερώτηµα είναι αν θα φύγει µόνος του ή
εξαναγκασµένος».

Ποιος τα έλεγε όλα αυτά; Ο κ. Ραγκούσης που κάθεται δίπλα
σας. Δεν ξέρω ποιος είναι πιο υποκριτής, αυτός που ήρθε σε
εσάς ή εσείς που τον δεχθήκατε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση σύµφωνα µε την ειδική
ηµερήσια διάταξη. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 15.22’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο Παρα-
σκευή 26 Φεβρουαρίου 2021 και ώρα 9:00’ µε αντικείµενο εργα-
σιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικός έλεγχος, συζήτηση
επίκαιρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
τη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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